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Врз основа на чл.25,став (1) и чл.44 од Законот за урбанистичко планирање 

(Сл.весник на РСМ бр.32/20), а во врска со изработка на ДУП за УЕ6,УБ 6.1 опфат3,  

КО Охрид 2, општина Охрид. 

 

 

Друштво за просторно и урбанистичко планирање 

,,ПОЛОГПРОЕКТ-ПРО” доо Гостивар го издава следното 

РЕШЕНИЕ 

ЗА НАЗНАЧУВАЊЕ НА ПЛАНЕРИ 

 

 

 

      ЗА ИЗРАБОТКА НА 

      ДУП за УЗ6,УБ 6.1 опфат3, КО Охрид 2, општина Охрид. 

 

       РАБОТЕН ТИМ:  

       ПЛАНЕР:          Валентина Попоска, дипл.инг.арх.    Овл.бр. 0.0078 

                                 Сијче Трифуновска, дипл.инг.арх.     Овл.бр. 0.0634 

        

       СОРАБОТНИК:  Васил Петкоски, дипл.инг.арх.    Овл.бр. 0.0054 

                                   Елисавета Попоска, миа. 

                                   Љубица Цеков, миа. 

 

        Планерите од чл.67, се должни планот да го изработат согласно член 13, од  

        Законот за урбанистичко планирање (Сл.Весник на РМ бр. 32/20),  како и Правилникот 

        за Урбанистичко планирање (Сл. Весник на РСМ бр.225/20), како и другите важечки 

        прописи и нормативи од областа на урбанизмот. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Управител, 
Валентина Попоска, диа
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                            ВОВЕД 

 
По барање на физички лица, а согласно член 44 од Законот за урбанистичко 
планирање  (Сл. Весник на РСМ бр. 32/20), а по прифатена иницијатива за 
изработка на ДУП за УЗ6, УБ 6.1 опфат3, КО Охрид 2, општина Охрид,  се 
пристапи кон изработка на Предлог Планска програма. 
По прифатената  иницијатива  бр.19-1471/1, од 11.02.2021г, донесена со одлука 
на совет бр.: 08-6377/3 од 27.04.2016г. за изработка на ДУП за УЗ6, УБ 6.1 
опфат3, КО Охрид 2, општина Охрид, од  донесувачот  на  планската  
документација - Општината Охрид е потпишан договор  помеѓу нарачателите 
на планот и ДПУП,,Полог проект-Про,, ДОО Гостивар под бр. 0307-16/1 од 
24.02.2021г. 
Согласно член 25 од Законот за урбанистичко планирање (Сл. Весник на РСМ 
бр .32/20), Детален урбанистички план се изработува врз основа на донесена 
Планска програма изработена согласно член 44 од Законот за урбанистичко 
планирање (Сл. Весник на РСМ бр .32/20) и чл.21 од Правилникот за 
урбанистичко планирање (,,Сл.Весник на РСМ,, бр. 225/20), со која се утврдува 
границата и содржината на планскиот опфат и истата се состои од текстуален 
и графички дел. 
Планската програма за изработка на Детален урбанистички план за  
потребите на правни и физички лица се изработува од страна на правно лице 
со лиценца за изработување на урбанистички планови. Врз основа на 
потпишан договор, изработена е Планската програма од страна на ДПУП  
,,ПОЛОГПРОЕКТ-ПРО” доо Гостивар.  
Во постапката на изработување, предлог планската програма се става на јавен 
увид на партиципативното тело од член 46 од законот за урбанистичко 
планирање (Сл. Весник на РСМ бр. 32/20), при што прифатливите предлози и 
сугестии на телото се вградуваат во планската програма.  
Планската програма ја одобрува Градоначалникот. 
 
Основа за изработка на планскиот опфат ДУП за УЗ6,УБ 6.1 опфат3, КО Охрид 
2, општина Охрид,, е потпишаниот договор  помеѓу нарачателите на планот и 
ДПУП,,Полог проект-Про,, ДОО Гостивар под бр. 0307-16/1 од 24.02.2021г., 
ажурирана Геодетска подлога за планскиот опфат, како и Планската програма 
која треба да биде одобрена од Доносителот на планот, Општина Охрид. 
Со ова Програма треба да се овозможи стимулација на вкупниот развој и 
привлекување на можни инвеститори на различни објекти усогласена со 
Програмата на потенцијалниот инвеститор на градбите, кој има јасна визија 
на идната концепција на планското решение за планскиот опфат, неговата 
функционалност, диспозиција и капацитет на планираните објекти на 
предметната   локација,   нивната   економоска   оправданост,   покриеност   со 
соодветна техничка документација и отпочнување на реализација на планот. 
Сето ова усогласено со анализата која произлегува од согледувањето на сите 
аспекти од важечките плански документи кои го третираат планскиот опфат, 
овозможуваат дефинирање на општите поставки и цели на планската програма.  
ДУП за УЗ6,УБ 6.1 опфат3, КО Охрид 2, општина Охрид, треба да се изработи 
согласно Законот за урбанистичко планирање (Сл.весник на РСМ бр. 32/20), 
Правилникот за урбанистичко планирање ("Сл.весник на РСМ", бр.225/20), 
Планот за управување со Светското природно и културно наследство во 
Охридскиот Регион (2020 - 2029) со Акциски план (Сл.весник на РСМ бр. 45/20) 
како и други важечки прописи и нормативи од областа на урбанизмот.  
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При  изработка  на  ДУП за УЗ6,УБ 6.1 опфат3, КО Охрид 2, општина Охрид, 
треба   да   бидат   почитувани   сите   податоци   и информации добиени од 
органите на државната управа и другите субјекти. 
 
АНАЛИЗА НА ПЛАНИРАНИОТ ПРОСТОР 
 
Анализа за степенот и начинот на реализација на важечкиот урбанистички 
план, анализата на потребите и можностите за просторен развој, како и 
заклучоци и плански одредби за просторниот развој на предметниот плански 
опфат што произлегуваат од планови и од стратегии за развој што се донесени 
на повисоко ниво на планирање согласно член 44 став (2) од законот и член 21 
став (2) од Правилникот за урбанистичко планирање. 
Предлог планската програма се изработува врз основа на оваа анализа, по која 
се добиени следните сублимирани заклучоци: 
Планскиот опфат бил предмет на следните планови: 
- ГУП на Охрид (2002-2012г), донесен со одлука бр.:07-1438/2 од  30.06.2006г. и 
- ДУП за 6-та Урбана Заедница дел од Урбан Блок 6.1 опфат 1 – Охрид (2008-
2018), општина Охрид, донесен со Одлука бр: 08-6377/3 од 27.04.2016г.  
Со Анализа е констатирано дека се работи за плански опфат кој е урбанизиран, 
релативно густо населен, со намена домување (поголем дел во станбени куќи и 
станбени згради). Инфраструктурно во голем дел реализиран.   
Согласно планови од повисоко ниво (ГУП), дадени се одредби за просторен 
развој во смисла за зголемување и осовременување на станбениот фонд и 
инфрастуктурата во планскиот опфат. 
 

   ЦЕЛИ И НАЧЕЛА 
 

Планската програма согласно член 9 од Законот за урбанистичко планирање 

(Сл. Весник на РСМ бр .32/20), има за цел да ја утврди границата и содржината 

на планскиот опфат и врз основа на одобрената Планска програма да се 
изработи ДУП за УЗ6,УБ 6.1 опфат3, КО Охрид 2, општина Охрид. 
Деталниот урбанистички план има за цел да обезбеди услови за похумано 
живеење и работа на граѓаните, рамномерен и одржлив просторен развој, 
рационално и одржливо користење на просторот, заштита на културното 
наследство и заштита и унапредување на животната средина и природа, 
согласно чл.3 од Правилникот за урбанистичко планирање (Сл.весник на РСМ 
бр. 225/20). 
Урбанистичкото планирање функционира за остварување на целите чие 
остварување се обврска на сите учесници во процесот на 
изработувањето,донесувањето и спроведувањето на урбанистичките планови и 
тоа: 

Со стандардите и нормативите за урбанистичко планирање пропишани во овој 
правилник се обезбедува: 

 рамномерен просторен развој во рамки на просторните единици на 
планирање од сите нивои, како и развој на сите инфраструктури што го 
обезбедува развојот, што е во согласност со општествените и стопанските 
потреби, и со можностите за развој и капацитетите на просторот, 

 рационално уредување и користење на просторот кое обезбедува 
ефикасно зачувување на просторните ресурси, капацитети и природни добра, 

 создавање и унапредување на условите за хумано живеење и работа на 
граѓаните со меѓусебно усогласена и урамнотежена разместеност на човечките 
дејности и активности во просторот, како и хармоничен развој и заштита на 
интегралните вредности на просторот, 
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 надминување на урбаните бариери на лицата со инвалидитет и 
обезбедување на функционалната пристапност и мобилност помеѓу градбите и 
подрачјата во и помеѓу населените места на сите граѓани, особено на лицата со 
намалена или отежнета подвижност, децата, постарите и други, 

 одржлив просторен развој обезбеден со разумно користење на просторот и 
заштита на природата, природните добра и животната средина, односно 
стратегија на одржливост која ќе обезбеди просторен развој што ќе ги 
превенира и одбегне ризиците од загадување и деградација на околината. 

 сочувување на квалитетот и унапредување на животната средина и природата, 

природното наследство и добра, со ефикасни мерки за обезбедување на здрава 
животна средина и зачувување на ендемските карактеристики на природата. 

 справување со климатските промени со вградување на стратегии на 

одржливост во просторниот развој и со зголемување на диверзитетот и 
ефикасноста на мерките за намалување на ризиците и последиците од природни 
непогоди, 

 

Целите на урбанистичкото планирање се остваруваат со применувањето на 
начелата на урбанистичкото планирање и уредување на просторот во процесот 
на изработување,донесување и спроведување на урбанистичките планови и тоа: 
 
1. интегрален пристап во планирањето 
2. грижа и развој на регионалните особености 
3. остварување на јавниот интерес и заштита на приватниот интерес 
4.јавност во постапката за изработување,донесување и спроведување на 
плановите 
5. инклузивност и партиципативност во постапката за изработување,донесување 
и спроведување на плановите 
6. хоризонтална и вертикална усогласеност и координација во планирањето и 
7. уважување на научно и стручно утврдени факти и стандарди 

 
    ГРАНИЦИ И ГОЛЕМИНА НА ПЛАНСКИОТ ОПФАТ 
 
   Планскиот опфат за ДУП за УЗ6,УБ 6.1 опфат3, КО Охрид 2, општина Охрид,  се наоѓа 

во границите на постојниот ДУП за УЗ 6, УБ 6.1. Охрид, донесен со Одлука бр. 08- 
6377/3 од 27.04.2016год. Границата на планскиот опфат е затворена полигонална 
линија, и истата оди по осовините на постојните, односно планираните улици, 
согласно Генералниот урбанистички план на град Охрид, донесен со Одлука на Совет 
на општината бр.07-1438/2 од 30.06.2006год, и 

   ДУП за 6-та Урбана Заедница дел од Урбан Блок 6.1 опфат 1 – Охрид (2008-2018), 
општина Охрид, донесен со Одлука бр: 08-6377/3 од 27.04.2016г.  

   Границата на планскиот опфат е затворена полигонална линија и истата оди по 
   осовините на постојните, односно планираните улици и тоа: Започнува од 

крстосницата на ул. “Даме Груев” со ул. “Богомилска”, продолжува кон север по ул. 
“Богомилска” и оди се до пресекот со ул.”новопланирана ул.3”, свртува кон запад по 
ул. .”новопланирана ул.3”, и оди се до пресекоот со ул. “Новопланирана улица 5”, 
свртува кон југ по ул. “Новопланирана улица 5”, продолжува по осовината на ул. 
“пристапна улица 6” и оди се до пресекот со ул. “Даме Груев”, свртува кон исток по ул. 
“Даме Груев” и оди се до пресекот со ул “Богомилска”, каде што и започнува. 

    Големината на планскиот опфат изнесува 0.94 ха. 
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  НАМЕНА 
 
Намената на просторот во рамките на предметниот плански опфат се дефинира 
со Планската програма а врз основа на намената предвидена со Изводот од ГУП 
на град Охрид која е со следните намени: 
 
•   Домување 
•   Домување со терцијални содржини и 
•   Инфраструктура  
 
и  со Изводот од ДУП предвидени намени: 

 А1 - домување во станбени куќи, 

 А2 - домување во станбени згради, 

 Е1-сообраќајни, линиски и други инфраструктури 
 

Согласно член 75 и член 77 од Правилникот за урбанистичко планирање, (Сл. 
Весник на РСМ бр.225/20), со новата класификација, планираните намени за 
планскиот опфат се претставени со две групи на класи на намени и тоа:  

А-домување и престој и 

Е-инфраструктури и  

Класите на намени се уредени во следните класификации на намени: 

А1-домување во куќи 

А2-домување во згради 

Е1-сообраќајни,линиски и други инфраструктури и  

со можност за вградување на компатибилни класи на намена на основната, во 
рамки на дозволениот процент од Правилникот за урбанистичко планирање(Сл. 
Весник на РСМ бр.225/20). 
 
СОДРЖИНА 
 
Содржината на ДУП за УЗ6,УБ 6.1 опфат3, КО Охрид 2, општина Охрид, ќе се 
изработи во согласност со членот 13 од Законот за Урбанистичко планирање 
(Сл.весник на РСМ бр. 32/20), Правилникот за урбанистичко планирање 
("Сл.весник на РСМ", бр. 225/20), како и други важечки прописи и нормативи од 
областа на урбанизмот. 

ДУП за УЗ6,УБ 6.1 опфат3, КО Охрид 2, општина Охрид, се донесува за 
плански опфат кој се наоѓа во граници на Генералниот урбанистички план на град 
Охрид, донесен со Одлука на Совет на општината бр. 07-1438/2 од 30.06.2006г, 
како и во границите на Детален урбанистички план за УЗ 6, дел од УБ 6-опфат 1, 
Охрид донесен со Одлука бр. 08- 6377/3 од 27.04.2016год. , и истиот содржи: 
Текстуален дел; 
Графички приказ на планските решенија на опфатот и 
Нумерички дел со билансни показатели за планскиот опфат и за 
инфраструктурата. Содржината на текстуалниот, графичкиот и нумеричкиот дел 
од урбанистичкиот план е регулирана со членот 13 од Законот за урбанистичко 
планирање. 

Доколку во планскиот опфат постојат споменици, споменички целини или др. 
Заштитени добра со статус на културно наследство, ДУП треба да содржи 
детални параметри за заштита на недвижното културно наследство,согласно со 
Планот за управување со Светското природно и културно наследство во  

 

 



ПЛАНСКА ПРОГРАМА ЗА ИЗРАБОТКА НА ДУП ЗА УЕ 6, УБ 6.1 опфат 3, КО ОХРИД 2, ОПШТИНА ОХРИД, 
 

Друштво за просторно и урбанистичко планирање „Пологпроект-Про“ Гостивар 
мај, 2021 

 

 

 

 

   Охридскиот Регион (2020 - 2029) со Акциски план (Сл.весник на РСМ бр.  

   45/20). . 
 

   МЕТОДОЛОГИЈА 
Основа за изработка на  ДУП за УЗ6,УБ 6.1 опфат3, КО Охрид 2, општина 
Охрид, ќе биде стратегијата за развој и наменската употреба на земјиштето 
според оваа Планска програма и според Изводот од Генералниот урбанистички 
план на град Охрид, донесен со Одлука на Совет на општината бр.07-1438/2 од 
30.06.2006год, како и Детален урбанистички план за УЗ 6, дел од УБ 6-опфат 1, 
Охрид, донесен со Одлука бр. 08- 6377/3 од 27.04.2016год. Урбанистичкиот 
план ќе се изработи врз основа на методологијата, која произлегува од 
одредбите утврдени со Законот за Урбанистичко планирање (Сл.весник на 
РСМ бр. 32/20), Правилникот за урбанистичко планирање (Сл. Весник на РСМ 
 бр225/20),Планот за управување со Светското природно и културно 
наследство во Охридскиот Регион (2020 - 2029) со Акциски план (Сл.весник на 
РСМ бр. 45/20) и подзаконските акти кои произлегуваат од него и други Закони 
и подзаконски акти кои ја допираат оваа област. 
Планот се изработува во фаза Нацрт и Предлог План. На Нацрт планот согласно 
со Законот се врши Стручна Ревизија, чии забелешки се вградуваат во 
планскиот документ. Општината е должна да спроведи јавна презентација и 
јавна анкета на начин и постапка согласно со членот 27 од Законот за 
урбанистичко планирање (Сл.весник на РСМ бр. 32/20). 
 

   ФИНАНСИРАЊЕ 
За реализација на овој Урбанистички план не се потребни средства од буџетот 
на Општина Охрид, како доносител на планската документација. 
Инвеститорите, односно иницијаторите за  изработка  на овој Урбанистичкли 
план, во целост ќе ги сносат трошоците за изработка, ревизија и донесување на 
деталниот урбанистички план. 
Инвеститори на овој ДУП се приватни лица. 

 
               ПОДАТОЦИ И ИИНФОРМАЦИИ 

Податоците и информациите потребни за изработка на урбанистичкиот план со 
кој располагаат надлежните органи, по брање на изработувачот на планот, се 
доставуваат до изработувачот во определениот рок согласно членот  47 од 
Законот за  урбанистичко планирање (Сл.весник на РСМ бр. 32/20). 
 

 
     

Изработил: 
Валентина Попоска, диа, планер потписник, 
овлс.бр. 0.0078 
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                                                                               Одлука бр: 07-1438/2  од  30.06.2006 год. 
 
                 Мерка: 1: 5000 
 
ИЗВОД  од  Генерален урбанистички план на Охрид за изработка на  

     ДУП за УЗ 6  УБ 6.1  опфат3          
СОДРЖИ:  
 

1. Графички дел: 
• Заверена копија од Синтезен план – намена на земјиштето со граница на 

плански опфат со легенда. 
• Заверена копија од Сообраќајно решение со нивелмански план со граница на 

плански опфат со легенда. 
 

2. Текстуален дел: 
• Заверена копија од: 

- Програмски поставки на идниот развој на градот 
• Природни погодности и ограничувања како фактор на планирањето на 

просторот на градот 
• Демографски развој 
• Домување 

- Планскимерки за заштита на животна стредина 
- Плански мерки за заштита на природно богатство 
- Насоки и плански мерки за заштита на културно наследство 
- Сообраќајна инфраструктура 

• Магистрални улици 
• Сервисни улици 

- Параметри за уредување на просторот 
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Виш соработник,       
Елена Јанковска Цветаноска, дги     
 
Контролирал:        
Раководител на одделение, 
Татјана Стојческа, диа 
       
Одобрил :              Градоначалник, 
Помошник раководител на Сектор                 Д-р Константин Георгиески 
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II.  PROGRAMSKI POSTAVKI NA IDNIOT RAZVOJ NA GRADOT 
 

1.     PRIRODNI POGODNOSTI I OGRANI^UVAWA KAKO FAKTOR  
           NA   PLANIRAWETO NA  PROSTOROT NA GRADOT 

 
Valorizacijata na prirodnite karakteristiki, nivnite pogodnosti i         
ograni~uva~ki faktori predstavuvaat pojdovna osnova na planiraweto na 
prostorot. Vo Dokumentacionata osnova na planot analizirani se i  
valorizirani cela niza prirodni  karakteristiki,  a zaedni~ko za site e [to 
nitu edna od niv ne predstavuva faktor na ograni~uvawe na prostorniot 
razvoj na gradot, no sekako imaat vlijanie vrz nekoi negovi aspekti. Isklu~ok 
pretstavuvaat izvorite  na brdoto Bejbunar, regulacijata na povr[inskite 
vodi, za[titenite prirodni retkosti – blato Studen~i[ta i nacionalniot 
park Gali~ica. 
 

 Reqefot,  pejsa`ot i vegetacijata 
Gradot  le`i na ramen teren  i na dve karakteristi~ni vozvi[enija - ridovi 
na koi e Stariot grad,  a vo poslednite decenii se osvojuvaat i podno`jata 
na planinata Petrino - naselbite Ra~a i Bejbunar. Posebno do`ivuvawe e 
gletkata na po[irokoto opkru`uvawe na gradot: pitoresknite silueti na 
Gali~ica i  Mokra Planina i nivnite otslikuvawa vo sinite vodi na 
bisernoto ezero - slika na koja ne mo`e i ne treba ni[to da se dodade, a 
nikako da se odzeme, za[to taa slika e ve~na...  
 

 Geolo[kite i pedolo[kite karakteristiki 
Geolo[kiot sostav na po~vata  ne sekoga[ ovozmo`uva klasi~ni na~ini na 
fundirawe: visokoto nivo na podzemnite vodi vo poniskite delovi od 
gradot i nestabilni milesti po~vi vo krajbre`jeto i po tekovite na 
nekoga[nite mali vodoteci, denes zatrupani, baraat dopolnitelen stru~en  
anga`man  kako na planerite na prostorot, taka i na proektantite na 
konstrukcijata na planiranite objekti.  
  
Vo Ohridskoto Pole glavno se sretnuvaat tri vida po~vi: diluvijalni, 
aluvijalni i kallivi, a pedolo[kiot sostav na po~vata na teritorijata na 
gradskoto podra~je e glavno na baza na vla`nite aluvijalni  i kallivi 
po~vi. Kallivite po~vi nastanuvaat kako posledica na visokata podzemna 
voda  i pri do`dliviot period koga vodite se zadr`uvaat podolgo, a se 
delat na mineralogeni i mo~uri[ni.  Najgolema zemjodelska vrednost imaat 
vla`nite aluvijalni i  mineralogenite kallivi po~vi,  a mo~uri[nite 
po~vi vo lokalitetot Studen~i[ta sozdavaat osoben eko sistem  ~ija 
za[tita predstavuva imperativ na samo za gradot Ohrid. 
 

 Seizmolo[kite karakteristiki  
  Dolinata na rekata Crn Drim zaedno so Ohridskoto Ezero se smeta za eden 
od seizmi~ki najaktivnite regioni na Balkanot, a vo nego poediniseizmi~ki 
zoni se poznati i po katastrofalni zemjotresi. Toa e i zonata na Ohridskoto 
Ezero i krajbre`nite tereni. Vo ovaa zona so meridijalen pravec se nao\aat 
i pojavi na sulfurni vodi i gasovi koi doa\aat od dlabinata na zemjinata 
kora. Za period od poslednite stotina godini seizmi~ki najaktivni se 
ju`noto i isto~noto krajbre`je na Ohridskata kotlina, a intenzitetot na 



GENERALEN URBANISTI^KI PLAN NA GRADOT   OHRID  2002 - 2012 
 

 
 

C3 th  20/01 doc 
 Agencija za planirawe na prostorot – Skopje 

  URBAN doo - Ohrid 
 

29

maksimalno o~ekuvanite potresi e do 8 8   po MKS skalata, pa duri i do 9 ??? 
po MKS skalata. Celokupnata gradba na teritorijata na regionot treba da 
bide prilagodena  na ovie seizmolo[ki uslovija. 

 

 Klimatskite karakteristiki 
 Klimata vo Ohridsko - Stru[kiot region  e izmeneto umereno - 
kontinentalna, modificirana vo posebna klima na lokalnoto podra~je so 
karakteristiki usloveni od prisustvoto na ezeroto: pokonstantni 
temperaturi so mali kolebawa i oscilacii poradi [to letata se prijatni i 
topli so sve`i no]i, a zimite se studeni , no slabo izrazeni, so 
isklu~itelno retki maglivi denovi, [to e zna~ajna komparativna prednost 
vo odnos na golem del od teritorijata na dr`avata. Esenta e potopla od 
proletta i ovozmo`uva prodol`uvawe na letnata turisti~ka sezona za 
najmalku eden mesec. Osobeno osve`uvawe vo `e[kite letni denovi i 
ve~eri  nosi jugozapadniot vetar strmec, dodeka severnite vetrovi u[te 
pove]e ja sni`uvaat temperaturata vo studeniot del od godinata. So eden 
zbor -  klimatskite faktori ne predstavuvaat ograni~uva~ki faktor vo 
razvojot na gradot, no treba da se po~ituvaat pri mikro lociraweto na 
objektite vo zonite opredeleni so GUP. 

 

 Hidrografskite  karakteristiki 
Ohridskoto ezero e vo grupata na Desaretskite ezera, a preku rekata Crn 
Drim mu pripa\a na Jadranskiot sliv. So svoite fiziografski i biolo[ki 
karakteristiki spa\a vo najatraktivnite ezera na svetot. Za bilansot na 
vodata vo ezeroto od zna~ewe se brojnite reki i reki~ki koi se vlivaat vo 
nego, no i  sublakustriskite izvori koi ja nosat vodata od porozniot 
varovni~ki masiv na planinata Gali~ica. Ezeroto ima golemi stopanski 
potencijali, no negovoto zna~enie vo sozdavaweto na identitetot na celiot 
region, a osobeno na gradot Ohrid,  e nemerlivo. Rekite Daqan i Ra~a 
predstavuvaat prirodni granici na urbanoto podra~je na gradot od sever i 
od jug,  a rekata Gra[nica vo svoeto te~enie niz gradskata teritorija 
predstavuva samo otvoren kolektor na kanalizacionite vodi poradi [to so  
dosega[nite urbanisti~ki planovi e predvideno nejzinoto voveduvawe vo 
te~enieto na Daqan  so [to ]e se eliminira zagrozuvaweto na `ivotnata 
sredina, a otpadnite vodi ]e se vovedat vo kolektorot. 
 

 Sostojbata na `ivotnata sredina 
 mo`e da se oceni kako dobra. Planiranite infrastrukturni sistemi - 
regionalniot  kolektor za evakuacija na otpadnite vodi, regionalniot 
vodosnabditelen sistem, a osobeno proektot Za[tita na Ohridskoto ezero  
pod patronat na Ministerstvoto za `ivotna sredina i prostorno planirawe 
se konkretni ~ekori koi op[testvoto gi prezema so cel da go za[titi 
prostorot na Ohridsko-Stru[kiot region. Osven toa,  postojat i napori za 
podigawe na gra\anskata svest preku [irokite akcii za izgotvuvawe na  
lokalni ekolo[ki akcioni planovi koi predstavuvaat nov vid na 
pottiknuvawe na akcija  so cel globalna za[tita na `ivotnata sredina. 
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2.  DEMOGRAFSKI RAZVOJ 
 

 Proekcija na naselenieto do 2020 godina 
Soznanijata za osnovnite belezi, strukturnite karakteristiki i promeni, 
kako i dinamikata na naselenieto se neophodni pri planiraweto , odnosno 
urbanoto organizirawe na naselbite - kako edna od osnovnite zada~i na 
Generalniot urbanisti~ki plan. 
 
So pomo[ na zakonitostite na demografskiot razvoj i utvrdenite tendencii 
i intenzitetot na dosega[nite dvi`ewa mo`at da se utvrdat elementite za 
kreiraweto na politikata na razvojot. Toa se odnesuva na reguliraweto na 
demografskite tekovi vrz procesot na  urbanizacija, podigawe na 
op[toobrazovno i kulturno nivo na naselenieto, podobruvawe na 
demografsko-ekonomskite belezi (aktivitetot) i dr. 
 
Ovie celi treba da se vgradat vo politikata na demografskiot razvoj koi 
zaedno so komplementarnite celi na stopanskiot  i prostorniot razvoj ]e se 
realiziraat kako opredelena strategija. Vo toj kontekst se tretiraat i 
osnovnite agregati i strukturi na naselenieto vo ovoj elaborat. Soglasno 
navedenite celi i uslovi, definirani se klu~nite postulati pri 
opredeluvaweto na predmetnite demografski strukturi i nivnite promeni. 
Imeno, se pretpostavuva natamo[en  porast na brojot na `iteli, 
podobruvawe na op[tostopansko nivo i drugi uslovi na op[testveniot i 
li~niot standard, podignuvawe na kulturno-obrazovnoto nivo na 
naselenieto i dr. 
Proekcija na naselenieto i sootvetnite strukturi e izvr[ena so pomo[ na 
kompjuterskata programa izrabotena od strana na agencijata POPTECH - The 
Future Group International, Washington  D.C. 1991. Rezultatite na prognozata se 
sledni:   
 
Vkupno naselenie vo gradot Ohrid 
 
1994  godina      41.146 
2020  godina      46.000 
 
Kako rezultat na o~ekuvanite promeni vo dvi`eweto na prirodnite 
komponenti kaj naselenieto nastanuvaat i promeni na starosnata struktura. 
Tie se manifestiraat vo namaluvaweto na u~estvoto na pomladite 
generacii i so postojanoto zgolemuvawe na u~estvoto na postarite grupi, 
osobeno zgolemuvawe na brojot na `iteli na rabotosposobna vozrast. 
 
Starosna struktura na naselenieto - 2020 godina 
 
starosni grupi % broj
0 - 6 godini 9,1 4.186
7 - 14 godini 11,8 5.428
15 - 19 godini 7,6 3.496
20 -  60 godini 57,0 26.220
nad  60 godini 14,5 6.670

Vkupno 100,0 46.000
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 Soglasno porastot na brojot na vkupnoto naselenie i promenite na negovite 
strukturi se o~ekuvaat promeni i vo strukturata na doma]instvata. Tie 
promeni, pred se, ]e proizlezat od planiraweto na doma]instvata i drugi 
ekonomski i socijalni faktori. Vakvite pretpostavki impliciraat 
relativno pobrz porast na brojot na doma]instvata, od edna strana, a od 
druga strana trend kon postojanoto namaluvawe na prose~niot broj ~lenovi 
po edno doma]instvo. 
 
Broj na doma]instva i nivnata prose~na golemina 
Godina                        Broj na doma]instva                  Prose~en broj ~lenovi 
                                                                                                                    po edno doma]instvo 
1994                                                   11.440                                                                    3,5 
2020                                                   13.142                                                                    3,5 
Promeni vo starosnata struktura predizvikuvaat promeni vo 
rabotosposobniot kontingent na naselenieto. Kako demografska ramka na 
vkupnata raspolo`iva ponuda na rabotnata sila toj e zna~ajna kategorija 
koja treba da se ima pred vid pri aproksimacijata na potencijalni rabotni 
resursi. Od obemot i intenzitetot na prilivot na novite generacii zavisi i 
potrebata od pogolem stepen na aktivirawe na rabotosposobni lica.  
Obemot na rabotosposobniot kontingent i negovoto u`estvo vo vkupnoto 
naselenie imaat tendencija na porast. 
 
Rabotosposobno i  aktivno naselenie 
 
Godina                        Rabotosposoben kontingent                Aktiven kontingent 
                                          % od vkupnoto naselenie       % od rab. sposobno naselenie 
 1994                                                   65,6                                                                     67,6 
2020                                                   66,4                                                                     65,0 
Po~ituvaj]i gi dosega[nite dvi`ewa kaj osnovnite kulturolo[ki belezi na 
naselenieto, mo`at da se o~ekuvaat pointenzivni promeni vo odnos na 
pogolem opfat na decata vo osnovnite u~ili[ta, odnosno stepen na 
opfatenost vo granici na mo`noto opfa]awe. Isto taka, se nametnuva i 
potrebata od po[iroko opfa]awe na idnite generacii vo srednite 
u~ili[ta so sootvetno plansko naso~uvawe od aspekt na potrebite na 
stopanstvoto. 
 

 Prognoza na vkupnoto  naselenie do 2012 godina  
 
Proekcijata na demografskiot razvoj do 2020-tata godina izgotvena za 
potrebite na prostornoto planirawe ~ij horizont na opservirawe e   
dvaeset godini treba da se svede na potrebite na generalnoto planirawe ~ij 
horizont e dvojno pokratok  i vo slu~ajot  e 2012-ta godina. Poa\aj]i  od  
rezultatite na Popisot na naselenieto i stanovite vo 1994 godina, 
procenetata sostojba vo 2001-ata godina i raspolo`ivite parametri od  
Proekcijata do 2020-tata godina se  formiraat slednite prognozi  za  
o~ekuvaniot demografski razvoj na krajot na planskiot perod na ovoj GUP. 
 
Vkupnoto naselenie vo gradot vo 1994 godina  bilo 41.146 `iteli, a 
procenetoto vo 2001-ata  42.700 `iteli. Ako se pretpostavi ramnomeren rast 
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do 2020-tata godina,  godi[no gradot ]e se zgolemuva za prose~no 0,50% ili 
po  225 `iteli,  so koe tempo  vo 2012 godina ]e stigne do 44.500 `iteli. 
   
 Struktura na naselenieto po pol i vozrast 

 
 O~ekuvanata struktura na naselenieto po starost e va`na kategorija vo 
demografskite prognozi spored koja se dimenzioniraat populacionite 
kontingenti - deca, u~enici, studenti , rabotosposobnoto naselenie i dr. Vo  
nedostig na najnovite podatoci od Popisot na naselenieto 2002,  narednite 
prognozi izvr[eni se  po pat na interpolacija na veli~inite pome\u 
sostojbata registrirana vo 1994 godina (41.146), pretpostavenata golemina 
vo 2001 (42.700) i prognoziranata golemina  vo 2020 (46.000). Vkupnoto 
naselenie na gradot ]e iznesuva 44.500 `iteli, a ]e  se formira slednata 
slika: 
  

Struktura na naselenieto po  vozrast - period  1994 - 2020 
 
Starosni grupi 1994 -   % 2002  -% 2012 -  % 2020 -  % 
0 - 6 godini 10,13 9,79 9,35 9,10
7 - 14 godini 19,40 17,08 14,15 11,80
15 - 19 godini 8,16 8,00 7,80 7,60
20 - 60 godini 50,23 52,30 54,85 57,00
nad  60 godini 13,85 13,14 13,90 14,50

vkupno 100,00 100,00 100,00 100,00

 
Struktura na naselenieto po  vozrast -  2012 godina 
 
Starosni grupi                %      broj
0 - 6 godini 9,35 4.160
7 - 14 godini 14,15 6.310
15 - 19 godini 7,80 3.470
20 -  60 godini 54,85 24.400
nad 60 godini 13,85 6.160

vkupno 100,00 44.500

 
Vo odnos na baznata 2002 godina namaluvaweto na brojot na mladi do 19-
godi[na vozrast ]e  iznesuva 3,56 procentni poeni, a za isto tolku se 
nagolemuvaat povozrasnite grupi. Grupata na rabotosposobnoto naselenie 
na vozrast od 20 - 60 godini  bele`i rast od 2,15 procentni poeni [to 
pretstavuva kontingent od 24.400 lica od koi do krajot na ovoj planerski 
period treba da se formira grupa na rabotno-aktivni lica. Pod 
pretpostavka da se ostvarat prognozite deka 65% od  rabotosposobnoto 
naselenie ]e bide aktivno, toa ]e zna~i deka vo gradot Ohrid vo  2012 
godina ]e ima  15.860 lica. Vo  Dokumentacionata osnova na planot 
prika`ana e sostojbata so vrabotenosta vo  gradot na krajot od 2001 ata 
godina spored koja ima vkupno 16.210 lica koi primaat plati, no od niv duri 
1.904 lica se privremeno nevraboteni koi primaat pari~en nadomestok, [to 
zna~i deka realno vraboteni se 14.306 lica. Toa zna~i deka do krajot na 
planskiot period treba da se vrabotaat 1.554 lica ili po okolu 155 novi 
vrabotuvawa godi[no.  
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Do 2012 godina naselenieto ]e zgolemi od 41.146 na 44.500, [to zna~i deka 
]e ima novi 3.354 `iteli. Prose~nata golemina na semejstvoto od  3,5 ~lena  
nema da se menuva vo naredniot period, [to zna~i deka  gradot ]e ima novi  
semejstva:  3.354 `iteli : 3, 5 `iteli/semejstvo  =  960 semejstva. Zaedno 
so postojnite 11.440 semejstva vkupniot broj ]e iznesuva 12.400. 
 
Vo odnos, pak, na 2002 godina koga procenototo naselenie iznesuvalo 42.700 
`iteli so 11.884 semejstva, zgolemuvaweto na brojot na semejstvata do  2012 
godina ]e iznesuva 516 semejstva. Za ovoj broj novi semejstva vo naredniot 
period ]e treba da se planira nov `ivoten prostor vo vid na stanovi i 
sootvetna anga`irana povr[ina vo ramkite na opfatot na gradskata 
teritorija. 
 
 2.4.   Distribucija na naselenieto; gustini na  domuvaweto 

  
 Prognozata na distribucijata na naselenieto po Urbanite zaednici za  
2012 godina formirana e vrz baza na o~ekuvanata dinamika na razvojot na  
sekoja od 16-te Urbani zaednici, a imaj]i ja pred vid atraktivnosta  na 
prostorot i raspolo`ivite povr[ini.  Sekako, najatraktivni Urbani 
zaednici se onie pokraj ezeroto ili vo negovata  blizina:  Star Grad,  
Centar,  Dolna Vla[ka Maala so ograni~eni raspolo`ivi povr[ini,  kako i  
Voska, Biqanini Izvori i Dame Gruev vo koi postojat povolni povr[ini za 
nova gradba. So visoki  prirodni kvaliteti i slobodni povr[ini e i UZ 
Goce Del~ev na blagite padini na Petrino, kako i UZ Ra~a, no vo nea 
prisutnata bespravna gradba vo dobra mera gi devalvira prirodnite 
pogodnosti. Prognoziraweto na prostornata distribucija na naselenieto 
na gradot ote`nato e i so faktot deka rastot na naselenieto ne  odi 
paralelno so dinamikata na stanbenata gradba, bidej]i e konstatirano 
deka pogolemiot del od novoizgradenite stanovi se vikend - stanovi. 
 
Imaj]i gi pred vid  navedenite okolnosti prognozata na distribucijata na 
naselenieto po Urbanite zaednici e slednata: 
 

red. 
broj 

Prostorno-
funkcionalna 
edinica -Urbana 
zaednica 

Popis 
1991 

Popis 
1994 

Procenka 
za  2002 

Prognoza 
za   2012 

UZ 1. Star Grad 2624 2634 2700 2600
UZ 2. Centar  3269 3220 3300 3400
UZ 3. Ko[i[ta 2973 2826 2890 2950
UZ 4. Voska 3880 3388 3550 3600
UZ 5. Leskajca 1661 1430 1470 1500
UZ 6. Dame Gruev 3568 3427 3500 3500
UZ 7. 7. Noemvri 2100 2000 2000 2000
UZ 8. Biqanini Izvori 5099 4960 5070 5100
UZ 9. 8-mi Septemvri 2279 2087 2180 2200
UZ 10. Gorna Vla[ka Maala 4422 4240 4340 4400
UZ 11. Vidobi[ta i Ilinden 3743 3438 3510 3600
UZ 12. Goce Del~ev 1140 1090 1670 1400
UZ 13. @elezni~ka Naselba 1986 1804 1850 1950
UZ 14. Radoica Novi~i~ 2053 1906 1950 2000
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UZ 15. 15-ti Korpus 1867 1790 1830 2000
UZ 16. Ra~a 959 860 890 1000
UZ 17. Studen~i[ta      - -  -                 500 
UZ 18. ^eko[tina     - - - 800
 Vkupno   42.060 41.146 42.700 44.500

 

Gustinata na stanovawe, eden od najva`nite parametri za ocenuvawe na 
racionalnosta vo planiraweto i ureduvaweto na  prostorot, predstavuva 
odnos pome\u brojot na `iteli i prostorot vo granicite na opfatot.  Bruto 
gustinata na stanovawe e odnosot na brojot na `iteli i vkupnata povr[ina 
na opfateniot prostor, a neto gustina na stanovawe e odnosot pome\u brojot 
na `iteli i povr[inata nameneta za domuvawe vo granicite na opfatot. 
 
Gustinata na stanovawe na nivo na celata gradska teritorija ~ija povr[ina 
na opfatot do krajot na planerskiot period ]e iznesuva 1.276,87 Ha ]e bide: 
 

Bruto gustina na stanovawe 
 
44.500 `iteli : 1.283.39 Ha = 34.67 `itel/hektar 
 

Neto gustina na stanovawe  
 
44.500 `iteli : 744.64 Ha = 59.76 `itel/hektar   
 

3. DOMUVAWE 
 
Razvojot na funkcijata domuvawe   vo naredniot period ]e predstavuva eden 
od najzna~ajnite segmenti vo prostorniot razvoj na gradot, a zadovoluvawe 
na stanbenite potrebi ]e ima prioritetno zna~ewe vo zadovoluvawe na 
kompleksot na ~ovekovite potrebi.  
 
Osnovnite celi na razvojot na domuvaweto koi neposredno proizleguvaat od 
ulogata i zna~enieto na ovaa sodr`ina vo vkupniot razvoj na op[testvoto vo 
naredniot planski period  podrazbiraat: 
 

 kvalitativno zadovoluvawe na potrebite na naselenieto soglasno 
principot stan za sekoe semejstvo, nagolemuvawe na prose~nata 
stanbena povr[ina po stan, podobruvawe na  kvalitetot i 
osovremenuvawe na stanbeniot fond, eliminirawe na 
substandardniot stanben fond, primena na aseizmi~ki merki. 
Normativ pri planiraweto na stanbena povr[ina po `itel okolu 20 
m2 i stanbena edinica od  80-90 m2 po semejstvo 

  povr[inite za planirani urbani sodr`ini prvenstveno treba da se 
baraat vo ramkite na  postojnoto grade`no zemji[te,  odnosno vo 
postojnite granici na opfatot na gradot; 

 racionalizacija na prostornata organizacija na domuvaweto 
podrazbira kontrolirano i limitirano pro[iruvawe na zonata za 
domuvawe  pred se na povr[inite so prethodnite planovi predvideni 
za ovaa namena, no seu[te nevovedeni vo planiranata namena, so 
momentna sostojba - zemjodelsko zemji[te, pri [to visinite na 
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stanbenite objekti da bidat primereni na goleminata na gradot,  
tradicijata, vospostavenite dobrososedski odnosi, insolacijata i 
vizurite; 

 voedna~uvawe na uslovite za `iveewe vo site delovi od gradot preku:  
opremuvawe na zonite za domuvawe  so potrebnite prate~ki sodr`ini, 
efikasno soobra]ajno povrzuvawe  so rabotnite  zoni; 

  zapazuvawe na osobenostite na kulturnoto nasledstvo  so postepena 
rekonstrukcija i revitalizacija na starite delovi od gradot so 
optimalno so~uvuvawe na starite urbanisti~ki matrici i 
eliminirawe na substandardot;  

 ekolo[ka revitalizacija na `ivotniot prostor se postignuva po pat na: 
eliminacija na postojni i potencijalni zagaduva~i vo zonata za 
domuvawe; primena na merki za racionalizacija na motorniot 
soobra]aj; izgradba na objekti so optimalni visini; ureduvawe na 
slobodnite povr[ini; 

 
3.1.   Novi stanovi 
 
Potrebite od nov stanben fond grupirani se vo tri grupi: 

 novi stanovi po osnov porast na naselenieto -  od prirodniot prirast 
i od imigracija; 

 stanovi potrebni na zamena na substandardniot stanben fond; 

 stanovi potrebni za eliminirawe na stanbeniot nedostig, odnosno  
usoglasuvawe na brojot na stanovi so brojot na semejstva; 

 
Brojot na novi  stanovi po osnov porast na naselenieto ]e se opredeli 
ako se zeme kako pojdoven podatok  brojot na novite  semejstva vo 2012 godina 
koj e prika`an vo demografskata prognoza - 960, a za sekoe semejstvo treba 
da se obezbedi nov stan. 
 
Brojot na novi stanovi potrebni za nadomestuvawe na stari, 
substandardni stanovi ]e se utvrdi otkako ]e se utvrdi vkupniot broj na  
substandardni stanovi vo koi se vbrojuvaat: 
 

a. site stanovi gradeni pred 1945 godina,  a spored Popisot na 
naselenieto        i  stanovite od 1994 godina tie se vkupno 788; 

b. 20% od stanovite gradeni vo periodot 1945 - 1960, odnosno 1.110 stana  
h 0,20 = 222 stana; 

c. 10% od stanovite gradeni vo periodot 1960 - 1970, odnosno 2962  stana 
h 0,10 = 296 stana;  

 
ili vkupno 1.306 od koi  30 %  vo ovoj planerski period treba da bidat 
zameneti so novi, odnosno:   1.306 h 0,30 =  400 stana  
 
Brojot na novi stanovi potrebni za eliminirawe na stanbeniot 
nedostig nema da bide zemen kako kriterium  so ogled na faktot [to spored 
Popisot na naselenieto i stanovite od 1994 godina registrirani se 11.440 
semejstva,  a brojot na stanovite e 16.731. Od niv samo za `iveewe se 12.355, 
za `iveewe i vr[ewe dejnost 325 ili vkupno 12.680 , a ostanalite se glavno 
vikend-stanovi. Toa zna~i deka 11.440 semejstva raspolagat so 12.680 stana  
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[to predstavuva suficit od najmalku 1.240 stana, odnosno na 1 semejstvo 
spa\aat 1,11 stana. Ovaa tendencija na zgolemuvawe na brojot na stanovi so 
daleku pobrzo tempo od  rastot na naselenieto prodol`uva i vo periodot do 
2002 godina koga vkupniot broj na stanovi iznesuva 17.761 so vkupna 
povr[ina od 1.344.748 m2  
  
Spored toa, proekcijata na potrebite na gradot za novi stanovi do krajot na 
2012 godina ]e bide sledna: 
 
Broj na `iteli do 2012 godina               44.500 
Broj na doma]instva do 2012 godina         12.400 
Novi stanovi po osnov na porast na naselenieto              960 
Novi stanovi kako zamena za substandardni stanovi            400  
Postojni stanovi vo 2002  godina           17.761 
Postojni stanovi koi se zadr`uvaat:   17.761 - 400 =     17.360  
Vkupno novi stanovi za gradba:  960 + 400 =                         1.360 
 
Planiran vkupen broj stanovi  do  2012 godina:  17.360 +1.360 =             18.720 
 

3.2. Stanben  standard 
 
Zakonot za prostorno i urbanisti~ko planirawe i Pravilnikot za 
standardi i normativi za ureduvawe na prostorot gi opredeluvaat 
planskite parametri za domuvaweto vo naredniot period,  a istite se: 

 20 m2 stanbena povr[ina po `itel  

 stanbena edinica od  80-90 m2 po semejstvo 

 celosna opremenost na stanot so instalacii 
 
Sostojbata na stanbeniot standard  vo gradot poka`uva deka veke vo 2002 
godina  se nadminati prepora~anite golemini: 
 
 Novite stanovi koi ]e se gradat treba kompletno da se opremat so 
instalacii, a posebno da se vodi politika na supstitucija na 
substandardniot stanben fond. 
 
Ako prose~nata povr[ina po eden stan  se opredeli na 80 m2/stan,  
povr[inata na novite stanovi ]e iznesuva: 
 
1.360 stana h 80 m2/stan =  108.800 m2 
 
3.3.  Prostorna razmestenost na stanbeniot fond 
 
Vo planiranata organizacija na gradot Urbanite zaednici i ponataka 
ostanuvaat  prostorno -  administrativni edinici. Planiranite 44.500 
`iteli disperzirani se vo 18-te Urbani zaednici po~ituvaj]i gi celite 
zacrtani vo Nasokite i preporakite za planirawe na idniot razvoj:    

 pri izrabotkata na urbanisti~kite planovi povr[inite za planirani 
urbani sodr`ini treba da se baraat vo ramkite na  postojnoto grade`no 
zemji[te, a isklu~ivo za op[testveno opravdani celi nadvor od ovie 
ramki na povr[ini so bonitet od  IV kategorija; 
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 da se primenat principite na naso~ena urbanizacija so [to ]e se 
dostignat pribli`no ednakvi uslovi na `iveewe i rabota na celata 
teritorija; 

 da se usoglasat gustinata na naselenost, izgradenosta i katnosta zaradi 
za~uvuvawe na principite na humano `iveewe, racionalna 
eksploatacija na prostorot i urbanite sodr`ini, a vo soglasnost so site 
vidovi na za[tita na `ivotnata sredina, kako i  celite nabele`ani vo 
Celite na prostorniot razvoj na gradot do 2012 - Programa za izrabotka 
na GUP: pokraj prifatenata preporaka od PP na RM deka za sekoe novo 
semejstvo treba da se planira nov stan so  prose~na povr[ina od 20 m2 po 
~len na semejstvo, odnosno 80 - 90 m2 po stanbena edinica, potrebno e da 
se predvidat i merki za eliminirawe na stanbeniot substandard 
osobeno vo delovite na gradot so pogolema frakvencija na turistite 
(Star Grad, Ko[i[ta, Voska, Dolna Vla[ka Mala);  zonite so bespravna 
stanbena gradba da se vklu~at vo planiranata organizacija na gradot 
taka da se ovozmo`i  legalizirawe na postojnata gradba, no i 
dopolnuvawe so novi sodr`ini so koi ]e se postigne povisok standard 
na `iveewe i mo`nost za sozdavawe novi rabotni mesta; 
 

 Imaj]i  gi pred vid ovie celi, no i sostojbata vo 2002 godina, izvr[ena e 
distribucijata na naselenieto, odnosno doma]instvata i stanovite vo 18-
te Urbani zaednici:  
 
red. 
br. 

Prostorno-
funkcionalna 
edinica -Urbana 
zaednica 

stanovi
-
procena 
 2002 

doma]instva 
procena 2002 

stanovi 
prognoza 
2012 

doma]instva-
prognoza 2012

UZ 1. Star Grad 1000 755 1020 740
UZ 2. Centar  1420 990 1550 1080
UZ 3. Ko[i[ta 1250 790 1300 810
UZ 4. Voska 2000 980 2100 1020
UZ 5. Leskajca 650 430 680 450
UZ 6. Dame Gruev 1650 1010 1750 1000
UZ 7. 7-mi Noemvri 790 565 800 570
UZ 8. Biqanini Izvori 3000 1430 3200 1450
UZ 9. 8-mi Septemvri 860 615 900 640
UZ 10. Gorna Vla[ka Maala 1350 1180 1400 1200
UZ 11. Vidobi[ta i Ilinden 1050 960 1100 980
UZ 12. Goce Del~ev 600 400 630 400
UZ 13. @elezni~ka Naselba 600 520 630 540
UZ 14. Radoica Novi~i~ 620 500 650 520
UZ 15. 15-ti Korpus 620 500 670 530
UZ 16. Ra~a 300 260 340 270
UZ 17. Studen~i[ta - - 120 120
UZ 18. ^eko[tina - - 200 200

 Vkupno     17.760 11.885 18.720 12.400   

 
Brojot na stanovi vo site Urbani zaednici e pogolem od brojot na 
doma]instvata,  a najgolema disproporcija e zabele`liva vo  atraktivnite 
prostori pokraj ezeroto kade stanbeniot suficit se v su[nost vikend-
stanovite. 
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3.4. Struktura na  stanovite vo 2012 godina 

 
Vkupniot broj na stanovi vo 2012 godina prognoziran e na 18.720. Najgolem 
del od niv se postojnite zadr`ani stanovi (17.360), a novite stanovi se 
prevideni po osnov na porastot na naselenieto (960) i po osnov na zamena na 
postoen substandarden fond (400). Slikata na strukturata na 
predvidenite stanovi vo 2012 godina predstavena e vo slednata tabela: 
 
 

red. 
br. 

Prostorno-
funkcionalna 
edinica-Urbana 
zaednica 

stanovi 
2002 
zadr`a- 
ni 

stanovi 
po osnov 
porast na 
nasel. 

Stanovi 
 za zamena 
na  
substandar
d

vkupno 
novi 
stanovi 

vkupno 
stanovi 
vo 2012 

UZ 1. Star Grad 960 20 40 60          1020
UZ 2. Centar  1370 130                 50             180 1550
UZ 3. Ko[i[ta 1220 50 30 80 1300
UZ 4. Voska 1950 90 60 150 2100
UZ 5. Leskajca 640 30 10 40 680
UZ 6. Dame Gruev 1630 100 20 120 1750
UZ 7. 7-mi Noemvri 780             10 10 20 800
UZ 8. Biqanini Izvori 2970 200 30 230 3200
UZ  9. 8-mi Septemvri 820             40 40 80 900
UZ 10 Gorna Vla[ka Maala 1320 50 30 80 1400
UZ 11 Vidobi[ta i Ilinden 1030 50 20 70 1000
UZ 12 Goce Del~ev 590 30 10 40 630
UZ 13 @elezni~ka Naselba 590 30 10 40 630
UZ 14 Radoica Novi~i~ 600 30 20 50 650
UZ 15 15-ti Korpus 600 60 10 70 670
UZ 16 Ra~a 290 40 10 50 340
UZ 17 Studen~i[ta              -                     -                           - 120 120
UZ 18 ^eko[tina              -                    -                           - 200 200
 Vkupno   17.360           960 400 1.360 18.720

 
 
 4.      OP{TESTVEN STANDARD - O^EKUVAN RAZVOJ 
 
Sevkupniot razvoj na op[tinata vo golema mera e vo  zavisnost od 
funkciite koi direktno go ozna~uvaat nivoto na op[testveniot standard i 
toa osobeno sistemite za obrazovanie, zdravstvo i socijalna za[tita, 
kultura i fizi~kata kultura. Razvienosta na ovie sistemi, programirani i 
prostorno distribuirani,  direktno ]e vlijae, a vo isto vreme i ]e zavisi 
od idnata organizacija na prostorot na op[tinata i naselbite vo nego.  Vo 
kontekstot na ova, mre`ata na objektite od op[testveniot standard treba 
da se tretira kako edna od bitnite pretpostavki na idniot sevkupen razvoj 
na op[tinata i na gradot. So optimalnata razmestenost na objektite od 
op[testveniot standard vo gradot treba da se formira mre`a koja 
ramnomerno ]e go pokriva prostorot na gradot zadovoluvaj]i sekoe 
gravitacisko podra~je, a vo sklad so kriteriumite i normativite za sekoja 
dejnost pooddelno. 
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Poradi toa najgolem del od sobirnite ulici se predviduvaat so profil od: 

 kolovoz -2 h 3,25 + 2,5m = 9,00 m od koi se dve vozni traki po 3, 00 m i 
edna traka za podol`no parkirawe 

 trotoari - 2 h ( 2,00 + 1,50) m = 2 h 3,50 m vo koja [irina ]e se postavat 
drvoredi i ]e se odbele`i vozna velosipedska traka 

 ili vkupen profil od 16,00 m 
 
5. servisnite ulici da se tretiraat kako del od primarnata uli~na 

mre`a imaj]i ja pred vid  nivnata uloga vo formiraweto na 
urbani blokovi ili urbani moduli - osnovni prostorni celini 
vo organizacijata na gradot;  

 
Ovaa preporaka e po~ituvana i vo primarnata uli~na mre`a se integrirani  
del od servisnite gradski ulici. Nivnite profili se glavno akceptirani 
od postojnite detalni planovi, a ako takvi ne postojat,   postojnite uli~ni 
profili se  predvideni da se pro[irat taka da bidat unificirani so 
planiranite. Treba da se naglasi deka vo tekot na izrabotkata na detalni 
urbanisti~ki planovi  trasata i profilot na ovie ulici mo`at po po 
potreba i  da se menuvaat. 
 
9. PLANSKI MERKI ZA ZA{TITA NA @IVOTNATA SREDINA 

Izvor: Prostoren plan za Ohridsko-Prespanskiot region 2005-
2020 

 

Osnova pri definiraweto na planskite merki se dve na~ela: 
usoglasuvaweto i implementacijata na Evropskoto zakonodavstvo 
(konformizam) i konkretno organizirawe i sproveduvawe na aktivnostite 
(performansi).  

Konformisti~koto na~elo ima za cel postavuvawe i realizirawe na 
standardi za upravuvawe so `ivotnata sredina definirani so 
Evropskoto zakonodavstvo; od druga strana, organiziraweto i 
sproveduvaweto se odnesuva na vospostavuvawe na efikasna 
institucionalna postavenost za poddr{ka na usoglasuvaweto i 
sproveduvaweto na standardite za `ivota sredina. Pri realiziraweto 
na ovoj proces treba da se iznajde modus {to }e gi povrze celite na 
ekonomskiot razvoj so onie zacrtani vo `ivotnata sredina.  

Merkite za za{tita i unapreduvawe na `ivotnata sredina, 
utvrdeni so planskite dokumenti za `ivotnata sredina, se usoglasuvaat 
so merkite opredeleni so strate{kite, planskite i so programskite 
dokumenti vo oblasta na regionalniot razvoj, obrazovanieto i naukata, 
stopanskite dejnosti koi se zasnovaat na koristeweto na prirodnite 
bogatstva, transportot, telekomunikaciite, turizmot, prostornoto i 
urbanisti~koto planirawe i koristeweto na zemji{teto.  

 

Vo naredniot tekst se prezentirani politikite za za{tita na `ivotnata 
sredina spored mediumi za naredniot planski period, zasnovani vrz 
nacionalnite politiki. 
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9.1. Upravuvawe so kvalitet na vozduh 

 

Osnovna cel vo sektorot na upravuvawe so kvalitet na vozduhot e 
podobruvawe preku namaluvawe na emisiite na osnovnite zagaduva~ki 
supstancii od relevantnite sektori. Za da se sledi uspe{nosta vo 
postignuvaweto na ovaa cel lokalnite vlasti treba da usvojat 
indikatori koi }e bidat predmet na postojan monitoring.  

Indikatori: 

Godi{ni emisii na osnovnite zagaduva~ki materii SO2 
(zakiseluvawe/zimski smog), NOx (leten smog/ozon), VOC, NH3, O3 (smog), 
CO (kvalitet na urbaniot vozduh) i ~esti~ki, sporedeni so referentni 
vrednosti (t.e. vkupni emisii za 2004 godina, dokolku postojat podatoci). 
So ispolnuvaweto na ovaa cel, vkupnite emisii treba da se namaluvaat 
sekoja godina vo odnos na referentnata godina.  

Postignuvaweto na ovaa cel vo mnogu ne{ta }e zavisi od sostojbite vo 
industriskiot sektor, pred se od ekonomskiot razvoj vo tranzicionite 
uslovi, kako i od uspe{nosta na sproveduvaweto na procesot na izdavawe 
na integrirani ekolo{ki dozvoli za A i B instalaciite, soglasno 
usvoeniot plan.  

9.2. Upravuvawe so kvaliteti na vodi 

Integriranoto upravuvawe so vodite treba da bide zasnovano na 
principite na odr`liv razvoj, preku voveduvawe na praktika na 
upravuvawe so re~en sliv. Vo Ohridsko-Prespanskiot region ovoj princip 
treba da bide sfaten po{iroko, odnosno najmalata prostorna edinica za 
vospostavuvawe na organizirano upravuvawe so vodite treba da bidat 
slivnite podra~ja na ezerata. Kako preduslov za ova e usvojuvaweto na 
Zakonot za vodi i opredeluvawe na institucionalna struktura za 
upravuvawe so ovie dve slivni podra~ja, kako i definiraweto na ulogata 
na lokalnite vlasti i nivnite nadle`nosti. Osnova za upravuvaweto so 
kvalitetot so vodi vo Ohridsko-prespanskiot region }e bide Strategijata 
za upravuvawe so kvalitet na vodi {to se planira da bide izgotvena. 
Nareden ~ekor }e bide izrabotka na oddelni planovi za upravuvawe so 
kvalitet na vodi na nivo na re~en sliv, odnosno vo slu~ajot na Ohridsko-
Prespanskiot region }e se pravat planovi na nivo na slivno podra~je na 
ezero. Vo naredniot period }e se prodol`i so aktivnostite za za{tita na 
dvete ezera {to se poddr`uvaat od strana na internacionalni donatori. 

Doopremuvaweto na podra~jeto so komunalna infrastruktura }e bide 
preduslov za ponatamo{no nadgraduvawe i/ili rekonstrukcija na 
postojnite pre~istitelni stanici, se so cel usoglasuvawe na nivnata 
rabota so standardite na Direktivata za vodi. 

 
9.3.Upravuvawe so kvalitet na po~vi 
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Generalna cel vo ovoj sektor e podobruvawe na sostojbata so po~vata vo 
nasoka na nejzino odr`livo koristewe preku namaluvawe na erozijata, 
kontaminacijata i drugite vidovi na degradacija na po~vite. 

Imaj}i predvid deka ne postoi sistem za upravuvawe so kvalitetot na 
po~vata, pred se ne postoi utvrdeni sistem na indikatori koi bi se 
sledele preku soodveten monitoring, vo ovaa oblast predstoi golem obem 
na merki {to }e treba da se prevzemat pred se na nacionalno, a potoa in a 
lokalno nivo. 

9.4. Upravuvawe so cvrst otpad 

Postojnata sostojba vo upravuvaweto so cvrstiot otpad vo Makedonija 
mo`e da se karakterizira kako substandardna, neefikasna i popre~uvana 
od seriozni organizacionai i tehni~ki disfunkcionalnosti, so mnogu 
negativni efekti vrz `ivotnata sredina i ~ovekovoto zdravje. So namera 
da se trgne vo vistinska nasoka, vo ramkite na Nacionalniot plan za 
upravuvawe so cvrst otpad se postavija strate{ki celi bazirani vrz 
identificiranite problemi. 

Vo Ohridsko-Prespanskiot region pra{awata od oblasta na upravuvawe 
so otpadot treba da se re{avaat na pove}e na~ini i toa: 

Podobruvawe na efikasnosta na postojnite pretprijatija {to vr{at 
usluga vo delot na postapuvaweto so otpadot 
Pro{iruvawe na uslugata vo ruralnite podra~ja 
Zatvarawe na postojnite mali divi deponii sozdadeni od naselenieto i 
primena na sankcii vrz nesoodvetno deponirawe 
Osnovawe na me|u-op{tinska sorabotka so cel vospostavuvawe na 
regionalni integrirani sistemi za postapuvawe so otpadot (so ogled na 
limitot od 100 000 `iteli koi treba da poddr`at isplatlivost na 
investicijata i da gi pokrijat rabotnite tro{oci na postrojkite vo 
ramkite na regionalnite sistemi, pred se sanitarnite deponii) 
Podobruvawe na naplatata na nadomestocite od strana na gra|anite 

Isto taka, neophodno e itno zatvorawe/rekultivacija na napu{tenite 
regioni od ohridskata deponija, poradi potencijalna opasnost za 
povr{inskite vodi vo blizina. Ne e predlo`eno celosno zatvorawe na 
celata deponija, poradi nedostatok na bilo kakva alternativna opcija za 
deponirawe na otpad. Do izgradbata na (regionalna) sanitarna deponija 
postojnita deponija mo`e da se koristi.  

9.5.Priroda i biodiverzitet 

Pri~inite za gubewe na biodiverzitetot se slednite: 

Nesoodvetni i nedovolni aktivnosti za spre~uvawe na zagaduvawe od 
industrijata, energetikata, zemjodelstvoto, turizmot, transportot i druga 
liniska infrastruktura 
Fragmentacija na prirodnite habitati i naru{uvawe na prirodnite 
koridori za migracija na vidovite 

Prostornoto planirawe mo`e zna~itelno da pridonese kon nadminuvawe 
na ovie problemi so cel za~uvuvawe i unapreduvawe na biodiverzitetot 
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vo Ohridsko-Prespanskiot region so definirawe na optimalna namena na 
koristewe na zemji{teto vo prirodnite i polu-prirodnite ekosistemi. 

Prirodnite ekosistemi se za~uvani (ili treba da bidat za~uvani) vo 
za{titenite prostori. Soglasno rangot i kategorijata na za{tita vo ovie 
prostori treba da se odr`uvaat propi{anite re`imi.  

9.6. Upravuvawe so bu~ava 

Vo Ohridskiot region izvorite na sozdavawe na bu~ava ne se od takov vid 
da ovoj problem vo `ivotnata sredina pretstavuva zna~itelna zakana za 
zdravjeto na lu|eto, odnosno, i pokraj nedovolnata opfatenost so 
monitoring na bu~avata, se smeta deka bu~avata ne gi nadminuva 
dozvolenite standardi. Sepak, kako i vo drugite urbani centri, potrebno 
e na za{titata od zagaduvawe so bu~ava da se posveti vnimanie,  

9.7. Upravuvawe so industriskoto zagaduvawe 

Edinstven i efikasen na~in da se spre~i industriskoto zagaduvawe e 
izdavaweto na integrirani ekolo{ki dozvoli za spre~uvawe i kontrola 
na zagaduvaweto. Industriite }e bidat navremeno informirani za 
aktivnostite {to }e treba da gi sprovedat so cel dobivawe integrirani 
dozvoli. Na ovaa postapka }e podle`at kako postojnite industriski 
kapaciteti, taka i site planirani, so toa {to postapkata }e bide 
razli~na vo odnos na periodot vo ramkite na koj objektite i instalaciite 
}e treba da se usoglasat so standardite {to }e bidat definirani vo 
dozvolata, {to }e bide predmet na dogovor pome|u Ministerstvoto za 
`ivotna sredina i poedine~nite industriski kapaciteti. 

Sekoja industrija {to }e bide evidentirana kako nositel na integrirana 
dozvola, bez ogled na toa dali spa|a vo A ili B grupata, }e bide odgovorna 
za primena na najdobrite raspolo`livi tehnologii so cel da se spre~i 
ili minimizira zagaduvaweto vrz site mediumi. Ova se odnesuva i na 
postapuvaweto so otpad, kako i za ponesuvaweto na odgovornosta za 
rekultivacija na bilo koe zemji{te koe prestanuva da se koristi za bilo 
kakvi celi. 

 

9.8. Zaklu~ok 

 

Upravuvaweto so `ivotnata sredina e slo`en proces {to ima za zada~a 
da ovozmo`i odr`liv razvoj. Resursite {to vo Ohridsko-Prespanskiot 
region imaat izvonredno zna~ewe, kako na lokalno / regionalno, taka i 
nacionalno zna~ewe se pred se resursite na ezerata posmatrani kako 
slivni podra~ja, za{titenite podra~ja so izvonredni prirodni 
potencijali, {umskite predeli na planinite i kvalitetnoto zemjodelsko 
zemji{te. 

Pred otpo~nuvawe na bilo kakva inicijativa za realizirawe na proekti 
od po{irok obem (zoni za turizam, stopanstvo, infrastruktura i s l.) 
sekoga{ e potrebno da se napravat prethodni analizi od strana na 
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lokalnite vlasti, osobeno vo sferata na tehni~kata izdr`anost na 
proektite, kako i mo`nosta za nivno finansirawe, kako na investicijata, 
taka i na tro{ocite za nivno odr`uvawe. 

Vo taa nasoka, analizite sekoga{ treba da gi sodr`at slednite elementi: 

 
1. Ocenka na tehni~koto re{enie 
2. Finansiski analizi 
3. Ekonomski analizi 
4. Socio-kulturni analizi 
5. Institucionalni analizi 

 

Integralnata za{tita vo slivovite na ezerata e osnovna cel pri 
upravuvaweto so `ivotnata sredina. Konfliktite pome|u razli~ni 
funkcii i namena na koristeweto na zemji{teto i aktivnosti {to se 
evidentni (koncentracija na uslugi i lesna industrija pokraj 
regionalnite i magistralnite pati{ta, nesoodvetno zonirawe na 
turisti~ki objekti pokraj ezerata i nedovolno koristewe na ovie 
kapaciteti, pojava na nesoodvetno deponirawe na otpad, problemite so 
erozivniot nanos od reka Sateska, nekontroliraweto na ispu{tawe i dr.) 
sekoga{ treba da se re{avaat so izrabotka na planska dokumentacija od 
ponizok vid, pejsa`ni planovi ili fizibiliti studii, pri {to prethodno 
navedenite analizi treba da pridonesat kon razre{uvawe na ovie 
konflikti. 

 

10. PLANSKI MERKI ZA ZA{TITA NA  PRIRODNOTO BOGATSTVO 

Izvor: Prostoren plan za Ohridsko-Prespanskiot region 2005-
2020 

 

Za izbranite i razvrstenite podra~ja i objekti vo za{titeni grupi 
izraboteni se ramkovni predlozi na re`imi na za{tita. Re`imot za 
za{titenite podra~ja ili objekti pretstavuva spisok ili opis na site 
dozvoleni, uslovno mo`ni i nedozvoleni zafati, koi mo`at posredno ili 
nepo{tedno da vlijaat na sostojbata na za{titenoto podra~je ili objekt. 

Za za{titenite podra~ja so prethodniot Zakon za za{tita na prirodnite 
retkosti i so noviot Zakon za za{tita na prirodata se predvideni ~etiri 
stepeni na re`im na za{tita, koi se gradirani vo odnos na strogosta na 
za{titnite potfati: 

1.  zona za stroga za{tita 
2.   zona za aktivno upravuvawe 

       3.  zona za odr`livo koristewe 
       4.  za{titen pojas 

10.1. Vidovi na re`imi na za{tita 

Re`imi za koristewe na nacionalnite parkovi 

I stepen na re`im na za{tita  
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Se primenuva za podra~jata koi se "prirodni", a toa zna~i nenaseleni, 
bez stopansko iskoristuvawe i bez vlijanija na ~ovekot. Predelite za koi 
bi va`el ovoj re`im celta treba da  bide da se za~uvaat vo {to 
ponedoprena sostojba. Vo niv treba da bide za{titena celokupnata `iva 
priroda i site prirodni procesi da se odvivaat bez vlijanie na ~ovekot. 

Podra~jata so najstrog re`im na za{tita glavno imaat kulturna i nau~na 
vrednost kako delovi na divinata. Pokraj toa tie imaat u{te i ekolo{ka 
funkcija (pribe`i{te za `ivotini i rastenija), studisko istra`uva~ka 
(objekt za prirodonau~ni istra`uvawa) i rekreativna funkcija 
(do`ivuvawevo prvobitna, relativno neizmeneta priroda). 

Se razbira, deka povr{inite pod ovoj re`im na za{tita imaat isto taka i 
drugi funkcii, na primer da slu`at kako za{titni {umi za vodni rezervi 
i sl. 

 

II stepen na re`im na za{tita 
Ovde doa|aat vo predvid nenaseleni podra~ja koi ne se tolku pogodni za 
stopansko iskoristuvawe (pasi{ta, planini, ograni~eni podra~ja za lov i 
ribolov i.t.n.), no koi imaat dobro istaknati prirodni sostojbi. Vakvite 
prostori vo najgolem broj od slu~aite se nao|aat vo visokoplaninskite 
podra~ja za koi bi odgovaral vtoriot stepen na re`im na za{tita. Ovie 
prostori imaat ograni~ena stopanska funkcija i tie se zna~ajni kako zoni 
na mirot, kako zasolni{ta na `ivotni i kako pogodni delovi za 
rekreacija bez tehni~ki spravi (pe{a~ewe, alpinizam, skijawe i t.n.). 
Podra~jata so II stepen na re`im na za{tita zaedno so zonite za koi va`i 
najstrogiot vid na za{tita, ja ~inat sr`ta na parkot. Tie, isto taka, 
nameneti se i za nau~ni istra`uvawa a imaat i stabilizatorska uloga vo 
ekologijata na predelot (za{tita od erozija i odronuvawa, rezervati za 
voda za piewe i t.n.). 

 

III stepen na re`im na za{tita 
Va`i za prometno dostapni, glavno selsko stopanski i {umski podra~ja, 
koi mo`at da bidat naseleni. Na podra~jata za koi bi va`el ovoj re`im 
pri dobri selsko stopanski ili {umski iskoristuvawa, bi go za~uvale 
kulturniot, agrarniot i {umskiot predel. Vo odnos na prirodoza{titnoto 
i kulturnoto zna~ewe vo ovoj stepen na re`im na za{tita bi pripa|ale 
podra~jata koi ne bi mo`ele ve}e da se vbrojat vo prete`no prirodni, 
me|utoa isto taka i ne se tolku stopanski, tehni~ki i so naselenost 
iskoristeni.  

Podra~jata so ovoj re`im na za{tita treba da bidat otvoreni za javen 
promet, zaradi za~uvuvawe na prirodata i kulturata na oblasta 
(predelot). Izgradbata na zgradi za postojano ili vremeno `iveewe, kako 
i izgradbata na komunikacii, treba da bide ograni~ena za potrebite na 
stopanskoto i {umskoto iskoristuvawe kako i za turisti~ko-
rekreativnite dejnosti koi se povrzani so slobodnata priroda. Ovie 
predeli bi bile nameneti isto taka i za dnevna rekreacija na turistite. 

 

IV stepen na re`im na za{tita 
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Odgovara za vremeni ili postojano naseleni mesta koi pred sî imaat 
selsko-stopanska namena. Na ovie povr{ini treba da bide ograni~en 
razvojot na site onie dejnosti koi negativno vlijaat na ekologijata na 
oblasta i na nejziniot izgled. 

Ovoj za{titen re`im dozvoluva postoewe i razvoj na naselbi, objekti i 
postavuvawe na spravi (tehni~ki pomagala) potrebni za ekonomsko 
uspe{en razvoj, me|utoa za nivnoto rasporeduvawe, golemina i gustina 
treba posebno da se vnimava i postojano da se uskladuva so 
raspolo`ivite prirodni mo`nosti kako i so na~elata na oblikuvawe i 
za{tita na prirodata i kulturata na predelot. Zaradi za~uvuvawe i 
podobruvawe na `ivotnite uslovi na naselenieto koe `ivee na ovie 
prostori, na podra~jata koi se opfateni so ovoj za{titen re`im, pokraj 
zemjodelstvoto, {umarstvoto i turizmot isto taka treba da se razvivaat i 
onie stopanski ili nestopanski dejnosti koi ne gi zagaduvaat vozduhot, 
vodata ili po~vata i koi ne vlijaat na izgledot na predelot i koi se vo 
sklad so soodvetnata turisti~ko-rekreativna funkcija na prostorot. 

 

Re`im na za{tita za hidrolo{ki spomenici 
 

O g r a n i ~ u v a w a: 

So pravilata e zabraneto: 

 sekakvo zagaduvawe na vodata (na pr. da se ispu{taat tehnolo{ki 
odpadni vodi, te~ni otpadoci, kanalizaciski vodi i tn.), 

 da se iskoristuvaat hidroenergetski (na pr. gradewe na brani, 
sobirni ezera za prote~ni, derivaciski ili precrpni elektrani, da 
se gradat drugi razni hidroenergetski objekti i t.n.), 

 da se menuva prirodnata temperatura na vodata (na pr. pri upotreba 
na vodata za ladewe na energetski ili industriski objekti), 

 sekoja druga promena na sostavot na vodata (na pr. promena na ph, na 
koli~estvoto na organski ili neorganski rastopeni no cvrsti vo 
vodata materii),  

 menuvawe na vodniot re`im (na pr. vremeno ili stalno odzemawe 
ili dodavawe voda),  

 pogolemi regulaciski grade`ni raboti (na pr. promena na nasokata, 
oblikot ili dlabo~inata na koritoto, gradewe na pragovi, 
utvrduvawe na bregovite so zidani ili betonski nasipi, gradewe na 
vodeni pre~ki i t.n.), 

 da se gradat gradbi od site vidovi na bregot ili vo neposredna 
blizina na bregot (na pr. stanovi ili vikendici, turisti~ki 
objekti, stopanski gradbi, parkirali{ta),  

 da se ograni~i pristapot do vodata dokolku toa ne e od za{titni 
pri~ini ili za za{titata na obrabotlivite povr{ini vo blizina 
(na pr. ogradi, dolovi i drugi pre~ki i t.n.), 

 frlawe ili pu{tawe na site vidovi otpadoci vo koritoto, na 
bregot ili vo neposrednata blizina na vodata,  

 vozewe so motorni ~amci (osven so elektri~ni motori na 
akumulator ili drug vid ekolo{ka energija), 
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Po isklu~ok i po prethodna soglasnost na soodvetnata slu`ba za za{tita 
mo`no e: 

 da se gradat pati{ta, mostovi i infrastrukturni objekti na 
potesnoto podra~je na hidrolo{kiot objekt odnosno vodniot tek, 

 da se menuva krajbre`nata vegetacija (na pr. da se proreduvaat i 
se~at drvja i grumu{ki, da se zasaduvaat bregovite i t.n.), 

 da se odzema sprud, pesok ili kali{te od krajbre`jeto, 
sprudi{tata ili od dnoto na koritoto, pomali regulaciski, 
grade`ni raboti (~istewe na dnoto na opredeleni delovi i t.n.),  

Zabele{ka:  

Navedenite ograni~uvawa ne va`at za postojnata sostojba koja mo`ebi ne 
e vo sklad so za{titniot re`im osven ako toa ne e vo oddelni primeri 
navedeno. 

10.2. Za{tita na prirodata - za{tita na biolo{kata i predelskata 
raznovidnost i za{titata na prirodnoto nasledstvo 

Za{titata na prirodata podrazbira aktivnosti, merki i re`imi za 
za~uvuvawe, unapreduvawe i koristewe na prirodnite dobra na site 
nivoa na op{testvenite interesi. Trgnuvaj}i od konceptot za traen razvoj 
baziran na za{titata na neobnovlivite i racionalno koristewe na 
obnovlivite resursi se ocenuva deka za{titata na prirodata pretstavuva 
sredstvo za ostvaruvawe na specifi~nite programi za razvoj.  

So planskite opredelbi do 2020 god. e predvidena za{tita na prostor so 
osobeni prirodni vrednosti so povr{ina od okolu 48.677,53 ha ili 
25.87% od vkupnata povr{ina na regionot koj e predmet na razrabotka 
188117,00ha.  

Za za{tita, pokraj postojnite 11 za{titeni objekti so republi~ki akt, 
odnosno re{enie, (Ohridsko Ezero, Prespansko Ezero, Gali~ica, Ezerani, 
Kalojzana, Nepretka, Rupa, Makedonski Dab, Platan-^inar, Platan i 
Vev~anski izvori) so vkupna povr{ina od 48028,10 ha., predvideni se i 
drugi prostori i toa: za nau~no-istra`uva~ki prirodni rezervati se 
predlo`eni objektite Osoj, Golem Kotel, Kula, Ostrov Golem Grad, so 
povr{ina od 551 ha, kako poseben priroden rezervat e predlo`en 
Studen~i{ta so povr{ina od 30 ha, i za spomenici na prirodata 
predlo`eni se vkupno 13: Dabovi stebla, Ela, Kosten, Leska, Leskove~ka 
Pe{tera, Ostrovo, Pe{tera Samoska Dupka, Pe{tera Jaorec, Platan, 
Vev~ansko Ezero, Ela, Platan i Podgore~ko Ezero, so vkupna povr{ina od 
68.43h. 

 

Tabela: Za{titeni objekti  

zabele{ka: kategorizaciite se po star zakon:  

NP-nacionalen park,  

NIPR-nau~no ista`uva~ki prirodni rezervati,  

PPPK-predel so posebni prirodni karakteristiki,  

KP-karakteristi~ni pejsa`i,  

PPR-posebni prirodni rezervati,  
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OR@V-oddelni rastitelni i `ivotinski vidovi,  

SP-spomenici na prirodata 

 

 

Grupa Ime na objektot Op{tina 
Sostojba 

na za{tita 

NP Gali~ica Ohrid, Resen za{titen 
SPR Ezerani Resen za{titen 

NIPR Osoj Ohrid predlog 
NIPR Golem Kotel Resen predlog 
NIPR Kula Resen predlog 
NIPR Ostrov Golem Grad Resen predlog
PPR Studen~i{ta Ohrid predlog 

OR@V Kalojzana Resen za{titen 
OR@V Neprtka Resen za{titen 
OR@V Rupa Resen za{titen 

SP Dabovi stebla Struga predlog 
SP Ela Vev~ani predlog
SP Kosten Struga predlog 
SP Leska Resen predlog 
SP Leskove~ka Pe{tera Resen predlog 
SP Makedonski Dab Ohrid za{titen 
SP Ostrovo Ohrid predlog 
SP Ohridsko Ezero Ohrid, Struga za{titen 
SP Pe{tera Samoska Dupka Ohrid predlog 
SP Pe{tera Jaorec Ohrid predlog 
SP Platan Struga predlog 
SP Platan-^inar Ohrid za{titen 
SP Platan Struga za{titen
SP Vev~anski Izvori Vev~ani za{titen 
SP Ela Vev~ani predlog 
SP Podgore~ko Ezero Vev~ani predlog 
SP Platan Vev~ani predlog 
SP Vev~ansko ezero Vev~ani predlog 
SP Prespansko Ezero Resen za{titen

10.3. Opis na konkretni oblasti i objekti  

NACIONALEN PARK 

Gali~ica  

Lokacija: Zafa}a vkupna povr{ina od 22.750 ha, se nao|a pome|u Ohridsko 
i Prespansko Ezero na krajniot jugozapaden del od Republikava. Vo nego 
se sre}avaat 41 vid na drvenesti rastenija, 40 grmu{ki, 16 {umski 
zaednici i 16 trevesti zaednici. Nacionalniot park Gali~ica se 
odlikuva so golema zastapenost na reliktni i endemi~ni rastenija.. Od 
faunata vo parkot se sre}avaat 10 vidovi na vodozemci, 17 vidovi na 
vle~ugi, 124 vidovi na ptici i 40 vidovi na cica~i. 

Zna~ewe: Najzna~ajna karakteristika na nacionalniot park Gali~ica e 
polo`bata {to ja ima pome|u dvete ezera Ohridsko i Prespansko, 
razigranata orografija, interesnite geomorfolo{ki strukturi (dlaboki 
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dolovi, glacijalen reqef, cirkovi, karsni formi i pe{teri), mnogu 
raznovrsniot vegetaciski sostav i bogatstvo na floristi~ki elementi, 
kako i prisustvo na golem broj zna~ajni kulturno-istoriski spomenici, 
me|u koi i manastirot Sv. Naum, slovensko svetili{te od 10 vek. Vo 
granicite na parkot se nao|a i edinstveniot ostrov vo R. Makedonija, 
ostrovot Golem Grad na Prespansko Ezero, so golemo zna~ewe od 
botani~ki, geomorfolo{ki i zoolo{ki aspekt, predstavuva i edna od 
pova`nite arheolo{ki zoni od heleniumot i rimskata civilizacija. 

Namena: Prostorot ima dobri uslovi za turizam so sledniot registar na 
turisti~ki aktivnosti: leten ezerski turizam, vikend turizam, tranziten 
turizam, riboloven turizam, planinski turizam, kongresen i deloven 
turizam, zimsko-sportski turizam. 

Sostojba na dosega{na za{tita: Vo nacionalniot park izdvoeni se dve 
zoni: strogo za{titena i meliorativna. Strogo-za{titena zona ja ~ini 
prostorot okolu vrvot Magaro(2254m), otsecite zaedno so nego i 
lokalitetite Nova Livada i Tepeno so dvata cirka. Ovaa zona zafa}a 
povr{ina od 550ha. Meliorativnata zona go zafa}a ostanatiot prostor od 
nacionalniot park. Vo nea se izdvoeni meliorativna zona so posebni 
vrednosti i meliorativna zona so naso~ena za{tita.  

Meliorativnata zona so posebni vrednosti se nao|a, ju`no od potegot 
Gradi{te-Bugarska ^uka, Asan|ura-Kota, Devet Bra}a, Smolnica, Kaleto, 
Sir Han do dr`avnata granica so NR Albanija i bregovite na Ohridskoto 
i Prespanskoto Ezero i zavzema povr{ina od okolu 12.500 ha. Vo ovaa 
zona izdvoeni se slednive prirodni bogatstva: 

Prirodni rezervati:  
Ostrovo Golem Grad-20 ha 
Mesnost Prisoj nad Ote{evo- 23ha 
Mesnost Plo{- 31ha 
Mesnost Pluska- 60 ha 
Mesnost Tesen Kamen-69ha 
Lokalitet Golem Osoj (Loko Signoj)-890ha 
Lokalitet Kaleto-Tomoros-950ha. 
Lokalitet Pre~na Planina-540 ha. 

Spomenici na prirodata: 
Geolo{ki profil nad s.Qubani{te-40ha 
Lokalitet ju`no od Leskoec-50 ha 
Izvorite na Crni Drim 
Blato kaj Stewe-18 ha  
Biqanini izvori 
Mo~uri{te Studen~i{ta 

 
Vtorata meliorativna zona so naso~ena za{tita e na prostorot od potegot 
Gradi{te-Asan|ura-Sir Han so povr{ina od 9.700 ha. Vo zonata izdvoeni 
se slednive turisti~ko-rekreativeni prostori: krajbre`ni turisti~ki 
prostori na Ohridsko-Prespanskoto Ezero i planinskiot turisti~ko-
rekreativen prostor.  

Opfat: Nacionalniot Park Gali~ica se nao|a vo slednite granici: na 
istok od vrvot na Vi{esla do bregot na Prespansko Ezero kaj Sir Han, se 
do zapadniot breg na Prespansko Ezero do ostrovot Golem Grad, na jug po 
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makedonsko-albanskata granica do Ohridskoto Ezero. Na zapad po 
isto~niot breg na Ohridskoto Ezero odnosno po patot Sv.Naum-Ohrid do 
manastirot Sv. Stefan. 

Zagrozenost: Vo granicite na parkot prisutni se pogolem broj na negativni 
antropogeni dejstva: zasipuvawe na mo~uri{teto kaj Studen~i{ta so {ut i 
otpaden materijal so {to preti opasnost da se uni{ti eden priroden 
fenomen sozdavan so mileniumi, prisustvo na golem broj deponii na 
isto~nite padini na Gali~ica, nedozvolen lov i ribolov i sobirawe na 
lekoviti rastenija so {to se doveduva do uni{tuvawe i degradacija na 
florata i faunata. Kako zagrozuva~ na prirodnata sredina, osobeno na 
{umskiot fond, predstavuva podigaweto na sportski tereni na severnite 
padini na Stara Gali~ica, odnosno popre~uvawe na dvi`ewe niz tereni i 
pateki kade se sre}avaat najubavite primeroci od bukovi i elovi {umi. 

Me|unaroden status: Kategorija II po IUCN-nacionalen park. 

  
PRIRODNI REZERVATI 

Strogi prirodni rezervati, Nau~no-istra`uva~ki prirodni rezervati, 
Predeli so posebni prirodni karakteristiki, Karakteristi~ni pejsa`i i 
Posebni prirodni rezervati i Odeleni rastitelni i `ivotinski vidovi. 

 

Studen~i{ta - PPR (predlog) 

Re`im na za{tita 5-ti i 7-mi. i me|unaroden status, kategorija IV po IUCN. 

   Blatoto Studen~i{ta e mnogu va`en ekosistem za odr`uvawe na 
prirodnata   ravnote`a  na eden del od ezerskite biocenozi. Kako 
biotop, blatoto e neraskinliv del od Ohridskoto Ezero, vsu{nost go 
pridru`uva ezerskiot ekosistem. Toa e produkt na genezata na 
Ohridskoto Ezero i e zna~ajno za objasnuvawe na opstanokot na genezata 
na `iviot svet. Blatniot ekosistem ima ogromno zna~ewe za objasnuvawe 
na opstanokot na `iviot svet vo ezeroto i toa na pove}e vidovi 
`ivotinski grupi, a osobeno na predstavnicite na stariot tercieren 
svet. 
 
Najva`nata funkcija na ova blato, zaedno so negovite izvorski vodi, e 
faktot {to tuka se sozdavaat odnosno nastanuvaat pove}e vidovi 
`ivotinski grupi koi go naseluvaat ezeroto (pol`avi, planarii, 
amfipodi, izopodi, ostrakodi i drugi.) 
 
Blatoto predstavuva `iveali{te na bogat i raznoviden `iv svet. Dosega 
ovde se registrirani pet vida vodozemci, dva vida vle~ugi i osumnaeset 
vida ptici. Tuka navra}aat i preletni ptici, tuka se mresti krapot, a 
zasolni{te i hrana nao|aat i drugi vidovi ribi. Registrirani se i retki 
faunisti~ki elementi kako me|u pol`avite, ni`ite rakoobrazni vodni 
insekti, taka i me|u pokrupnite `ivotni. 
 
Floristi~kiot svet na ova blato go so~inuvaat mnogubrojni vidovi 
karakteristi~na blatna vegetacija so {iroko, kosmopolitsko 
rasprostranuvawe. Me|utoa, se javuvaat i vidovi koi ovde ja dostignuvaat 
svojata najju`na granica na rasprostranuvawe. Vakva stara blatna 
zaednica e registrirana vo Slovenija, vo Hrvatska i vo sredna Evropa. 
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Siot ovoj bogat, raznoviden svet, kako i procesite koi vo ova blato se 
odvivaat se rezultat na specifi~ni ekolo{ki uslovi (osobeno na 
visokoto nivo na podzemni vodi i dotekot na izvorska voda) koi vo dolg 
vremenski period se zadr`ale vo neizmenet odnos. Poradi seto ova, 
nau~nite rabotnici smetaat deka blatoto Studen~i{ta zaedno so 
blatnite predeli do Stewe i Perovo i Ezereni na Prespanskoto Ezero, 
na teritorija na Makedonija se edinstveni blatni biotopi za~uvani vo 
prili~no izvorna sostojba i poradi toa predlagaat ovie predeli da se 
so~uvaat vo nivnata prirodna sostojba i da se stavat pod za{tita na 
op{testvena zaednica. 
 

Ohridsko Ezero, SP (za{titen), se nao|a na jugozapaden del od 
Makedonija, na granicata me|u Makedonija i Albanija, na nadmorska 
viso~ina od 695m i se grani~i so masivite na Mokra Planina i Jablanica 
(od strana na Albanija) i so varovni~kiot venec na Gali~ica od isto~na 
strana.  

Ohridskoto Ezero zafa}a povr{ina od 358,2km2 od koi 2/3 pripa|aat na 
Makedonija i 1/3 na Albanija. Maksimalna dlabo~ina iznesuva 289m.  

Zaradi geografskata izoliranost i povolni hidrografski uslovi 
za~uvani se i vo nego `iveat okolu 146 vidovi edemi~ni organizmi. Eden 
del od niv predstavuvaat `ivi fosili re~isi neizmeneti od tercier 
navamu kako: endemskiot sun|er, reliktnite vidovi pol`avi (nad 27) od 
koi 86% se endemi~ni, nekolkute reliktni vidovi glisti, kako i pogolem 
broj reliktni vidovi algi me|u koi najbrojni se dijatomeite. 

Spored Spirovski endemizmot {to go karakterizira ohridskiot `iv svet 
se: Infusorija (88%), Rhabdacoela (44%), Trikladida (71%), Gastopoda (90%), Ostrakoda 
(66%) i riba (60%). Ribniot svet e predstaven so 17 avtohtoni vidovi od 
~etirite familii. Salmonidae (2 vida), Ciprinidae (12 vida), Cobitidae (2 vida) i 
Anguillidae (1 vid). Vo ribarstvoto 10 vida imaat komercijalna vrednost i 
dva se so endemski karakter ohridskata pastrmka (Salmo latnica) i 
belvicata (Acantolingua ohridana), Evropskata jagula (Anguilla anguilla) i 
ke~iga (Alburnus albidus alborela). Krajbre`ieto e bogato so zaednica od 
makrofitna vegetacija-trski (Phragmites communis) i akvati~na pti~ja 
fauna-gwure~ki ptici (pelikan i kormoran). 

Zaradi vakvo bogatstvo so prirodni vrednosti, Ohridsko ezero vo 1979 
godina e vneseno vo spisokot na svetsko nasledstvo kako prirodno dobro, 
a vo 1980 god. zaradi zna~ajnite kulturno-istoriski vrednosti vo 
po{irokiot prostor toa e nominirano i kako Ohridsko prirodno i 
kulturno-istorisko podra~je. Povr{inata na ezeroto iznesuva 23000ha. 

Va`i za edno od najzna~ajnite turisti~ki znamenitosti vo Makedonija i 
so kulturno-istorisko zna~ewe od svetski razmeri. Toa predstavuva 
nau~no-istra`uva~ki objekt i so posebni geomorfolo{ki i hidrolo{ki 
vrednosti. Ezeroto ima mnogustrana biolo{ka namena, izobiluva so 
biotopi na slatkovodna fauna i ornitofauna. 

Prisutni se negativni pojavi od antropogeni dejstvija: divi deponii, 
divogradbi, nasipuvawe na delovi od krajbre`ieto so grade`en {ut. 
Treba da se prevzemat rigorozni merki za spre~uvawe na prisutnite 
degradacii. Ima 2-ri, 4-ti, 5-ti i 7-mi re`im na za{tita i me|unaroden 
status III po IUCN. 
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11.      NASOKI I PLANSKI MERKI ZA ZA{TITA NA KULTURNOTO  

      NASLEDSTVO 

Izvor: Prostoren plan za Ohridsko-Prespanskiot region 2005-
2020 

 

11.1. Planirawe na za{titata na nedvi`nite kulturni dobra 
 

So planiraweto na za{titata na nedvi`nite kulturni dobra, kako 
nedeliv del na planiraweto na sevkupniot op{testven razvoj i kako 
sostaven del i obvrska na op{testveno - politi~kite zaednici vo 
procesot na op{testvenoto, prostornoto i urbanisti~koto planirawe, vo 
ramkite na op{testvenite, prostornite i urbanisti~kite planovi, kako i 
planovite za posebna namena, se ostvaruva op{testvenata politika vo 
ovaa oblast, a osobeno se utvrduvaat zada~ite, re{enijata i merkite koi 
treba da se prezemaat so cel za pravilna za{tita, prezentacija i 
koristewe na kulturnite dobra.  

So planovite i programite za op{testveno-ekonomskiot razvoj, 
op{testveno-politi~kite zaednici gi utvrduvaat smernicite na razvojot 
i razvojnata politika na dejnosta za{tita na nedvi`nite kulturni dobra.  

Vo site fazi na izrabotkata na prostornite i urbanisti~kite planovi od 
sekoj vid i nivo zadol`itelno e definiraweto na odnosot kon 
kulturnite dobra vrz osnova na izraboteni konzervatorski osnovi spored 
vidot na planot. 

Dokumentacijata za izrabotka na prostornite i urbanisti~kite planovi 
zadol`itelno sodr`i i dokumentacija za postoe~kata sostojba na 
kulturnite dobra na podra~jeto za koe planot se izrabotuva i donesuva.  

Dokumentacijata za kulturnite dobra sodr`i osobeno: op{testveni, 
op{testveno - ekonomski i kulturno - istoriski uslovi za razvoj na 
podra~jeto za koe se izrabotuva planot; popis na kulturnite dobra vo koj 
posebno se naveduva utvrdenata kategorizacija i re`im za za{tita, kako 
za proglasenite kulturni dobra taka i za onie za koi se predlaga 
proglasuvawe; sostojba, zagrozenost i pri~ini za zagrozenost na 
kulturnite dobra na podra~jeto za koe se izrabotuva planot.  

Dokumentacijata za kulturnite dobra se izrabotuva vo tekstualna forma 
i grafi~ki prikazi vo obem i merka koi odgovaraat na nivoto na planot.  

Vo prostorniot i urbanisti~kiot plan, vrz osnova na dokumentacijata za 
kulturnite dobra, zadol`itelno se utvrduvaat: smernici za za{tita na 
poedini kulturni dobra i nivni celini; re`im za za{tita na poedini 
kulturni dobra i nivni celini; posebni uslovi vo soglasnost so 
Konvencijata za za{tita na kulturnite dobra vo slu~aj na vooru`en sudir.  

Smernicite za za{tita na poedini kulturni dobra, odnosno nivni celini 
mo`e da sodr`at i odredbi za potrebata od izrabotka i donesuvawe na 
podetalni planovi (prostorni i urbanisti~ki planovi za posebna namena, 
urbanisti~ki proekti, proekti za sanacija odnosno rekonstrukcija na 
poedini objekti i celini i sl. ) za poedini kulturni dobra, odnosno nivni 
celini.  

Za kulturnite dobra od osobeno i golemo zna~ewe, se izrabotuvaat 
prostorni i urbanisti~ki planovi so posebna namena koi, pokraj 
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ostanatata dokumentacija, sodr`at i programi za sanacija, 
rekonstrukcija, prezentacija i koristewe na kulturnoto dobro za koe se 
donesuva planot.  

Nositelite na izrabotkata na planot za posebna namena ili drug detalen 
plan za odredeno kulturno dobro, dol`ni se da obezbedat planot da bide 
vo soglasnost so prostorniot i urbanisti~kiot plan za po{irokoto 
podra~je. Dokolku re{enijata vo planot za posebna namena ili vo drugiot 
detalen plan se vo sprotivnost so planot za po{irokoto podra~je, se 
pokrenuva postapka za izmenuvawe na planot na po{irokoto podra~je.  

Vo izrabotkata na prostornite i urbanisti~kite planovi zadol`itelno 
sorabotuva stru~nata organizacija za za{tita na nedvi`nite kulturni 
dobra.  

Prostornite i urbanisti~kite planovi za posebna namena i drugi detalni 
planovi za kulturnite dobra gi izrabotuvaat za toa ovlasteni stru~ni 
organizacii za za{tita na nedvi`nite kulturni dobra, vo sorabotka so 
organizaciite za prostorno i urbanisti~ko planirawe.  

Nadle`nite republi~ki organi, vo soglasnost so op{tata metodologija za 
izrabotka na prostorni i urbanisti~ki planovi, }e utvrdat posebna 
metodologija vo planiraweto na kulturnite dobra.  

11.2. Planski nasoki za za{tita na kulturnoto nasledstvo 

Republikata }e obezbeduva trajni izvori na finansiski sredstva za 
za{tita, ureduvawe i odr`uvawe na kulturnite dobra koi se od op{t 
interes i u`ivaat posebna za{tita i so svoite merki i aktivnosti }e 
sozdavaat uslovi za vklu~uvawe na site zainteresirani subjekti vo 
za{titata i za~uvuvaweto na ovie dobra, vo soglasnost so planovite za 
ureduvawe i za{tita na kulturnite dobra.  

Republikata osobeno }e ja potiknuva nau~no - istra`uva~kata rabota vo 
oblasta za{tita na kulturnite dobra i sorabotkata na stru~nite 
organizacii za za{tita na kulturnite dobra so nau~nite institucii i 
organizacii vo oblasta na prirodnite i op{testvenite nauki.  

Posebna obvrska na nadle`nite republi~ki organi i stru~nite 
organizacii za za{tita na kulturnite dobra e sproveduvaweto na 
me|unarodnite ratifikuvani dokumenti za za{tita na kulturnite dobra. 
Vo sproveduvaweto na me|unarodnite dokumenti za za{tita na kulturnite 
dobra, preku nacionalni komiteti }e se sorabotuva so me|unarodnite 
nevladini organizacii za poedini oblasti na za{titata na kulturnite 
dobra.  

Vo soglasnost so navedenite odredbi, treba da se usoglasat zakonskite 
propisi vo oblasta na za{titata na kulturnite dobra i oblasta na 
op{testvenoto planirawe.  

Posebno vnimanie treba da se posveti na usoglasuvaweto na zakonskite 
propisi i izvr{ni akti vo drugite zakonodavni oblasti so propisite vo 
oblasta na za{titata na kulturnite dobra i op{testvenoto, prostornoto i 
urbanisti~koto planirawe, a osobeno so dano~nite, carinskite i 
grade`nite propisi, kako i propisite od oblasta na upravuvaweto so 
stanbenite i administrativni objekti.  
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Vo slu~aj koga so primena na grade`nite propisi i normativi, odnosno 
normativi od propisite za upravuvawe so stanbenite i administrativni 
objekti se onevozmo`uva ili ote`nuva prezentacijata na izvornata 
sostojba na kulturnite dobra, treba da se predvidat soodvetni 
otstapuvawa od tie propisi.  

11.3. Obvrski od Konvencijata za za{tita na svetskoto prirodno i 
kulturno nasledstvo 

Kako kulturno nasledstvo, za potrebite na ovaa Konvencija, se 
podrazbiraat:  

Spomenici: dela na arhitekturata, monumentalni vajarski ili 
slikarski dela, elementi ili strukturi od arheolo{ki karakter, 
mno`estva i grupi na elementi koi imaat izvonredna univerzalna 
vrednost od istorisko, umetni~ko ili nau~no gledi{te; 

Grupni zdanija: grupi na izolirani ili povrzani gradbi, koi po 
svojata arhitektura, edinstvo ili vklopenost vo pejsa`ot pretstavuvaat 
izvonredna univerzalna vrednost od istoriska, umetni~ka ili nau~na 
gledna to~ka; 

Znameniti mesta: dela sozdadeni od ~ovekot ili kombinirani dela 
sozdadeni od ~ovekot i prirodata, kako i zoni, vklu~uvajki gi tuka i 
arheolo{kite nao|ali{ta, koi se od univerzalno zna~ewe od istoriska, 
estetska i etnolo{ka ili antropolo{ka gledna to~ka.  

Republika Makedonija, kako ~lenka na ovaa Konvencija, e dol`na da gi 
utvrdi i razgrani~i raznite kulturni dobra (prethodno spomenati), koi se 
nao|aat na nejzinata teritorija.  

Republika Makedonija, kako ~lenka na ovaa Konvencija, priznava deka 
prvenstveno vo nejzina dol`nost spa|a pronao|aweto, za{titata, 
konzerviraweto, popularizacijata i prenesuvaweto na kulturnoto 
nasledstvo, koe se nao|a na nejzinata teritorija, na idnite generacii.  

Republika Makedonija, kako ~lenka na ovaa Konvencija, }e nastojuva, po 
mo`nost: 

  da usvoi op{ta politika naso~ena kon toa, na kulturnoto 
nasledstvo da se dade odredena funkcija vo `ivotot na 
zaednicata i za{titata na toa nasledstvo da se vklu~i 
voprogramite na op{toto planirawe; 

 da se formira, dokolku seu{te ne se formirani, edna ili 
pove}e slu`bi za za{tita, odr`uvawe i revalorizirawe na 
kulturnoto nasledstvo, koi }e imaat na raspolagawe 
soodveten kadar i sredstva kako bi mo`ele da gi izvr{at 
postavenite zada~i; 

 da razviva nau~ni i tehni~ki prou~uvawa i istra`uvawa, 
kako i da usovr{i takvi metodi na rabota vrz osnova na koi 
dr`avata }e mo`e da se sprotistavi na opasnostite koi go 
zagrozuvaat nejzinoto kulturno nasledstvo; 

 da prezema soodvetni zakonski, nau~ni, tehni~ki, 
administrativni i finansiski merki koi se potrebni za 
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pronao|awe, za{tita, odr`uvawe, popularizacija i 
obnovuvawe na toa nasledstvo; 

 da raboti na vospostavuvawe na nacionalni ili regionalni 
centri za obuka na poleto na za{titata, odr`uvaweto i 
popularizacijata na kulturnoto nasledstvo i na stimulirawe 
na nau~nite istra`uvawa na toa pole.  

Vrz osnova na predlogot na Republika Makedonija od 1979 godina (toga{na 
SR Makedonija), kako kulturno i prirodno nasledstvo od izvonredno 
visoka univerzalna vrednost, vo Spisokot na svetskoto nasledstvo e 
zapi{ano: "Ohridskiot region so negovite kulturni i istoriski aspekti i 
negovata prirodna okolina". 

Za za{tita na ova podra~je, na{ata zemja mo`e da pobara me|unarodna 
pomo{ od Komitetot na svetskoto nasledstvo pri UNESKO, koja se sostoi 
od: 

 Studii za umetni~kite, nau~nite i tehni~kite problemi 
koi gi bara za{titata, odr`uvaweto, popularizacijata i 
rehabilitacijata na kulturnoto i prirodnoto nasledstvo; 

 Slu`ba na stru~waci, tehni~ari i kvalifikuvani 
rabotnici za da se obezbedi to~no izveduvawe na usvoen 
proekt; 

 Osposobuvawe na stru~waci na site nivoi vo oblasta 
pronao|awe, za{tita, konzervacija, popularizacija i 
rehabilitacija na kulturnoto i prirodnoto nasledstvo; 

 Snabduvawe so oprema koja zainteresiranata dr`ava ne ja 
poseduva ili ne mo`e da ja nabavi; 

 Zaemi so namalena kamata ili bez kamata, so dolg rok na 
otplata; 

 Subvencii, vo osobeni i posebno obrazlo`eni slu~aevi, 
bez obvrska za otplatuvawe.  

Kako obvrska, vo izve{taite koi Republika Makedonija gi 
dostavuva do Komitetot za svetsko nasledstvo, se naveduvaat i 
zakonodavnite i administrativnite merki koi se prezemeni za primena 
na ovaa Konvencija, kako i poedinosti od iskustvoto ste~eno na ova pole.  

11.4. Ulogata na lokalnite vlasti vo ostvaruvaweto na za{titata na      
kulturnoto nasledstvo spored me|unarodnite akti 

Od mno{tvoto me|unarodni akti {to se odnesuvaat na pra{awa vo vrska 
so za{titata na kulturnoto nasledstvo, ovde gi izdvojuvame poznatata 
Amsterdamska deklaracija od 1975 godina, kako klu~en akt vo koj vo 
najrazviena forma e obraboteno pra{aweto za ulogata na lokalnite 
vlasti vo ostvaruvaweto na za{titata na kulturnoto nasledstvo i 
Konvencijata za za{tita na arhitektonskoto nasledsatvo vo Evropa, od 
1985 godina, kako edinstven akt, ratifikuvan od na{ata zemja, {to ima 
zadol`itelno pravno dejstvo.  

Vo prviot dokument, posebno vnimanie zaslu`uvaat slednite opredelbi:  

 lokalnite vlasti mora da imaat {iroki i jasno utvrdeni 
ovlastuvawa vo pogled na arhitektonskoto nasledstvo; 
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 idninata ne mo`e i ne treba da se gradi za smetka na 
minatoto; 

 lokalnata samouprava mora da ima svoi delegati {to }e 
bidat odgovorni za site raboti vo vrska so 
arhitektonskoto nasledstvo; 

 lokalnite vlasti treba da formiraat specijalni slu`bi 
{to bi gi osigurale neposrednite vrski na potencijalnite 
objekti so nivnite sopstvenici; 

 lokalnite vlasti treba da ovozmo`at sozdavawe i 
efikasno funkcionirawe na organizacii {to }e se 
zanimavaat so pra{awata na restavracija i 
revitalizacija; 

 lokalnite vlasti treba da ja usovr{at postapkata za 
pribavuvawe na mislewa od zainteresuranite strani vo 
vrska so planovite za konzervacija; 

 lokalnite vlasti treba da prakticiraat politika na 
vklu~uvawe na mladite vo rabotite od oblasta na 
za{titata na arhitektonskoto nasledstvo; 

 del od svojot buxet lokalnite vlasti treba da go namenat 
za za~uvuvawe na arhitektonskoto nasledstvo, a vo taa 
smisla, da davaat subvencii i zaemi na poedinci.  

Spored vtoriot akt, Konvencijata za za{tita na arhitektonskoto 
nasledstvo, obezbeduvaweto na za{titata na arhitektonskoto nasledstvo 
preku prostornoto i urbanisti~koto planirawe e postaveno kako 
imperativ na site nivoi (~l. 10). Pokraj toa, na lokalnite vlasti im e 
zagarantirano pravoto da u~estvuvaat vo mehanizmite za pribavuvawe na 
informacii, konsultacii i sorabotka so dr`avnite organi (~l. 14).  

11.5. Celi i planski merki  za  za[titata na nedvi`nite spomenici     
na kulturata vo planskiot period do 2020 godina 

Planiraweto na za{titata na nedvi`noto kulturno nasledstvo e 
neraskinliv del na planiraweto na ekonomskiot, socijalniot i 
prostorniot razvoj na  oddelni podra~ja i zemjata vo celina, a vo tie 
ramki i na prostornoto i urbanisti~koto planirawe.  

So planiraweto na za{titata na nedvi`noto kulturno nasledstvo vo 
prostornite i urbanisti~kite planovi se utvrduva dolgoro~nata politika  
na prostorniot razvoj na dr`avata i lokalnata samouprava vo ovaa 
oblast. 

Najgolem broj na celite dadeni vo planot se odnesuvaat na tretmanot i 
za{titata na kulturnoto nasledstvo vo planovite od ponisko nivo, 
odnosno:  

 zadol`itelen tretman na nedvi`noto kulturno 
nasledstvo vo procesot na izrabotkata na prostornite 
planovi od ponisko nivo: prostornite planovi na regioni, 
nacionalnite parkovi, na op{tinite i na grad Skopje, kako 
i na urbanisti~kite planovi zaradi obezbeduvawe na 
planski uslovi za nivnata za{tita, ostvaruvawe na 



GENERALEN URBANISTI^KI PLAN NA GRADOT   OHRID  2002 - 2012 
 

 
 

C3 th  20/01 doc 
 Agencija za planirawe na prostorot – Skopje 

  URBAN doo - Ohrid 
 

75

nivnata kulturna funkcija, prostorna integracija i 
aktivno koristewe na spomenicite na kulturata za 
soodvetna namena, vo turisti~koto stopanstvo, vo maloto 
stopanstvo i uslugite i vo vkupniot razvoj na dr`avata; 

 usoglasuvawe na metodologijata, kriteriumite i 
postapkata za valorizacija na nedvi`noto kulturno 
nasledstvo, na organite i organizaciite nadle`ni za 
nivna za{tita zaradi klasifikacija, kategorizacija i 
utvrduvawe na soodveten re`im na za{tita na 
najzna~ajnite registrirani i evidentirani spomenici i 
spomeni~ni celini; 

 planirawe na rekonstrukcija, revitalizacija i 
konzervacija na najzna~ajnite spomeni~ki celini i objekti 
i organizacija i ureduvawe na kontaktniot, okolniot 
spomeni~en prostor zaradi za~uvuvawe na nivnata 
kulturno-istoriska dimenzija i soodvetna prezentacija; 

 izmena i dopolnuvawe na prostornite i urbanisti~kite 
planovi zaradi usoglasuvawe od aspekt na za{tita na 
nedvi`noto kulturno nasledstvo. 

Spored Zakonot za prostorno i urbanisti~ko planirawe, vo 
urbanisti~kite planovi se utvrduvaat planski merki za za{tita na 
graditelskoto nasledstvo. 

Planiraweto na organizacijata, ureduvaweto i koristeweto na prostorot 
i izgradbata na gradovite i naselenite mesta i drugite prostori 
predvideni za stanbena i druga komleksna izgradba, {to e osnovnata 
funkcija na prostornite i urbanisti~kite planovi, treba da  sodr`i 
prostoren aspekt na za{titata na nedvi`noto kulturno nasledstvo, vo 
aktivna, pozitivna i afirmativna smisla. 

Toa zna~i deka nedvi`noto kulturno nasledstvo, bez ogled dali  e vo 
pra{awe graditelska celina ili poedine~en objekt, kako zaedni~ko 
kulturno bogatstvo na svetot,  vo prostornite i urbanisti~kite planovi 
treba da se tretira na na~in koj }e obezbedi negovo uspe{no vklopuvawe 
vo prostornoto i organizacionoto tkivo na gradovite i naselenite mesta 
ili po{irokite podra~ja i potencirawe na negovite grade`ni, oblikovni 
i estetski vrednosti. 

Zakonot za prostorno i urbanisti~ko planirawe i Pravilnikot za 
pobliska sodr`ina i na~inot na grafi~ka obrabotka na planovite i za 
na~inot i postapkata za donesuvawe na prostornite i urbanisti~kite 
planovi ("Sl. vesnik na RM" " br. 4/96, 8/96, 18/97, 18/99, 53/01, 45/02 i 
51/05 ) propi{uva obvrska site vidovi na prostorni i urbanisti~ki 
planovi da sodr`at planski merki za za{tita na graditelskoto 
nasledstvo (spomenicite na kulturata), a detalnite urbanisti~ki 
planovi i tretman na spomenicite na kulturata-graditelskoto 
nasledstvo. 

Toa zna~i obvrska informaciono-dokumentaciskata osnova na planot da 
sodr`i analiza i dokumentacija za postojnata sostojba i valorizacija na 
nedvi`noto kulturno nasledstvo vo ramkite na planerskiot opfat, {to 
pretstavuva osnova za negovata klasifikacija, kategorizacija i 
utvrduvawe na re`imot na za{tita.  
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Dokumentacijata za nedvi`noto kulturno nasledstvo sodr`i osobeno: 

 inventarizacija na nedvi`nite kulturni dobra; 

 klasifikacija na kulturnoto nasledstvo; 

 kategorizacija  na kulturnoto nasledstvo;  

 sostojba so zagrozenost i pri~inite za zagrozenosta na 
kulturnite dobra; 

 nasoki za utvrduvawe na re`imot na za{tita, so posebni 
uslovi vo soglasnost so Konvencijata za za{tita na 
kulturnite dobra vo slu~aj na vooru`en sudir; 

 nasoki za planski tretman i merki za za{tita na 
kulturnite dobra. 

Podatocite za sostojbite, inventarizacijata so klasifikacijata, 
valorizacijata so kategorizacijata i nasokite za re`imot na za{titata 
na nedvi`noto kulturno nasledstvo, gi obezbeduvaat nadle`nite stru~ni 
organizacii za za{tita, vo soglasnost so kriteriumite za vrednuvawe 
utvrdeni so propis, a dokolku tie ne se propi{ani, vrz osnova na 
op{toprifatenite nau~ni kriteriumi (nau~na valorizacija). 

Dokumentacijata na nedvi`noto kulturno nasledstvo sodr`i osobeno i:  
op{testveno-ekonomski i kulturno-istoriski uslovi za razvojot na 
podra~jeto za koe se izrabotuva planot; popis na kulturnite dobra, vo koj 
posebno se naveduva  utvrdenata kategorizacija i re`imot na za{tita na 
proglasenite i predlo`enite za proglasuvawe kulturni dobra 
(spomenicite na kulturata); zagrozenost i pri~ini za zagrozenost na 
kulturnite dobra. 

Re`imot na za{tita na spomenicite na kulturata, a vo tie ramki i na 
nedvi`noto kulturno nasledstvo, proizleguva od odredbite na Zakonot za 
za{tita na spomenicite na kulturata, spored koi nadle`niot dr`aven 
organ ili organizacija so re{enie za utvrduvawe svojstvo spomenik na 
kulturata propi{uva re`im i merki za za{tita.   

Re`imot i merkite za za{tita na nedvi`noto kulturno i istorisko 
nasledstvo, soglasno spomenatite zakoni i me|unarodni konvencii se 
propi{uvaat na na~in soodveten na metodologijata na planiraweto na  
prostornite i urbanisti~kite planovi, zaradi {to e potrebna sorabotka 
so organite i organizaciite nadle`ni za za{tita na kulturnoto 
nasledstvo, vo nivnata  podgotovka.  

Pritoa kako edna od osnovnite celi se postavuva potrebata od 
usoglasuvawe i utvrduvawe na edinstvenata metodologija, kriteriumi i 
postapka za klasifikacija, valorizacija i kategorizacija na nedvi`noto 
kulturno nasledstvo.  

Konceptot na organizacija na prostornata ili urbanata aglomeracija, 
sodr`ana vo nacrtot i predlogot na prostorniot ili urbanisti~kiot 
plan, od aspekt na za{tita na nedvi`noto kulturno nasledstvo treba da 
opredeli i utvrdi: 

 zoni za za{tita na spomeni~ni celini i poedine~ni 
spomenici, so diferenciran re`im na za{tita; 

 kontaktni zoni (kriti~en perimetar) za poedine~ni 
spomenici, so koi se utvrduva odnosot  pome|u staroto i 
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novoto, so specifi~ni uslovi  za gradba vo oddelni 
podzoni; 

 predlog za revitalizacija na najzna~ajnite spomeni~ki 
celini i spomeni~ki objekti, so predlozi za nivnoto 
namensko koristewe i vklopuvawe vo prostornata 
organizacija; 

 rezervirani zoni za idni arheolo{ki istra`uvawa. 

Vo prostorniot i urbanisti~kiot plan, vrz osnova na dokumentacijata za 
nedvi`noto kulturno nasledstvo, zadol`itelno se utvrduvaat: planski 
merki za nivnata za{tita, kako i nasoki za opredeluvawe na re`imot na 
za{tita na oddelni kulturni dobra i nivnite celini. 

Vo nasokite za za{tita vo prostornite i urbanisti~kite planovi, pokraj 
predviduvawe na planskite merki za za{tita na nedvi`noto kulturnoto 
nasledstvo, mo`e za oddelni delovi so osobeni kulturni vrednosti da se 
uka`e na potrebata za donesuvawe na planovi od ponisko nivo, detalni 
urbanisti~ki planovi ili urbanisti~ki proekti, kako i za izrabotka na 
proekti za sanacija i rekonstrukcija. 

Soglasno gornoto, Zavodot Za za[tita na spomenicite na kulturata Ohrid 
izvr[i zonirawe so kontaktnite zoni i re`im za za[tita. 

Prvata zona go opfa]a stariot del na gradot so ~ar[ijata, plo[tadot i 
pristani[teto i e zona na stroga za[tita (posebna za[tita). Granicite se 
to~no obele`ani vo grafi~kiot prilog i za zonata e predviden re`im na 
za[tita od prv stepen.  

Vtorata zona go opfa}a priobalniot pojas od plo{tadot do naselbata 
Ra~a (ju`no od ulicata Partizanska) na istok i priobalniot pojas od 
staroto gradsko jadro do rekata  Sateska (ju`no od ul. Vasil Stefoski) i 
se zoni na ograni~ena za{tita (garantirana za{tita). Granicite se to~no 
obele`ani vo grafi~kiot prilog i za zonata e predviden re`im na 
za[tita od  vtor stepen.  

Kontaktnata zona opfa]a pojas so [irina od okolu 100 m i se dvi`i okolu 
staroto gradsko jadro, poto~no na istok, sever i severozapad od jadroto. 
Granicite se to~no obele`ani vo grafi~kiot prilog i za zonata e 
predviden re`im na za[tita od  tret stepen.  

Nadvor od strogo za[titenoto jadro brojni se poedine~ni spomenici na 
kulturata od koi nekoi se arheolo[ki lokaliteti, a drugi se objekti so 
odredeni arhitektonski vrednosti adekvatni na vremeto na gradba na 
objektite. 

Isto taka se odbele`ani i rezervirani arheolo[ki zoni koi se so re`im 
na za[tita od prv i vtor stepen, bez ogled na toa deka del od niv 
izleguvaat nadvor od granicite na opfatot na GUP. 

11.6.  Izvod  od  listata na 100 najzagrozeni spomenici na kulturata 
na koi se potrebni itni konzervatorsko - restavratorski 
intervencii vo opfatot na gradot Ohrid 

Republi~kiot zavod za za{tita na spomenicite na kulturata vo 1996 
godina ja promovira idejata za obnaroduvawe na t. n. “ S. O. S. Lista na 



GENERALEN URBANISTI^KI PLAN NA GRADOT   OHRID  2002 - 2012 
 

 
 

C3 th  20/01 doc 
 Agencija za planirawe na prostorot – Skopje 

  URBAN doo - Ohrid 
 

78

100 spomenici na kulturata na koi se potrebni itni konzervatorsko 
restavratorski intervencii.  

Ovaa Lista predo~uva samo eden aspekt na za{tita - fizi~kata, odnosno 
tehni~kata ili neposrednata za{tita. Taa ne se odnesuva na sostojbata so 
dokumentiranosta na graditelskoto nasledstvo. S. O. S. Listata e 
izgotvena vrz osnova na standardnite kriteriumi {to se primenuvaat i 
pri sostavuvaweto na godi{nite programi za rabota: (a) zna~ewe na 
spomenikot na kulturata; (b) stepen na zagrozenost i (v) kontinuitet na 
rabotite. Pri toa, Listata e svedena na simboli~na brojka (100), pove}e 
vo propagandni celi, odnosno so cel za senzibilizacija na javnosta i na 
centralnite i lokalnite vlasti, otkolku kako javna kniga {to ja izrazuva 
fakti~kata sostojba na zagrozenost na kulturnoto nasledstvo. Imeno, 
brojot na spomenicite na kulturata {to zaslu`uvaat konzervatorski 
tretman e zna~itelno (4 -5 pati) pogolem od brojkata {to ovde e 
simboli~no nazna~ena. Del od nabele`anite intervencii  e izvr{en vo 
periodot posle 1996 godina, so [to e doka`ana i ispravnosta na  
obnaroduvaweto na S. O. S. Listata na 100 spomenici na kulturata na koi 
se potrebni itni konzervatorsko restavratorski intervencii.  

 
01 - ARHEOLO[KI LOKALITETI 
 

(17) 0117 - Bazilika "Deboj"   
Spomenik na kulturata staven pod za{tita na Zakonot so re{enie br. 07-
57/1 od 28. 03. 1968 godina, vo Centralniot registar zapi{an pod reg. br. 
924, so mati~en br. 4-819-038/64 RND.  

Lokalitetot pretstavuva bazilika so so~uvani podni mozaici. 
Arheolo{ki iskopuvawa i istra`uvawa se vr{eni vo 1978/79 godina. 
Potrebno e da se izvr{i konzervacija i dislokacija na mozaicite. Postoi 
elaborat za konzervacija i Proekt za dislokacija.  

 
02 - TVRDINI 

(18) 0201 - Samuilova tvrdina 

Spomenik na kulturata staven pod za{tita na zakonot so re{enie br. 07-
51/1 od 22. 03. 1968 godina, vo Centralniot registar na nedvi`ni 
spomenici na kulturata zapi{an pod reg. br. 919, so mati~en broj 4-819-
038/21 R ND.  

Dene{nata forma na Ohridskata tvrdina e od vremeto na Samoil, so 
brojni urivawa i popravki za vreme na vizantiskoto i osmanliskoto 
vladeewe. Me|utoa, istorijata na ovaa tvrdina datira daleku pred 
Samoiloviot period.  

Ovoj spomenik na kulturata ne e celosno istra`en. Arheolo{ki is-
kopuvawa i istra`uvawa se vr{eni vo 1964 god. i vo periodot 1994-1996 
godina. Na odredeni delovi na tvrdinata se vr{eni preventivni i 
konzervatorski raboti od pomal obem.  

Za za{tita na ovoj spomenik na kulturata i negova revitalizacija se 
pokrenuvani pove}e neuspe{ni inicijativi. Ovaa spomeni~na celina e vo 
isklu~itelno lo{a sostojba.  
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Povr[inite na site Urbani zaednici se pogolemi od  30 Ha i soglasno  
"Pravilnikot za  pobliska sodr`ina i na~inot na grafi~kata obrabotka na 
planovite"  podeleni se na  pomali urbani  blokovi  ~ii granici  se  opredeleni 
so postojnata ili planirana uli~na mre`a. Na toj na~in se formiraat pomali 
prostorni celini    ~ie ponatamo[no detalno urbanisti~ko planirawe e daleku 
poefikasno i porealno.  
 
1.3. Sistem na Urbani zaednici - prostorno - administrativni edinici 
 
UZ  1 -  Star Grad 
Urbanata zaednica Star Grad (porane[na Urbana ednica 1) go zavzema 
sredi[niot del od krajbre`jeto i se grani~i so:  

 od istok -Bulevar Makedonski Prosvetiteli 

 od sever - Bulevar Turisti~ka 

 od zapad - ul. Pirin Planina, Kiril i Metodi,  sobirnata  ulica S - 9 i  
rekata Gra[nica 

  od jug - Ohridskoto Ezero 
 
Povr[inata na ovaa Urbana zaednica iznesuva 70,27 Ha poradi [to e podelena 
na  ~etiri Urbani Bloka i toa: 
 
UB 1.1. ograni~en so ulicite Bulevar Makedonski  Prosvetiteli, del od Dame 
Gruev,  plo[tad ^inar,  Goce Del~ev, Kiril i Metodi, Gorna Porta, Ilindenska i 
Ezeroto so vkupna povr[ina od  25,48 Ha smetano po osovinite na obemnite ulici 
i linijata na bregot 
 
UB 1.2.  ograni~en so ulicite Ilindenska do Gorna Porta, sobirnata ulica S- 9 
Kiril i Metodij do Zapadnoto krajbre`je, rekata Gra[nica i bregovata linija na 
Ohridskoto Ezero, so vkupna povr[ina od 35,32 Ha smetano po osovinite na 
obemnite ulici  i linijata na bregot 
 
UB 1.3. -  Gradsko Pazari[te -  ograni~en  so Bulevar Makedonski Prosvetiteli, 
del od Dame Gruev,  plo[tad ^inar,  Goce Del~ev, Abas Emin i Bulevar 
Turisti~ka so vkupna povr[ina od 3,73 Ha  smetano po osovinite na obemnite 
ulici 
 
UB 1.4.  ograni~en so ul. Pirin Planina, Kiril i Metodi ,  Abas Emin i Bulevar 
Turisti~ka so vkupna povr[ina od  5,82 Ha smetano po osovinite na obemnite 
ulici. 
 
Pri  planiraweto na podelbata  po urbani  blokovi na UZ 1 Star Grad  
po~ituvana e ve]e sozdadenata funkcionalna podelba na najstarata gradska 
organizaciona edinica Star Grad. Urbaniot blok UB 1.2. so svojata povr[ina od 
35,32 Ha ja nadminuva so Pravilnikot za normativi za ureduvawe na prostorot 
prepora~anata golemina od 30,00 Ha, no so ogled deka istiot predstavuva edna 
istoriska i kulturna celina  i deka na nivo na detalno urbanisti~ko planirawe 
bi trebalo da se tretira integralno, prelo`eno e da bide  edna urbanisti~ka 
celina - urban blok. 
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 UZ  2 -  Centar 
Urbanata zaednica Centar  (porane[na Urbana ednica 2) go zavzema isto~niot 
del od krajbre`jeto i se grani~i so:  

 od zapad -  Bulevar Makedonski Prosvetiteli 

 od sever - Bulevar Turisti~ka 

 od istok - Bulevar ASNOM 

 od jug - Ohridskoto Ezero 
 
Povr[inata na ovaa Urbana zaednica iznesuva 61,20 Ha poradi [to e podelena 
na  [est Urbani Bloka i toa: 
 
UB 2.1. ograni~en so ulicite Bulevar na Makedonski Prosvetiteli, 
Partizanska, Jane Sandanski i Kej Mar[al Tito, so vkupna povr[ina od 8,38 Ha 
smetano po osovinite na obemnite ulici 
 
UB  2.2.  ograni~en so ulicite Bulevar na Makedonski Prosvetiteli, 
Partizanska, Jane Sandanski i Dimitar Vlahov  so vkupna povr[ina od 9,49 Ha 
smetano po osovinite na obemnite ulici 
 
UB  2.3. -  ograni~en  so Bulevar na Makedonski Prosvetiteli, Bulevar 
Turisti~ka  i Dimitar Vlahov so vkupna povr[ina od 15,18 Ha smetano po 
osovinite na obemnite ulici 
 
UB  2.4.  ograni~en so ul. Jane Sandanski,  Kej Mar[al Tito, Bulevar ASNOM i 
Partizanska so vkupna povr[ina od  10,19 Ha smetano po osovinite na obemnite 
ulici 
 
UB  2.5.  ograni~en so Bulevar Turisti~ka, Bulevar ASNOM, Partizanska i Jane 
Sandanski   so vkupna povr[ina od 13,98 Ha smetano po osovinite na obemnite 
ulici 
   
UB  2.6. - krajbre`en pojas - ograni~en so Kej Mar[al Tito od  Bulevar na 
Makedonski Prosvetiteli do Bulevar ASNOM i Ezeroto so vkupna povr[ina od  
3,98 Ha smetano po osovinite na obemnite ulici i linijata na bregot 
 
UZ  3 - Ko[i[ta 
Urbanata zaednica Ko[i[ta  (porane[na Urbana ednica 3)  se grani~i so:  
 

 od zapad -  ul. Bistrica 

 od sever - Bulevar Turisti~ka 

 od istok - Pirin Planina, Kiril i Metodi, sobirata ulica S - 9  

 od jug - Vasil Stefoski 
 

Povr[inata na ovaa Urbana zaednica iznesuva  43,52 Ha poradi [to e podelena 
na  ~etiri Urbani Bloka i toa: 
 
UB 3.1. ograni~en so ulicite Bistrica, Bulevar Turisti~ka, Goce Del~ev i I. 
Dudanovski, so vkupna povr[ina od  17,95 Ha smetano po osovinite na obemnite 
ulici 
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UB 3.2.  ograni~en so ulicite Bistrica, Goce Del~ev, Vasil Stefoski i  I. 
Dudanovski so vkupna povr[ina od  9,77  Ha  smetano po osovinite na obemnite 
ulici 
 
UB  3.3.  ograni~en  so Bulevar Turisti~ka, I. Dudanovski , Abas Emin i Goce 
Del~ev,  so vkupna povr[ina od  10,43 Ha smetano po osovinite na obemnite ulici 
 
 UB  3. 4. ograni~en  so Goce Del~ev,  Kiril i Metodi i sobirata ulica S - 9, so 
vkupna povr[ina od   5,37  Ha smetano po osovinite na obemnite ulici 
 
UZ  4 -  Voska 
Urbanata zaednica Voska  (porane[na Urbana ednica 4)  zavzema najgolem del od 
zapadnoto  krajbre`je i se grani~i so:  
 

 od zapad -  rekata Daqan - granicata na opfatot na gradot 

 od sever - Bulevar Turisti~ka, klu~ka 

 od istok - Bistrica 

 od jug - Ohridskoto Ezero, rekata Gra[nica 
 
Povr[inata na ovaa Urbana zaednica iznesuva 96,81 Ha poradi [to e podelena 
na  sedum Urbani Bloka i toa: 
 
UB  4.1. ograni~en so ulicite Bistrica, Goce Del~ev, krak na Goce Del~ev [to 
vodi kon ezeroto i Vasil Stefoski so vkupna povr[ina od  8,90 Ha smetano po 
osovinite na obemnite ulici 
 
UB 4.2.  ograni~en so ulicite, Goce Del~ev, krak na Goce Del~ev [to vodi kon 
ezeroto, Vasil Stefoski i Traj~e Traj~eski, so vkupna povr[ina od 11,33 Ha 
smetano po osovinite na obemnite ulici 
 
UB  4.3. -  ograni~en  so Goce Del~ev,  Vasil Stefoski, Raspa]e i Traj~e 
Traj~eski,  so vkupna povr[ina od  8,38 Ha  smetano po osovinite na obemnite 
ulici 
 
UB  4.4. ograni~en so rekata Daqan (del od granicata na opfatot na gradot) i 
ulicite  Goce Del~ev, Raspa]e i Bulevar Turisti~ka    so vkupna povr[ina od 
16,65 Ha  smetano po osovinite na obemnite ulici 
 
UB  4.5.  ograni~en so Bulevar Turisti~ka i ulicite Nikola Rusinski,     Goce 
Del~ev i Raspa]e, so vkupna povr[ina od 15,15  Ha smetano po osovinite na 
obemnite ulici 
 
UB  4.6. -  ograni~en  so  Bulevar Turisti~ka i ulicite Nikola Rusinski, Goce 
Del~ev i Bistrica,  so vkupna povr[ina od 14,39 Ha smetano po osovinite na 
obemnite ulici 
 
UB  4.7. ograni~en so rekata Daqan  ( del od granicata na opfatot na gradot), 
ulicata Vasil Stefoski, rekata Gra[nica i bregot na Ohridskoto Ezero so 
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vkupna povr[ina od  23,97 Ha smetano po osovinite na obemnite ulici i linijata 
na bregot 
 
UZ  5 - Leskajca  
Urbanata zaednica Leskajca  (porane[na Urbana ednica 5, no zna~itelno 
nagolemena)  go zavzema zapadniot del od  gradskata teritorija i se grani~i so:  

 od  severozapad -  @elezni~ka, klu~ka 

 od istok - Pirin Planina 

 od jug - Bulevar Turisti~ka 
 
Povr[inata na ovaa Urbana zaednica iznesuva  74,97 Ha   poradi [to e podelena 
na   ~etiri  Urbani Bloka i toa: 
 
UB 5.1. ograni~en so Bulevar Turisti~ka, klu~kata i ulicite @elezni~ka i 
Bistrica, so vkupna povr[ina od  18,53  Ha smetano po osovinite na obemnite 
ulici 
 
UB  5.2.  ograni~en so ulicite Bulevar Turisti~ka i ulicite Bistrica, I. Gradski 
Ring i  I. Dudanovski so vkupna povr[ina od  10,21 Ha smetano po osovinite na 
obemnite ulici 
 
UB 5.3. -  ograni~en  so Bulevar Turisti~ka i ulicite I. Gradski Ring, Pirin 
Planina i  I. Dudanovski so vkupna povr[ina od 12,48  Ha  smetano po osovinite 
na obemnite ulici 
 
UB  5.4.  ograni~en so ul. Bistrica,  @elezni~ka,  I. Gradski Ring i Pirin Planina 
so vkupna povr[ina od  33,75  Ha  smetano po osovinite na obemnite ulici 
 
Pri  planiraweto na podelbata  po urbani  blokovi na UZ 5 Leskajca po~ituvana e 
ve]e sozdadenata funkcionalna podelba  izvr[ena so donesenite detalni 
urbanisti~ki planovi za Urbanite  blokovi UB 5.1., UB 5.2. i UB 5.3. So svojata 
povr[ina od 33,75 Ha UB 5.4. ja nadminuva so Pravilnikot za normativi za 
ureduvawe na prostorot prepora~anata golemina od 30,00 Ha, no so ogled deka za 
ovoj urban blok do sega voop[to ne e izrabotuvan DUP, prelo`eno e da bide  edna 
urbanisti~ka celina - urban blok koj na nivo na detalno urbanisti~ko 
planirawe bi trebalo da se tretira integralno. 
 
UZ  6  -  Dame Gruev 
Urbanata zaednica Dame Gruev (porane[na Urbana ednica 6) go zavzema 
sredi[niot del od  gradskata teritorija i se grani~i so:  
 

 od  sever -  I. Gradski Ring 

 od istok - Jane Sandanski 

 od jug - Bulevar Turisti~ka 

 od zapad  - 7. Noemvri 
 
Povr[inata na ovaa Urbana zaednica iznesuva 34,21 Ha poradi [to e podelena 
na   dva  Urbani Bloka i toa: 
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UB  6.1. ograni~en so Bulevar Turisti~ka i ulicite 7. Noemvri, I. Gradski Ring i 
Dame Gruev , so vkupna povr[ina od 23,79 Ha smetano po osovinite na obemnite 
ulici 
UB  6.2.  ograni~en so ulicite Bulevar Turisti~ka, I. Gradski Ring i ulicite Dame 
Gruev i Jane Sandanski,  so vkupna povr[ina od 10,42 Ha smetano po osovinite na 
obemnite ulici 
 
UZ  7  -  7. Noemvri 
Urbanata zaednica 7. Noemvri  (porane[na Urbana ednica 7) go zavzema 
sredi[niot del od  gradskata teritorija i se grani~i so:  
 

 od  sever -  I. Gradski Ring 

 od istok - 7. Noemvri 

 od jug - Bulevar Turisti~ka 

 od zapad  - Pirin Planina 
 
Povr[inata na ovaa Urbana zaednica iznesuva 27,92 Ha poradi [to e podelena 
na   dva  Urbani Bloka i toa: 
 
UB  7.1. ograni~en so Bulevar Turisti~ka i ulicite 7. Noemvri, I. Gradski Ring i  
Abas Emin , so vkupna povr[ina od 14,56  Ha smetano po osovinite na obemnite 
ulici 
 
UB  7.2.  ograni~en so Bulevar Turisti~ka i ulicite I. Gradski Ring,  Abas Emin i 
Pirin Planina ,  so vkupna povr[ina od 13,36  Ha smetano po osovinite na 
obemnite ulici. 
 
UZ   8 - Biqanini Izvori 
Urbanata zaednica Biqanini Izvori (porane[na Urbana ednica 8, no so 
zgolemena povr[ina) go zavzema  isto~niot del od  gradskata teritorija i se 
grani~i so:  

 od  sever -  I. Gradski Ring (Karpo[ Vojvoda) 

 od istok -  ul. Streli[te 

 od jug - Bulevar Turisti~ka 

 od zapad  - Jane Sandanski 
Povr[inata na ovaa Urbana zaednica iznesuva 56,15 Ha poradi [to e podelena 
na   tri  Urbani Bloka i toa: 
 
UB 8.1. ograni~en so Bulevar Turisti~ka,  Bulevar ASNOM i ulicite Jane 
Sandanski i Van~o Pito[eski, so vkupna povr[ina od 22,46 Ha  smetano po 
osovinite na obemnite ulici 
 
UB  8.2.  ograni~en so Bulevar ASNOM,  I. Gradski Ring (Karpo[ Vojvoda) i 
ulicite Jane Sandanski i Van~o Pito[eski, so vkupna povr[ina od  15,50 Ha 
smetano po osovinite na obemnite ulici 
 
UB  8.3.  ograni~en so Bulevar Turisti~ka, Bulevar ASNOM,  I. Gradski Ring i ul. 
Streli[te, so vkupna povr[ina od 18,18 Ha smetano po osovinite na obemnite 
ulici 
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1.5. Bilansi na povr[inite vo urbanite zaednici i urbanite blokovi  
 

UZ 1 STAR GRAD 
Urban blok  1.1 

 domuvawe so turizam  

 domuvawe so terc. dejnosti 

 osnovno u~ili[te 

 nauka 

 kultura 

 duhovna kultura 

 tercijalen sektor 

 komunalni dejnosti 

 hotelierstvo 

 dr`avna uprava 

 javno zelenilo 

 pla`i 

 pe[a~ki ulici i plo[tadi, krajbre`je  

70,27 Ha 

25,40 Ha 

12,21 

1,12 

0,98 

0,15 

0,66 

1,51 

0,58 

0,01 

0,66 

0,01 

3,33 

 

Urban blok  1. 2. 

 domuvawe 

 turizam 

 nauka  

 kultura 

 duhovna kultura   

 komunalni dejnosti 

 zelenilo javno 

 rekreacija,pla`i 

 pe[a~ki ulici i plo[tadi,krajbre`je 

35,32 Ha 

8,29 

0,62 

0,09 

2,07 

0,70 

0,02 

21,81 

 

 

Urban blok 1. 3. 

 domuvawe so terc. dejnosti 

 duhovna kultura   

 tercijaren sektor  

 gradsko pazari[te 

 javen parking i katna gara`a 

 pe[a~ki ulici i plo[tadi 

3,73 Ha 

1,08 

0,09 

 0,43 

0,72 

0,18 

 

Urban  blok 1. 4.   

 domuvawe 

 domuvawe so terc. dejnosti 

 tercijaren sektor 

 hotel 

 ulici 

5,82 Ha 

2,64 

2,35 

0,06 

0,07 
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UZ 2 CENTAR 

Urban blok  2.1. 
 domuvawe so hotelierstvo 

 domuvawe so terc. dejnosti 

 obrazovanie 

 zdravstvo 

 hotelierstvo 

 kultura 

 duhovna kultura 

 tercijaren sektor 

 zelenilo  za[titno  

 ulici 

  61,20 Ha 

     8,38 Ha 

2,54 

1,09 

0,38 

0,05 

1,66 

0,57 

0,15 

0,31 

0,15 

 

Urban blok  2.2. 

 domuvawe  

 domuvawe so terc.dejnosti. 

 soc. gri`i -dom za penzioneri 

 kultura 

 dr`avna administracija 

 sport 

 tercijaren sektor 

 avtobuski terminal 1 

 PTT 

 ulici     

    9,49 Ha 

1,43 

4,90 

0,11 

0,39 

0,23 

0,64 

0,35 

0,39 

0,32 

 

Urban blok  2. 3. 

 domuvawe  

 domuvawe so terc. dejnosti 

 obrazovanie 

 detska ustanova 

 kultura 

 dr`avna administracija 

 ulici 

   15,18 Ha 

4,84 

3,80 

2,95 

0,43 

0,02 

0,76 

 

Urban blok 2.4. 

 domuvawe so hotelierstvo 

 hotelierstvo  

 primaren sektor 

 za[titno zelenilo 

 ulici 

   10,19 Ha 
6,34 
2,20 
0,10 
0,18 
 

Urban blok  2. 5. 

 domuvawe  

 domuvawe so terc. dejnosti 

 duhovna kultura 

 ulici 

   13,98 Ha 
7,26 
4,46 
0,10 
 

Urban blok 2. 6. 

 zelenilo javno 

 rekreacija- krajbre`en pojas, pla`a  

 ulica 

      3,98 Ha 

2,39 

0.69 
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UZ 3 KO{I{TA 
Urban blok  3.1. 

 domuvawe  

 domuvawe so terc. dejnost 

 duhovna kultura 

 ulici 

  

 43.52 Ha 

  17,95 Ha 

10,34 

5,92 

0,087  

Urban blok 3.2.  

 domuvawe  

 duhovna kultura  

 dr`avna administracija 

 ulici 

   9,77 Ha 

8,55 

0,43 

0,01 

 

Urban blok  3.3. 

 domuvawe  

 domuvawe so terc. dejnosti 

 obrazovanie 

 detska ustanova 

 ulici 

  10,43 Ha 

4,62 

3,25 

0,88 

0,47 

 

Urban blok  3.4. 

 domuvawe 

 zdravstvo 

 lokalna samouprava 

 duhovna kultura 

 zelenilo javno  

 ulici 

    5,37 Ha 

2,90 

0,09 

0,06 

0,04 

1,31 

 

UZ 4 VOSKA 
Urban blok  4.1. 

 domuvawe   so turizam 

 tercijaren sektor   

 ulici 

 96,81 Ha 

   8,90 Ha 

8,0 

0,14 

 

Urban blok  4.2. 

 domuvawe so turizam 

 ulici 

   11,33 Ha 
10,47 
 

Urban blok  4.3.  

 domuvawe so turizam  

 socijalni gri`i 

 reka 

 zelenilo za[titno 

 ulici 

   8,38 Ha 
6,28 
0,70 
0,17 
0,20 
 

Urban blok 4.4. 

 domuvawe 

 domuvawe so terc. dejnosti 

 reka 

 zelenilo za[titno 

 benzinski pumpi 

 ulici 

16,65 Ha 
6.56 
2.86 
1,54 
1,63 
0,66 
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Urban blok  4.5. 

 domuvawe 

 domuvawe so terc. dejnosti  

 obrazovanie - osnovno 

 detska ustanova 

 lokalen centar 

 duhovna kultura 

 tercijaren sektor 

 ulici 

15,15 Ha 
7.61 
3.38 
2.54 
0,40 
0,40 
0,12 
0,14 
0.31 

Urban blok  4.6. 

 domuvawe 

 domuvawe so terc. dejnosti 

 ulici 

14,39 Ha 
9.21 
4.00 
 
 

Urban blok 4.7. 

 hotelierstvo 

 tercijalen sektor 

 sport 

 rekreacija, pla`i 

 reka 

 zelenilo za[titno 

 ulici 

23,97 Ha 
16,05 
0,12 
0,73 
3,82 
1,23 
0,33 
 

UZ 5 LESKAJCA 
Urban blok  5.1. 

 domuvawe 

 domuvawe so terc. dejnosti 

 primaren  sektor 

 tercijalen  sektor 

 benzinski stanici 

 ulici  

74,97 Ha 
18,53 Ha 

3.64 
1.63 
0,71 
8,91 
0,70 
 
 

Urban blok  5.2. 

 domuvawe  

 domuvawe so terc. dejnosti 

 obrazovanie,lok.centar i detska 
ustanova 

 ulici 

           10,21 Ha 
4,50 
3,18 
1,26 
 

Urban blok  5.3. 

 domuvawe  

 domuvawe so terc. dejnosti 

 hotel 

 ulici 

          12,48 Ha 
6,94 
3.48 
0,24 

Urban blok  5.4. 

 domuvawe 

 domuvawe so terc. dejnosti 

 primaren sektor 

 sekundaren sektor 

33,75 Ha 
20,51 
3.99 
1,25 
3,51 
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 tercijaren sektor 

 ulici 

2.63 
 

UZ 6  DAME GRUEV 
Urban blok  6.1. 

 domuvawe 

 domuvawe so terc. dejnosti 

 detska ustanova 

 duhovna kultura 

 TV komunikacii 

 ulici 

   34,21 Ha 
   23,79 Ha 

19,72 
2,12 
0,20 
0,08 
0,06 
 

Urban blok  6.2. 

 domuvawe 

 domuvawe so terc. dejnosti 

 tercijaren sektor 

 komunalen objekt 

 ulici 

           10,42 Ha 
4,78 
4.36 
0,16 
0,05 
 

UZ  7. NOEMVRI 
Urban blok  7.1. 

 domuvawe 

 domuvawe so terc. dejnosti 

 osnovno u~ili[te 

 dr`avna administracija 

 tercijaren sektor 

 elektro distribucija - uprava 

 ulici  

   27,92 Ha 
   14,56 Ha 

3,18 
9.00 
0,72 
0,14 
0,17 
0,14 
 

Urban blok  7.2. 

 domuvawe 

 domuvawe so terc. dejnosti 

 ulici 

   13,36 Ha 
8.18 
4.04 
 
 

UZ 8  BIQANINI IZVORI 
Urban blok  8.1. 

 domuvawe  

 domuvawe so terc. dejnosti 

 lokalen centar 

 detska gradinka 

 dr`aven arhiv 

 tercijaren sektor 

 ulici 

           56,15 Ha 

22,46 Ha 

13,34 

5,52 

0,36 

0,32 

0,36 

0,34 

 

Urban  blok  8.2. 

 domuvawe  

 domuvawe so terc. dejnosti 

 obrazovanie 

 ulici 

15,51 Ha 

8,33 

5,32 

0,63 
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stopanstvo koe ]e se dislocira von od gradot. Site povr[ini vo  ramkite na 
opfatot klasificirani  kako neanga`irani zeleni povr[ini so ovoj GUP 
se predviduvaat so trajna nova sodr`ina. 
         

 Sekundaren sektor 
 
Utvrdeno e deka nieden  od subjektite klasificirani vo sekundarniot 
stopanski sektor ne ja zagrozuva `ivotnata sredina i deka nema osnov i 
potreba za nivnoto dislocirawe nadvor od granicite na gradskata 
teritorija. Poradi toa  se predviduva zadr`uvawe na pove]eto od 
subjektite vo nivnite postojni granici, no se dava mo`nost za  celosna ili 
delumna prenamena, osobeno za mehanizaciite na grade`nite pretprijatija 
ili pretprijatieto za sekundarni surovini,  vo malo stopanstvo, servisi 
ili skladi[ta. 
 
Zoni  za izgradba na novi  kapaciteti so  raznovidna namena se povr[inite 
vo severniot del na gradot, pome\u magistralnata ulica 15. Korpus i 
sobirnata ulica Petrino, vo koi del se za sekundaren, a del za tercijaren 
stopanski sektor. 
 
Na postojnata individualna stanbena gradba vo ramkite na rabotnite zoni  
treba da i se ovozmo`i izgradba - dogradba na deloven prostor vo ramkite 
na sopstvenata parcela so [to ke se postigne pogolema racionalnost na 
prostorot, a ]e se opravda i, po potreba, legalizira i  individualnata 
stanbena gradba - pod uslovi utvrdeni so Pravilnikot za ureduvawe na 
prostorot.   
 

 Tercijalen  sektor:  
 

Vo prostornata organizacija na gradot zonite za malo stopanstvo i servisi 
se glavno vo severniot del  - dol`  ulicite @elezni~ka i 15. Korpus,  ju`no 
od ul. @elezni~ka - isto~no i zapadno od Tumbata i severno od klu~kata na 
Bulevarot Turisti~ka - po ulicata koja vodi kon mesnosta Altanin Most. 
Ovaa  postavka  vo osnova e adekvatna i na potrebite na naselenieto i na 
potrebite na sopstvenicite na stopanskite subjekti, poradi  [to e 
akceptirana vo ovoj GUP i se dopolnuva so  novi povr[ini, glavno dol` 
magistralnite ulici @elezni~ka i 15. Korpus, no i pokraj Bulevarot 
Turisti~ka.  
 
Vo postojnite  i vo predvidenite zoni za domuvawe, a vo potezi dol` 
ulicite od primarnata gradska mre`a i drugi frekventni pravci, 
interpolirani se   sodr`inite od  tercijarniot stopanski sektor. 
 
Zanaet~iskite lokali  od tradicionalnite zanaeti smesteni vo potegot na 
Starata ~ar[ija. 
 
Najgolemata kompaktna hotelska zona predvidena e na zapadnoto 
krajbre`je, a vo isto~noto krajbre`je i gradskiot centar, pokraj 
novopredvidenite,  se predviduva zaokru`uvawe na postojnite kapaciteti 
i prenamena na postojnite sodr`ini vo hotelsko-ugostitelskite. 



GENERALEN URBANISTI^KI PLAN NA GRADOT   OHRID  2002 - 2012 
 

 
 

C3 th  20/01 doc 
 Agencija za planirawe na prostorot – Skopje 

  URBAN doo - Ohrid 
 

125

Disperzijata na ugostitelskite lokali niz teritorijata na gradot vo  
osnova e bazirana vrz ekonomskata logika na pobaruva~kata - frekventnite 
prostori  vo centarot na gradot i podcentrite, krajbre`nite prostori vo 
gradot i turisti~kite lokaliteti i ponataka ]e bidat atraktivni za ovaa 
namena.  
 

1.11. Specijalna namena 
 
Vo povr[inite za Specijalna namena se vbrojuvaat parcelite i objektite 
koi gi koristi Ministerstvoto za odbrana, a toa e kasarnata so sopstveniot 
poligon. Ovoj prostor ostanuva kako rezerven prostor za idnina, kako bi  
mo`ela ovaa povr[ina ponataka se prenameni za potrebite na Lokalnata 
samouprava, odnosno gradot-Univerzitetski centar, po`arna i sli~ni 
potrebi, dokolku se najde zaedni~ki jazik so  sega{niot korisnik na ovoj 
prostor – Ministerstvo za odbrana. 
 

1.12.       Soobra]ajna infrastruktura 
 
1.12.1. Model na primarnata uli~nata  mre`a   

 
Predlo`eniot  koncept na dolgoro~niot razvoj na uli~nata mre`a vo 
ramkite na urbaniot opfat (granicite na GUP) pretstavuva rezultat na 
izvr[enite istra`uvawa vo domenot na: 
 

 geosoobra]ajnata polo`ba na gradot vo ramkite na prostorot na R. 
Makedonija i me\unarodnoto opkru`uvawe; 

 konkretnite soobra]ajni vrski vo ramkite na prostorniot opfat na 
op[tinata Ohrid; 

 funkcionalnata struktura na gradot i prostorna disperzija na oddelni 
funkcionalni celini, prirodnite uslovi, konfiguracijata na terenot i 
drugo. 
 

Kategorizacijata na uli~nata mre`a definirana so prethodniot planski 
dokument e zameneta so nova, usoglasena so va`e~kiot zakon za pati[ta 
(Sl.vesnik 26 /1996godina). Taa e izvr[ena vrz osnova na slednite  
kriteriumi: 

 kriteriumite definirani so zakonot, odnosno me\usebniot odnos na 
ulicite i nivnata povrzanost so eksternata patna mre`a 
(magistralna, regionalna i lokalna); 

 po~ituvaweto na kontinuitetot vo dosega[noto planirawe vo 
ramkite na opfatot na gradot i po[iroko 

 postojnata sostojba na uli~nata mre`a vo gradot (regulaciona [irina 
i sostojbata na kolovoznata konstrukcija); 

 sostojbata na prate~kite objekti (benzinski pumpi i servisi), javniot 
prigradski i gradski soobra]aj, kako i taksi prevoz.  

 
Kategorizacijatra na uli~nata mre`a vo golem broj slu~ai  ne korespondira 
so tehni~kite karakteristiki na ulicite, no planiranite koridori  e 
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nu`no da se realiziraat vo naredniot period [to e eden od  osnovnite 
uslovi modelot da funkcionira kako zamislena celina. 
 
Sistemot na primarnata uli~na mre`a go so~inu vaat: 
a. magistralni ulici  
b. sobirni ulici  
v. servisni ulici  
 
a.  Magistralni ulici 
Magistralnite ulici vo pomalite naseleni mesta vo popre~niot profil 
mo`e da sodr`at eden kolovoz so najmalku po dve soobra]ajni lenti vo 
nasoka, so ili bez razdelno zelenilo, a krstosnicite se vo isto nivo, so 
primena na me\usebna koordinirana semaforska signalizacija. 
  
Magistralnite ulici niz teritorijata na gradot (Bulevar Turisti~ka, 
@elezni~ka i Bejbunar – Isto~na tranzitna)  formiraat zatvoren prsten  
vo koj se vleguva  od eksternite soobra]ajnici: krak na  magistralniot pat 
M-5 (Podmoqe-Ohrid-Bitola i ponataka),    regionalnite    pati[ta    R-420    
(Ohrid-Struga,    star pat)    i R-501 (Ohrid-Sv. Naum), a predvidena e i 
vrskata so isto~niot del od planiraniot avtopat okolu Ohridskoto Ezero. 
Magistralni ulici  koi izleguvaat od prstenot se: Bulevar Sv. Naum kon jug  
- koj nadvor od naselenite mesta i turisti~kite naselbi preminuva vo 
regionalen pat R-501 i 15. Korpus kon sever koj nadvor od  naselenite mesta 
se povrzuva so novata trasa na magistralata M - 5. Vo organizacijata na 
gradot imaat i uloga na granici pome\u Urbanite zaednici. 
 
Predvideni se pet magistralni ulici od koi tri se izgradeni (Bulevar 
Turisti~ka, Bulevar Sv. Naum i 15. Korpus), edna e izgradena delumno - so 
polovina od planiraniot profil i so eden neprobien del (@elezni~ka) i 
edna treba da se gradi (Bejbunar - Isto~na tranzitna). Profilite na  
celosno izgradenite magistralni ulici se zadr`ani, profilot na ul. 
@elezni~ka se planira da bide kompletiran vo postojniot del, a 
planiranoto nejzino prodol`uvawe kon istok ]e bide so nov profil, ist 
kako kaj magistralnata ul. Bejbunar -  Isto~na tranzitna)  , vo koj kolovozot 
e so dve vozni traki od po 3,50 m + 2,50 m za mo`no podol`no parkirawe, 
vkupno  9,50 m i trotoari od po 3,50 m vo koi ]e se odbele`i velosipedska 
pateka i ]e se zasadat drvoredi. 
 
a.1. MAGISTRALNI ULICI - KARAKTERISTIKI 
 

Oznaka Naziv Kolovoz Trotoar Velosiped 
pateka 

Zelenilo 
sredno 

Vkupen  
profil 

M  - 1 

M - 1' 
Bul. Turisti~ka 
Bul. Turisti~ka 

4h3,75
4h3.75+   

2h2.5

2h4,00
2h4,00

2h1,80
2h1,80

6,00 
2,00 

32,60
32,60

M  - 2 @elezni~ka 
@elezni~ka 

16.50
    9,50

2h2,00
2h3,50

-
vo trotoar

- 
- 

20.50
16,50

M  - 3 Bejbunar-Ist.tr.     9,50 2h3,50 vo trotoar - 16,50
M  - 4 15. Korpus 12,00 2h1,50 2h3,75 - 22,50
M  - 5 Bul. Sv. Naum 

Ohridski 
2h6,60 2h1,50 - varij.10,00 varij. 

j26,20
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b.  Sobirni ulici 
 
Sobirnite ulici go distribuiraat soobra]ajot od magistralnite ulici kon 
ulicite od ponizok rang  - servisni, stanbeni i stanbeni pristapi, a voedno 
predstavuvaat i granici na osnovnite teritorijalno-administrativnite 
edinici  - Urbanite zaednici. Del od ovie ulici se postojni, a pogolemiot 
del se planirani so porane[nite generalni urbanisti~ki planovi kako 
kolektorski ulici, no ne se realizirani ili ne se realizirani so porano 
planiraniot profil. Se nastojuva[e site sobirni ulici da bidat so ist 
popre~en profil: 16,00 m - kolovoz od  9,0 m od koi dve vozni traki od po 
3,25 m, vkupno 6,50 m i edna traka od 2,50 m  za podol`no parkirawe, a vo 
slu~aj na pogolema soobra]ajna frekvencija mo`no e da se so pomo[ na 
sootveten soobra]aen re`im kolovozot od 9,00 m  koristi i poinaku, 
trotoari 2 h 3,50m  od koi vo istoto nivo velosipedska traka od po 1,50 m. Vo 
ovie trotoari se predviduvaat i drvoredi. Nekoi od sobirnite ulici od 
objektivni pri~ini ne mo`at da se izvedat so ovoj profil (Kiril i  Metodij, 
a nekoi so prethodno donesenite, a seu[te va`e~ki detalni urbanisti~ki 
planovi, se utvrdeni so poinakov profil. 
 
SOBIRNI ULICI - KARAKTERISTIKI 
 

oznaka Naziv Kolovoz+zel. trotoar vkupno 
S - 1      Bul. Makedonski 

Prosve. 
2h9,00 +2,50 5,50+4,00 30,00

S - 2 7. Noemvri 10,50 2h(1,50+4,25) 22,00
S - 3 Bulevar ASNOM 

Pirin Planina 
I. Gradski ring 
7.Noemvri                         

9,00
9,00
9,00
9,00

2h1,5+2h2,00 
2h3,50 

2h1,50+2h2,00 
2h1,50+2h2,00 

16,00
16,00
16,00
16,00

S - 4 Vasil Stefoski 9,00 2h3,00 15,00
S - 5 Karpo[ Vojvoda 9,00 2h2,00+1,50 14,50
S - 6 Jane Sandanski 9,00 3,00+2,25 14,25
S - 7 Bistrica 

Marko Cepenkov 
Mom~ilo Jordanoski 
Pirin Planina 
Petrino 

9,00
9,00
9,00
9,00
9,00

2h2,25 
2h2,25 
2h2,25 
2h2,25 
2h2,25 

13,50
13,50
13,50
13,50
13,50

S - 8 Klenoec 
Makedonska 
Raspa]e 

7,50
7,50

                      7,50 

2h2,25 
2h2,25 
2h2,25 

12,00
12,00
12.00

S - 9 Kiril i Metodij 7,50 2h1,50 10,50
S - 10 Mom~ilo Jordanoski 

^eko[tina  
6,50
6.50

2h1,50 
2h1.50 

 

9,50
9.50

S - 11 Kiril i Metodij 5,50 2h1,50 8,50
S - 12 Ulica - pat za 

Velestovo 
6,50 2h1,50 9,50

S - 13 Radojca Novi~i] 
 

7,50 2h3,00 13,50
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v.  Servisni ulici 
Ovaa kategorija na gradski soobra]ajnici ima zada~a da gi povrzei 
magistralnite i sobirnite ulici so sekundarnata uli~na mre`a, koja ja 
~inat stanbeni ulici i pristapi. Ednovremeno, ovie ulici gi delat 
Urbanite zaednici na pomali delovi - Urbani Blokovi.  Pogolemiot del od 
servisnite ulici se postojni ulici, del od niv se planirani so va`e~kite 
detalni urbanisti~ki planovi i kako takvi realizirani, a vo stariot del 
na gradot servisnite ulici se pe[a~ki ulici po koi motorniot soobra]aj se 
odviva so poseben re`im (Ilindenska, Goce Del~ev). Oznakite na 
servisnite ulici vo narednata tabli~ka se sostojat od : bukvata SE 
(servisna), i dve brojki od koi prvata go ozna~uva brojot na UZ vo koja e 
ulicata, a vtorata brojka e brojot na samata ulica. 

1.SERVISNI ULICI – KARAKTERISTIKI 

 

 
 
 

oznaka naziv kolovoz trotoar vkupno
SE 1.1 Goce Del~ev pe[a~ka ulica - 6,00

SE 1.2. Ilindenska pe[a~ka ulica - 5,00
SE 1.3. Abas Emin 7,50 2h2,25 12,00
SE 2.1 Kej Mar[al Tito 10,50 2,50+3,50+4,0 20,50
SE 2.2. Partizanska 9,00 2h4,25 17,50
SE 2.3. Dimitar Vlahov 8,00 3,50+2,50 14,00
SE 2.4. Jane Sandanski 9,00 2,25+1,80 13,05
SE 3.1 Goce Del~ev 8,50 2h2,00 12,50
SE 3.2. I. Dudanovski 7,50 2h2,25 12,00
SE 3.3. Goce Del~ev 7,50 7,50 7,50
SE 4.1 Goce Del~ev-krak 6,00 2h1,25 8,50
SE 4.2. T. Traj~eski 7,50 2h2,25 12,00
SE 4.4. Nikola Rusinski 6,00 2h1,50 9,00
SE 5.1 I. Gradski ring 9,00 2h1,50+2h2,00 16,00

SE 5.2. Bistrica 9,00 2h2,25            13,50
SE 5.3. I. Dudanovski 7,50 2h2,25 12,00
SE 5.4. Haxi Mustafa 7,50 2h2,25 12,00
SE 6.1 Dame Gruev 6,00 2h2,25 10,50
SE 7.1 Abas Emin 7,50 2h2,25 12,00
SE 8.1 Bulevar ASNOM 9,00 2h1,5+2h2,00 16,00
SE 8.2. Van~o Pito[eski 8,50 2h1,50 11,50
SE 8.3. Streli[te 6,00 2h1,50 9,00
SE 9.1. Abas Emin 7,50 2h2,25 12,00
SE 9.2. 

SE 9.3 
Egejska 
Klenoec 

8,50
10.50

2h2,00 
2h3.00 

12,50
16.50

SE 10.1. Marko Nestoroski 6,00 2h2,25 10,50
SE 10.2. Pitu Guli 9,00 2h1.5 12.00
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1.12.2.Soobra]aj vo miruvawe - parkirali[ta i katni gara`i 

  
Javnite parkirali[ta vo gradskoto podra~je se so kapacitet od okolu 1.000 
mesta, a so podol`no parkirawe dol` ulicite pokraj 1.000 postojni mo`no 
e da se obezbedi mesto za i u[te 2.000 novi. Na toj na~in se obezbeduva 
prostor za  parkirawe na okolu 4.000  motorni vozila.  
  
Parkirali[ta za  te[ki tovarni vozila  predvideni se pri  severniot i 
zapadniot vlez vo gradot, nadvor od granicite na gradskata teritorija, so 
sootvetno re[en soobra]aen pristap do niv. 
 
 Katna gara`a za 400 vozila predvidena e vo centralnoto gradsko podra~je, 
na ekonomskiot vlez vo Gradskoto pazari[te. Podzemni javni gara`i 
predvideni se vo centralnoto gradsko podra~je: na prostorot na 
Sportskiot poligon, postojniot avtobuski terminal, gradskoto pazari[te I 
drugi prostori koi ]e se predvidat so detalnite planovi, pri realizacija 
na GUP Ohrid. 
 
1.12.3.Benzinski stanici 
 
Brojot na benzinskite stanici i nivnata dispozicija se opredeleni vo 
sklad so propi[anite radiusi na opslu`uvawe na postojnite benzinski 
stanici i propi[anite radiusi za mo`no locirawe na novi benzinski 
stanici. 
 
Servisi za popravka na motorni vozila gi ima vo pogolem broj, 
disperzirani se glavno po industrisko-servisnite gradski  zoni, no i  vo 
stanbenite zoni. Najgolemiot servis  e sevisot na Galeb, vo severniot del 
na gradot, a povr[inite koi se anga`irani  za negovata lokacija i 
izgradenite povr[ini prika`ani  se vo poglavieto Sekundaren sektor. 

SE 11.1 I. Mak. udarna brigada 6,00 2h2,25 10,50

SE 11.2. Risto ^ado 6,00 2h2,25 10,50
SE 11.3. Bejbunar - krak 6,00 2h1,50 9,00
SE 12.1. Sirma Vojvoda 9,00 2h2,25 13,50
SE 12.2. Bolni~ka 6,00 2h1,50 9,00
SE 13.1. Budva 6,00 2h1,25 8,50
SE 13.2. Prilepska 6,00 2h3,75 13,50
SE 14.2 Radoica Novi~i]-krak 6,00 2h1,50 9,00
SE 14.3 Radoica Novi~i]-krak 6.00 2h1,50 9,00
SE 14.4 Radoica Novi~i]-krak 6,00 2h1,50 9,00
SE 15.1 Mirka Ginova 6,00 2h1,25 8,50
SE 15.2 Aleksandar Turunxe 6,00 2h1,50 9,00
SE 15.3 za Velgo[ti 7,00 2h(1,50+2,00) 14,00
SE 15.4. @ivko ^ingo 6,00 2h1,50 9,00
SE 16.1. Ra~a 1 6,00 2h1,50 9,00
SE 16.2. Ra~a 2 6,00 2h1,50 9,00
SE 17.1. za Mornarica i 

Komunalec 
6,00 2h1,50 9,00

SE 18.1. za Orman 7,00 2h1,50 10,00
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 Vo sekoja zona ]e funkcionira sistemot za pribirawe, selekcija, 
predtretman,evidencija i deklaracija na sostavot, koli~inite, 
trensportot, manipulacijata  i deponiraweto na edna sanitarna deponija 
za inerten cvrst i delumno [teten otpad.  
Deponijata za grade`niot otpad - [ut i drug gabariten otpad opredelena e  
vo lokalitetot Gabavci i nu`no e celosno da se uredi. Taa e oddale~ena 3 
km od granicata na gradot, smestena e vo prirodna uvala so povolni 
prirodni karakteristiki,  a  do nea treba da se izgradi propisna 
soobra]ajnica. 

      
2. PARAMETRI ZA UREDUVAWE NA PROSTOROT 
 
2.1. Ureduvawe na gradot po  Urbani zaednici i  urbani blokovi   
 
Izgotveniot Generalen urbanisti~ki plan - GUP za gradot  Ohrid, e  osnoven  
planski dokument so koj se opredeleni granicite na vkupniot opfat na 
gradot i granicite na osnovnata teritorijalna podelba na Urbani zaednici 
i urbani blokovi. 
  
Vo  Urbanite zaednici, odnosno vo Urbanite blokovi, izvr[eno e  zonirawe 
spored sodr`inite vo prostorot, osnovnata namena za domuvaweto i site 
sodr`ini [to go pratat, op[testveniot sektor, javnite funkcii, 
stopanstvoto, zeleniloto, sportot i rekreacijata, soobra]ajot i drugite 
infrastrukturni sistemi (Grafi~ki prikaz 02). Bilansnite pokazateli vo 
nego sodr`at podatoci za povr[inite i namenite, pokazateli za 
infrastrukturata i parametri za ureduvawe na prostorot na urbanite 
blokovi soglasno Zakonot za prostorno i urbanisti~ko planirawe i 
ureduvawe na prostorot (Sl.vesnik br. 51/2005). 
 
Grafi~kite prikazi i bilansnite pokazateli go po~ituvaat i se izraboteni 
na osnova Pravilnikot za standardi i normativi za ureduvawe na 
prostorot i  proektirawe na objekti (2/2002 I 50/2003). So nego se dadeni 
parametrite za organizacijata na prostorot, odnosite pome\u sodr`inite, 
karakteristikite na podnebjeto i tradicijata i specifikite na kulturnoto 
i graditelsko nasledstvo. 
 
Izgotveniot Generalen urbanisti~ki plan za gradot Ohrid  e  osnova za 
izrabotka na planovite od ponisko nivo - Detalni urbanisti~ki planovi za 
Urbani zaednici od UZ 1 do UZ 18, odnosno Urbanite blokovi od UB 1.1. do 
UB 18.2. – vkupno 73. Toj gi  opredeluva granicite na  gradskata teritorija, 
Urbanite zaednici i urbanite blokovi glavno po prirodnite granici 
(bregot na ezeroto i vodotecite), soobra]ajnicite i vo nekoi slu~ai po 
granicite na katastarskite parceli. Uslovite za gradba ]e gi opredeluva 
nadle`nata slu`ba pri lokalnata samouprava na op[tinata  vrz osnova na 
usvoeniot GUP,  za izgradba, dogradba,  nadgradba i rekonstrukcija i 
izveduvawe na drugi raboti vo ramkite na urbanite blokovi, so izrabotka 
na Detalni urbanisti~ki planovi za urbanite blokovi. 
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Generalniot urbanisti~ki plan, kako plan od ponisko nivo usoglasen e so 
Prostorniot plan na R. Makedonija. 
 

2.2. Osnovni parametri za ureduvawe na prostorot 
 

 So regulacionata linija se razgrani~uva zemji[teto na urbaniot 
modul za opredelena namena, odnosno podra~jeto za gradewe 
(urbanisti~ki parceli) od zemji[teto nameneto za op[t interes 
(javni, soobra]ajni i drugi povr[ini). 

 

 So grade`nata linija se ograni~uva povr[inata za gradba na objekti 
vo ramkite na urbanisti~ka parcela i se nazna~uva rastojanieto od 
regulacionata linija (glavna nadvore[na grade`na linija), odnosno 
od granicata na parcelata (pomo[ni vnatre[ni grade`ni linii). 
Soglasno Pravilnikot za standardi i normativi za ureduvawe na 
prostorot, distancata pome\u  grade`nite linii i rabot na kolovozot 
e vo zavisnost od rangot na ulicata i na~init na gradbata, pri [to 
pri urbanata obnova vrednostite se zna~itelno pomali:  

 
         kaj magistralnite ulici    20,00 m. (5,00 m) 
         kaj sobirnite ulici     15,00 m. (3,00 m) 
          kaj servisnite ulici     10,00 m. (3,00 m) 
      

 Parametrite vo odnos na procentot na izgradenost, kako i na 
koeficientot na iskoristuvawe na zemji[teto  se vo ramkite na 
predvidenite so Pravilnikot, a posebni parametri za 
urbanisti~kite parceli ]e bidat predmet na pokonkretni 
pokazateli na nivo na Detalen urbanisti~ki plan ili na nivo na 
Urbanisti~ki proekt, spored  arhitektonsko-urbanisti~kata 
koncepcija na re[enieto. 

 Visinite na objektite nameneti za domuvawe da bidat primereni na 
goleminata na gradot, na tradicijata vo gradeweto objekti pri [to se 
po~ituvale pravata na sekoj objekt na vizura i insolacija (prema 
Pravilnikot za standardi i normativi za ureduvawe na prostorot).   

 Potrebno  e itno usoglasuvawe na postojnite Detalni urbanisti~ki 
planovi, odnosno izrabotka na novi za prostori koi seu[te ne se 
pokrieni so niv, so doneseniot GUP za gradot. Osobeno vnimanie 
pritoa da se posveti na zonite pod  stroga za[tita i kontaktnite zoni 
. 

 2.3. Parametri za ureduvawe na prostorot opredelen za 
domuvawe 

 Vo celoto krajbre`je predvideni se potezi domuvawe  so 
hotelierstvo , so [to se realizira edna od nasokite na Programata 
za izrabotka na ovoj Plan ; 

 Vo zonite so dominantna sodr`ina domuvawe pokraj ulicite    
predvideni se potezi - me[ovito domuvawe  so komercijalni 
(tercijalni) sodr`ini ; 

 Vo zonite so dominantna sodr`ina domuvawe se predviduvaat 
komercijalni sodr`ini, rekreativni sodr`ini, kako i sl.sodr`ini 
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[to go pratat domuvaweto i se vo sklop na urbanisti~kite parceli 
ili vo posebni parceli, kako samostojni objekti. Pri realizacijata 
na GUP Ohrid, odnosno pri ureduvawe na prostorot i izrabotkata na 
Detalnite urbanisti~ki planovi,  iako ne se vo obele`anite zoni 
pod uslov da se po~ituvaat merkite za za[tita na okru`uvaweto 
mo`e da se predvidat nabroenite sodr`ini. 

 
2.4. Parametri za ureduvawe na prostorot opredelen za op[testven 

standard 

 Site sodr`ini od oblasta na op[testveniot standard programirani 
se vrz baza na standardite propi[ani za sekoja sodr`ina 
poedine~no. Zonite opredeleni za ovie sodr`ini nu`no e da se 
rezerviraat za narednite planski periodi dokolku nivnata 
realizacija ne e mo`na do krajot na ovoj planski period;  

 
2.5. Parametri za ureduvawe na prostorot opredelen za stopanstvo 

 Zoni so tercijarni - komercijalni sodr`ini predvideni se glavno 
dol`  magistralnite ulici i vo zonite so sekundarni stopanski 
sodr`ini - vo kontaktnite  zoni  dol` ulicite 

 Vo postojnite  zonite za sekundarno stopanstvo  interpolirani se 
zoni za tercijalno stopanstvo ili malo stopanstvo. Novi zoni za 
sekundarno stopanstvo opredeleni se vo severniot del na gradot, pri 
[to se po~ituvani merkite za za[tita na `ivotnata sredina. 

 
2.6. Parametri za ureduvawe na prostorot opredelen za sport  i           

rekreacija 

 vo ramkite na  Sportskiot Centar da se predvidat i propratni 
sodr`ini so koi ]e se kompletira ponudata: hoteli, trgovski i 
ugostitelski lokali, lokali za zabava i drugi otvoreni i izgradeni 
povr[ini vo funkcija na osnovnata namena;  

 
2.7. Parametri za ureduvawe na prostorot opredelen za soobra]aj i 

soobra]ajna infrastruktura 

 Site novi ulici od primarnata gradska mre`a da se realiziraat 
soglasno  na profilite predvideni so ovoj Plan, a postojnite pri 
nivnata rekonstrukcija da se prilagodat na ovie profili vo 
maksimalno mo`na merka. Na toj na~in ]e se obezbedi podol`no 
parkirawe za golem broj vozila, no ednovremeno i mo`nost za 
formirawe drvoredi  i velosipedski pateki predvideni vo 
trotoarite na ulicite; 

 
2.8. Merki za za[tita na `ivotna sredina 

 Pri oformuvawe na sodr`inite vo ramkite na lokalitetot se 
primenuvaat soodvetni merki za za[tita na elementite na 
`ivotnata sredina, glavno preku oformuvaweto na zelenite 
povr[ini, a  pokonkretno razraboteni na nivo na Detalen 
urbanisti~ki plan ili na nivo na Urbanisti~ki proekt. 

 Gorenavedenite parametri uka`uvaat na dozvolena  izgradenost vo 
Urbanite blokovi [to ovozmo`uvaat ureduvawe na prostorot so 
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parterni elementi, urbana oprema, bogati zeleni povr[ini, 
parkirawe i drugo. 

 So cel da se spre~at arhitektonskite barieri pri dvi`ewe na 
invalidizirani lica se predviduva pred sekoja denivelacija na 
trotoarite, pe[a~kite pateki, parterite, kako i vlezovite vo 
javnite i objektite za domuvawe, da se postavat rampi za dvi`ewe na 
invalidski koli~ki i posebni vozila.  

 Nastanatite  op[testveno - politi~ki i ekonomski promeni vo 
periodot posle 1990 godina ja nametnaa potrebata  od izmeni vo 
oblasta na odbranata i zasolnuvaweto. Donesenite zakonski i 
podzakonski akti so koi na~elno se regulira  problematikata na 
zasolni[tata vo "Republika Makedonija se: 

                -Zakonot za odbrana (Sl.vesnik na RM br. 8/93); 
-Uredbata za kriteriumite za zasolnuvawe na naselenieto 
(Sl.vesnik na RM br. 81/92); 
-Pravilnikot za opredeluvawe na visinata na sredstvata potrebni 
za izgradba na zasolni[ta i na~inot i rokot na pla]aweto odnosno 
vra]aweto na ovie sredstva (poseben Sl.vesnik na RM br. 11/93); 
-Uredba za izmenuvawe na uredbata za kriteriumite za zasolnuvawe 
na naselenieto (Sl.vesnik na RM br. 12/98), so koja vo uredbata od 
(Sl.vesnik na RM br. 81/92) vo ~len 2 alinea 1, gi dava kriteriumite     
za obezbeduvawe so objekti za zasolnuvawe. Za za[tita od voeni 
razurnuvawa ]e se primenuvaat merki soglasno prethodno 
navedenite zakoni i uredbi.  

Po odnos na za[tita od prirodni nepogodi, objektite treba da se 
izgradat soglasno va`e~kite tehni~ki propisi od soodvetnite 
oblasti.  

Po odnos na tehnolo[kite nepogodi, treba da bidat prevzemni site 
merki za za[tita so izrabotkata na proektite i primenata na 
soodvetnata tehnologija.  

 Soglasno ~len  9 od  Zakonot za za[tita od po`ari  (Sl.vesnik na RM 
br. 43/86), vo procesot na prostorno i urbanisti~ko planirawe i  
proektirawe se vodi smetka za za[tita od po`ari, odnosno 
eventualnite ~ove~ki i materijalni zagubi da bidat [to pomali vo 
slu~ai na pojava na po`ari. Soglasno kon iznesenoto predvideni se 
slednite    Planski merki za za[tita od po`ar:  
Soobra]ajnoto re[enie i na~inot na koj treba da se predvidi izgraba 
na    objektite treba da ovozmo`i pristap na protivpo`arno vozilo 
od  pove]e strani.  

        Soobra]ajnicite se so dovolna [irina i so  zadovoluva~ki osovinski    
        pritisok [to ovozmo`uva nepre~eno i brzo  dvi`ewe na    
        protivpo`arni vozila.  

 Vo Ohrid se nao\a protivpo`arna edinica koja e opremena so 
protivpo`arni vozila i so obu~eni lica za dejstvuvawe vo slu~aj na 
po`ar. Vremeto koe e potrebno za pristignuvawe na protivpo`arnoto 
vozilo e najmnogu 10 minuti do sekoj objekt vo ramkite na opfatot na 
gradot.  

 So Planot za vodovodna infrastruktura -del od ovoj GUP -  
predvidena e mre`a na nadzemni i podzemni po`arni hidranti za 
snabduvawe na protivpo`arnite vozila so voda za gasewe na po`ar. 
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3. BILANSI NA POVR{INI NA GRADOT VO PLANIRANI GRANICI                    
Sodr`ina Povr[ina Ha U~estvo %

Domuvawe 

 Domuvawe 

 Domuvawe so tercijalni dejnosti 

 Domuvawe so hotelierstvo 

744.64 
465.63 
187.85 

91.16 

58.25

Op[testven standard                   50.29 3,93

 Obrazovanie 10.46 
 Nauka 1,78 
 Zdravstvo 9,04 
 Socijalna za[tita 11.81 
 Kultura 3.71 
 Duhovna kultura 

 Lokalen centar 

 Arheolo[ki lokalitet 

3.41 
9.83 
0.25 

Dr`avna uprava, pravosudstvo 
Lokalna samouprava 

3,89 0,30

Stopanstvo 165.13 12,92

 Primaren sektor 10.70 
 Sekundaren sektor 40.46 
 Tercijaren sektor 

 Malo stopanstvo 

 Hotelierstvo, ugostitelstvo 

40.44 
26.93 
21.48 

 Specijalna namena 25.12 
Zelenilo, sport i rekreacija 138.31 10.82
- specijalno zelenilo-Blato    51.55 
- javno zelenilo    21.75 
-za[titno zelenilo    48.54 

 sport i rekreacija 16.47 
Soobra]aj i soobra]ajna infrastruktura 147.38 11.53

 ulici i trotoari 
 pe[a~ki ulici i plo[tadi

141.13 
 

 katna gara`a 0,18 
 avtobuski terminali 2.36 
 benzinski stanici 2,45 
 JP za pati[ta Makedonija-pat 1.26 

Komunalna infrastruktura 28,75 2,25

 komunalni dejnosti 
 gradsko pazari[te                        
 gradski grobi[ta          

2.10 
0.72 

16,65 
 toplana 1,53 
 elektro  sistemi 1.26 
 komunikacijski sistemi 0,38 
 reki 6.11 

VKUPNO 1.283.39 100,00
 
 



GENERALEN URBANISTI^KI PLAN NA GRADOT   OHRID  2002 - 2012 
 

 
 

C3 th  20/01 doc 
 Agencija za planirawe na prostorot – Skopje 

  URBAN doo - Ohrid 
 

145

 

 
 
OSNOVNI PARAMETRI NA PLANOT 
 

Vkupna povr[ina na opfatot                                       1.283.39  Ha  
Vkupen planiran broj na `iteli:           44.500                                                      
Vkupen planiran  broj na stanovi :                                 18.720                                              
Vkupna planirana stanbena povr[ina:               1.453.548 m2 
Prose~na povr[ina po stan:    77,73 m2/stan                                
Prose~na stanbena povr[ina po `itel:  32,66 m2/`itel                            
Bruto gustina na domuvawe:    34,67 `/Ha                                        
Neto gustina na domuvawe:     59.76 `/Ha                           
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 ОПШТИНА ОХРИД                               

Сектор за урбанизам и управување со градежно земјиште 
Одделение за просторно и урбанистичко планирање,  
управување со  градежно земјиште и недвижен имот  
на општината 
 
Број: 19-1471/3 од 10.04.2021 год     Детален урбанистички план  
 за 6 та Урбана Заеднца 
 дел од Урбан Блок 6.1 опфат 1- Охрид 

плански перод 2008-2018 
општина Охрид 

                                                                               Одлука бр: 08-6377/3 од  27.04.2016 год. 
                 Размер: 1: 1000 
 
ИЗВОД од ДУП за 6-таУЗ дел од УБ 6.1 опфат 1 
         за изработка на ДУП за УЗ 6 УБ 6.1 опфат 3 
 
СОДРЖИ:  
 

1. Графички дел: 
• Заверена копија од Синтезен план –со граница на плански опфат, табеларен приказ 

и легенда. 
 
 

2. Текстуален дел: 
• Заверена копија од: 

- Образложение на планскиот концепт за просторниот развој 
- Опис и образложение на планските решенија за изградба на градежно земјиште 
- Класа на намени 
- Сообраќајно решение – Профили на улици 
- Нивелманско решение 
- Мерки за заштита 
- Инсталации 
- Нумерички дел со табели за нумерички показатели 
- Општи услови за изградба, развој и користење на земјиштето за градби кои 

важат за целиот плански опфат  
- Посебни услови за изградба, развој и користење на земјиштето за градби кои 

важат за секоја урбанистичка единица за планирање 
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Planska dokumentacija 

1. Voved 

 

Predmet na rabota e izrabotka na Detalen urbanisti~ki plan za 6 ta 

Urbana Zaednuca del od U.B 6.1-Ohrid-Opfat 1 - Op[tina Ohrid, 

Dokumentacijata e izrabotena vo soglasnost so Zakonot za prostorno i 

urbanisti~ko planirawe, (*Slu`ben vesnik na Republika Makedonija*, br.  

24/08), kako i Pravilnikot za standardi i normativi za urbanisti~ko 

planirawe (*Slu`ben vesnik na Republika Makedonija*, br.78/06), Pravilnikot 

za izmenuvawe i dopolnuvawe na Pravilnikot za standardi i normativi za 

urbanisti~ko planirawe (*Slu`ben vesnik na Republika Makedonija*, br.140/07 

i 12/09) i Pravilnikot za pobliska sodr`ina, razmer i na~in na grafi~ka 

obrabotka na urbanisti~kite planovi (*Slu`ben vesnik na Republika 

Makedonija*, br.78/06) , kako i drugite va`e~ki propisi i normativi od oblasta 

na urbanizmot. 

2. Geografska i geodetska mestopolo`ba na planskiot opfat  

Lokalitetot se nao\a vo neposredna blizina grdskiot centar, severno od 

magistralnata ulica Bulevar Turisti~ka. 

 Granicata na planskiot opfat za 6 ta Urbana zaednica  del od U.B 6.1-Ohrid, e 

prika`ana vo grafi~kite prilozi i e definirana pome\u: 

Na severo-zapad granicata odi po osovinata na  sobirna ulica-7 mi 

Noemvri. 

Na istok granicata odi po osovinata na stanbenata soobra]ajnica ul. 

Bogomilska.  

Na jug granicata odi po osovinata na magistralnata soobra]ajnica   bul. 

Turisti~ka. 

Vkupnata povr[ina na planskiot opfat vo ramkite na opi[anite granici  

iznesuva 9.91ha. 

3. Tekstualni odredbi od izvodot od plan od povisoko nivo  

 

 2.3. Parametri za ureduvawe na prostorot opredelen za domuvawe 
 Vo zonite so dominantna sodr`ina domuvawe pokraj ulicite    predvideni se potezi - 

me[ovito domuvawe  so komercijalni (tercijalni) sodr`ini ; 
 Vo zonite so dominantna sodr`ina domuvawe se predviduvaat komercijalni sodr`ini, 

rekreativni sodr`ini, kako i sl.sodr`ini [to go pratat domuvaweto i se vo sklop na 
urbanisti~kite parceli ili vo posebni parceli, kako samostojni objekti. Pri 
realizacijata na GUP Ohrid, odnosno pri ureduvawe na prostorot i izrabotkata na 
Detalnite urbanisti~ki planovi,  iako ne se vo obele`anite zoni pod uslov da se 
po~ituvaat merkite za za[tita na okru`uvaweto mo`e da se predvidat nabroenite 
sodr`ini. 

 
Urbanata zaednica Dame Gruev (porane[na Urbana ednica 6) go zavzema sredi[niot del od  

gradskata teritorija i se grani~i so:  
 

 od  sever -  I. Gradski Ring 
 od istok - Jane Sandanski 
 od jug - Bulevar Turisti~ka 
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 od zapad  - 7. Noemvri 
 
Povr[inata na ovaa Urbana zaednica iznesuva 34,21 Ha poradi [to e podelena na   dva  Urbani 

Bloka i toa: 
UB  6.1. ograni~en so Bulevar Turisti~ka i ulicite 7. Noemvri, I. Gradski Ring i Dame Gruev , 

so vkupna povr[ina od 23,79 Ha smetano po osovinite na obemnite ulici 
UB  6.2.  ograni~en so ulicite Bulevar Turisti~ka, I. Gradski Ring i ulicite Dame Gruev i Jane 

Sandanski,  so vkupna povr[ina od 10,42 Ha smetano po osovinite na obemnite ulici 
UZ 6  DAME GRUEV 
Urban blok  6.1. 

 domuvawe 
 domuvawe so terc. dejnosti 
 detska ustanova 
 duhovna kultura 
 TV komunikacii 
 ulici 

   34,21 Ha 
   23,79 Ha 
19,72 
2,12 
0,20 
0,08 
0,06 
 

4. Opis i obrazlo`enie na planskiot koncept za prostorniot razvoj 

Soglasno GUP za gradot Ohrid, na prostorot  , se predviduvaat slednite 

klasi na nameni:  

 Semejno domuvawe vo zgradi-klasa na namena, A 2 

 Semejno domuvawe vo ku]i klasa na namena, A 1 

 Delovni prostori –klasa na namena B1 

 Socijalni gri`i - gradinka  –klasa na namena V2 

 Parkovsko i za[titno  zelenilo, klasa na namena, D2 

 

Podol`no po osovinata magistralnata ulica bul. Turisti~ka, sobirnata ulica 

7 mi Noemvri , e predvideno domuvawe so tercijarni dejnosti. 

Vo re[avaweto na povr[inita na grade`nite parceli vo planskiot opfat se 

prevzemeni soobra]ajnicite od va`e~kiot GUP na grad Ohrid. 

So predlo`enoto re[enie se sozdavaat uslovi da se ovozmo`i 

realizacija na  grade`ni parceli kade so prethoniot DUP bilo nevozmo`no 

poradi toa [to ne e po~ituvana postojnata parcelacija. 

Zadr`ana e uli~nata mre`a od predhodnite DUP-za ovoj planski opfat, so 

toa [to istite proektirani soobra]ajnici. 

Planot predviduva urbanizacija so po~ituvawe na site zakonski 

opredelbi i normativi. Interesot za prostorot e semejno domuvawe vo 

stanbeni ku]i i semejno domuvawe vo stanbeni zgradi, koe e predviveno so GUP- 

na Ohrid. 

 Povr[ina vo ramkite na opfatot  9,91ha 

 Vkupna povr[ina vo ramkite na parcelite za gradba 71.643 m
2
 

 Vkupna povr[ina nameneta za gradba  34.920 m
2
 

 Vkupna  bruto razviena povr[ina 162.967m
2
  

 Planiraniot broj na `iteli vo lokalitetot iznesuva 2664 

 Brojot na doma]instva iznesuva 720 

 Prose~en broj na `iteli po doma]instvo iznesuva 3.7 

 Bruto gustinata na `iveewe vo ramkite na lokalitetot iznesuva 268`/ha. 
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5. Opis i obrazlo`enie na planskite re[enija za izgradba na 

grade`no zemji[te 

Planskiot opfatot e definiran so delovi kako poslo`ena edinica na 

grade`noto zemji[te koja se sostoi od pove]e grade`ni parceli i grade`no 

zemji[te za op[ta upotreba. Granicata na delot se sovpa\a so oski na ulici, 

regulacioni linii i granici na grade`ni parceli. 

Planskiot opfat na detalen urbanisti~ki plan se sostoi od  1 del. Istite 

se ozna~eni so soodvetna numeracija. 

 Obele`uvaweto numeracijata na grade`nata parcela e so trocifrena 

numeracija, pri [to prvata cifra ja ozna~uva gradskata ~etvrt, vtorata blokot 

a tretata grade`nata parcela ili povr[inata za izgradba.  

Spored ovaa numeracija se numerirani blokovite i grade`nite parceli 

vo grafi~kite prilozi i se izraboteni urbanisti~ki parametri za sekoja 

parcela prika`ani vo sintezniot prikaz. 

Pregled na grade`ni parceli vo delovi: 

 

DEL 1 se sostoi od  8 grade`ni parceli.     

DEL 2 se sostoi od  33 grade`ni parceli.     

DEL 3 se sostoi od  67 grade`ni parceli.     

DEL 4 se sostoi od  28 grade`ni parceli.     

DEL 5 se sostoi od  47 grade`ni parceli.     

 

Vkupno vo ramkite na planskiot opfat predvideni se i postojat 183 grade`ni 

parceli.  

6. Klasa na nameni 

So Planot se utvrdeni slednite klasi na nameni: A-domuvawe: A1- D1- 

semejno domuvawe vo stanbeni ku]i so parkovsko zelenilo, A2-B1,B2,B4 i D1- 

semejno domuvawe vo stanbeni zgradi so mali komercijalni i delovni edinici, 

golemi trgovski edinici, delovni prostori i parkovsko zelenilo, B-

komercijalni i delovni nameni: B1- mali komercijalni i delovni dejnosti, D – 

zelenilo i rekreacija, D1 – parkovsko zelenilo, D1-D2 – parkovsko za[titno 

zelenilo. 

Klasite na nameni se dadeni so kratenki vpi[ani na samata parcela vo 

grafi~kiot prilog i vo tabelite so urbanisti~ki pokazateli za sekoja parcela 

poedine~no. 

 

 Zaradi fleksibilnost na planot pri odreduvawe na namenata na 

zemji[teto kako planska odredba so alternativi mo`e da se upotrebuvaat dve 

ili pove]e me\usebe kompatibilni klasi na nameni vo ramkite na namenskata 

zona odredena so plan od povisoko nivo. Alternativnite klasi na nameni 

taksativno se naveduvaat za oddelni grade`ni parceli pri [to zbirot na 

povr[inite na grade`nite parceli so alternativni nameni ne mo`e da zafati 

pove]e od 30% od povr[inata na namenskata zona za da ne go smeni karakterot na 

zonata. 

Vo odnos na re[avaweto na problemot na stacionirniot soobra]aj  

potrebite za parkirawe za grade`nite parceli ]e se re[avaat vo ramkite na 

sopstvenata parcela so po~ituvawe na potreben broj parking mesta vo 

sopstvenata parcela kako osnoven uslov za izgradba do maksimalno 

dozvolenata visina i povr[ina za gradba. 
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Za obezbeduvawe na dovolen broj na parking mesta se utvrduva spored 

slednite normativi: 

Za stanbeni zgradi koi koi se locirani vo centralnoto gradsko podra~je 

1 parking mesto po stan. 

Za stanbeni zgradi koi ne se locirani vo centralnoto gradsko podra~je i 

za stanbeni ku]i vo grade`na parcela pomala od 600m
2
; 

-1,2 parking mesta za sekoj stan do 90m
2
 i 1,5 parking mesta za sekoj stan 

nad 90m2. 

- za stanbeni ku]i vo grade`na parcela pogolema od 600m
2
: 2 parking 

mesta po stan 

Detalniot urbanisti~ki plan  za ovoj lokalitet ovozmo`uva soobra]ajno 

povrzuvawe do sekoja parcela, odnosno objekt, kako i maksimalno po~ituvawe i 

usoglasuvawe na katastarskite so grade`nite parceli. 

 

7. Soobra]ajno re[enie 

Vo lokalitetot koj e predmet na izrabotka na DUP se opfateni: 

       1. magistralni  ulici 

2. sobirni ulici 

3.servisni ulici 
4.stanbeni ulici 
5. pristapni ulici 

6. pe[a~ki ulici 

7. pe[a~ki pateki 

Magistralna-brza ulica bulevar Turisti~ka so vkupen profil od 34.0m ( 

2h 10.5m kolovoz, 1h 1,00m razdelno zelenilo,  2h2. 0m biciklisti~ka pateka i 

2h4 trotoar). 

        Sobirna ulica 7 mi Noemvri so vkupen profil od 19.0m ( 1h 9.0m kolovoz, 

2h1.5 biciklisti~ka pateka i 4+3.0m  trotoar) 

Servisna ulica  Dame Gruev e planirana so vkupen gabarit od 10.5m ( 2h3,0m 

kolovoz i 2h 2.25m trotoar). 

 Servisna ulica Novoplanirana 3A e planirana so vkupen gabarit od 

10,0m ( 2h3,0 m kolovoz i 2h 2.0m trotoar) 

Stanbenata ulica Novoplanirana 3 e planirana so vkupen gabarit od 

10.5m ( 2h3,0 m kolovoz i 2h 2.25m trotoar). Pristapnite ulici se planirani 

spored zateknatata sostojba na teren i se so profili od 5.5 -7.5metri 

Pe[a~kite pateki se so [irina od 2 – 7,1 m spored uslovi na teren. 

Pristapite do parceli se obezbedeni od stanbenite, pristapnite, pe[a~kite 

ulici i  pe[a~kite pateki. Zadr`ana e maksimalno planiranata soobra]ajna 

mre`a od prethodniot DUP. Vo golem del se zavr[eni imotno pravni odnosi i 

izraboteno e nivelmansko re[enie i osnovni re[enija na soobra]ajnici. 

Soglasno na ~lenot 58 od Pravilnikot za standardi i normativi za 

urbanisti~ko planirawe (*Slu`ben vesnik  na RM*, broj 78/06,140/07,12/09 

93/09,52/10 i)62/10) pri izrabotkata na Planot obezbedeni se 116 parking 

mesta na nivo na teren  vo sklop na planskiot opfat so [to e napravena 

soodvetna supstitucija na potrebniot broj na parking mesta planirani vo 

katnata gara`a od prethodniot plan.  

Stacionarniot soobra]aj se re[ava vo sklop na grade`nite parceli so 

po~ituvawe na normativite od ~len 59 od Pravilnikot za standardi i 

normativi za urbanisti~ko planirawe (Sl.Vesnik na RM, br.78/06). Po isklu~ok 

za objektite koi nemaat regularen soobra]aen pristap, parkiaweto ]e se 
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re[ava na javni parkinzi so regulirawe na brojot I mestopolo`bata od strana 

na lokalnata samouprava. 

Kompletna soobra]ajna signalizacija na uli~na mre`a, kako vertikalna i 

horizontalna treba da se izvedena soglasno propisite od oblasta na 

soobra]ajot. 

Radiusi i krivini na uli~na mre`a vo opfatot na planot se dadeni 

adekvatno so propisite od soobra]aj i se standardni. Minimalniot radius na 

horizontalna krivina  na krstosnicite vo zavis-nost od kategorijata na 

ulicata iznesuva: 

- za sobirni ulici   R = 10 m 

- za servisni ulici   R = 8 m 

- za stanbeni ulici   R = 6 m 

Za obezbeduvawe na dovolen broj na parking mesta se utvrduva spored 

slednite normativi: 

Б4 –Деловни дејности 
- 1 паркинг место на 40 m² од вкупната површина. 
- Кај градбите со шалтер сали: 1 паркинг место на 20 m² од површината за публика во шалтер 

салата. 
В3 - Култура 
- 1 паркинг место на 3 вработени, 1 паркинг место на 30 m² изложбен простор за музеи и 

галерии. 
- 1 паркинг на 3 вработени и 1 паркинг место на 8 посетители за киносали. 
- 1паркинг место на 3 вработени и 1 паркинг место на 4 посетители за театри и други 

изведувачки уметности. 
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8. Nivelmansko re[enie 

So izrabotka detalniot urbanisti~ki plan, pristapeno kon izrabotka na 

nivelmanskoto re[enie za istiot lokalitet. Predmet na izrabotka na 

nivelamsnkoto re[enie e izrabotka na vertikalno re[enie na pristapnite 

soobra]ajnici. 

Pojdovna osnova za izrabotka na vertikalnoto re[enie e postojnata 

niveleta i postojniot teren na lokalitetot. 

Se zadr`uva postojnata uli~na mre`a pri [to podol`nite padovi se 

dvi`at vo granicite na dozvolenite. 

9. Merki za za[tita 

a. Za[tita i spasuvawe od  po`ari, ekplozii i opasni materii 

Врз основа на  член 29 од Законот за заштита и спасување (Сл.весник на Р.М. 
бр.36/04, 49/04 и 86/08)  за планската документација, се предвидуваат мерки за 
заштита и спасување на луѓето и материјалните добра од природни непогоди, 
епидемии, епизоотии, епифитотии и други несреќи во мир и во војна и од воени 
дејства во Република Македонија. 

Мерки за заштита и спасување се: урбанистичко-технички и хуманитарни и 
други мерки за заштита и спасување кои би се појавиле при и по природните непогоди 
и други несреќи, а не се предвидени со овој закон. 

Урбанистичко-технички мерки се:  
-засолнување 
-заштита и спасување од поплави  
-заштита и спасување од пожари, експлозии и опасни материи 
-заштита од неексплодирани убојни и други експлозивни средства 
-заштита и спасување од урнатини 
-заштита и спасување од техничко-технолошки несреќи и  
-спасување од сообраќајни несреќи. 

Хуманитарни мерки се: 
-евакуација 
-згрижување на загрозеното и настраданото население 
-радиолошка, хемиска и биолошка заштита 
-прва медицинска помош 

-заштита и спасување на животни и производи од животинско потекло 
-заштита и спасување на растенија и производи од растително потекло и  

-асанација на теренот. 
На површината на предметниот плански опфат на планот предвидени се 

вкупно 4 градежни парцели од кои: 1 парцела е со намена В3-објекти од култура и 
наука, 2 градежни парцели се со намена Б4-деловни објекти, 1 градежни парцели се со 
намена Е2-комунална супраструкутра-трафостници. 

Сите објекти се лоцирани така да се пристапни за пожарните возила, а 
ширината на пристапот не смее да биде помала од 3,5 м со што се овозможува лесна 
подготовка и ставање во дејство на потребната опрема за борба против пожарот и 
спасување на луѓето. Ивичњаците на пристапниот пат мора да бидат закосени поради 
лесен пристап на пожарните возила до објектот. 
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Сообраќајниот систем во локалитетот овозможува лесен пристап на пожарните 
возила до објектите. При конципирање на сообраќајот планирано е несметано 
движење на пожарните возила.Сообраќајницата и пристапот се така планирани да 
овозможува несметан пристап за пожарни возила со доволна ширина на пристапот, за 
да се овозможи лесна подготовка и ставање во дејство на потребната опрема за борба 
против пожарот и спасување на луѓето.Ивичњаците на пристапниот пат треба да бидат 
со висина не поголема од 7,0 см и закосени поради лесен пристап на пожарни возила 
до објектот.  

Временскиот рок за дејствување на пожарните возила зависи од 
оддалеченоста на најблиската противпожарна станица, која за овој плански опфат кој 
спаѓа во реонот на Скопски саем  би изнесувал до 5 мин.  

Планирањето и изработката на техничката документација треба да е во 
согласност со Законот за заштита и спасување (Сл.весник на Р.М. бр.36/04, 49/04 и 
86/08). Со планирањето на хидрантската мрежа да се задоволат сите мерки на 
превентива и заштита во случај на пожар. Надворешната хидрантска мрежа е збир на 
градежни објекти и уреди со кои водата од извор погоден за снабдување со вода, со 
цевоводи се доведува на хидрантските приклучоци кои непосредно се користат за 
гаснење на пожари или на нив се приклучуваат противпожарни возила. 

За надворешната хидрантска мрежа да се предвиди прстенаст систем на 

цевоводи, со минимален пречник  80 мм. На хидрантската водоводна мрежа со 

минимален профил од 80 мм се поставуваат противпожарни хидранти чии приклучни 

цевоводи имаат пречник најмалку  80 мм. Хидрантите да се поставени на меѓусебно 
растојание од 80 до 150 м. Притисокот во хидрантската мрежа не смее да биде понизок 
од 2,5 бара. 

Во однос на заштитата од пожари со проектната документација за секој од 
објектите да се реши и громобранската инталација за да се намали  пожарното 
оптеретување на  објектите. 

Државните органи, органите на државната управа, единиците на локалната 
самоуправа, трговските друштва, јавните претпријатија, установите и службите се 
должни да имаат соодветни уреди и инсталации за заштита од пожари и експлозии, 
друга противпожарна опрема, средства за гаснење на пожари и противпожарни 
апарати, според пропишани стандарди. Уредите,   инсталациите,   опремата   и   
средствата   од   ставот   1   на   овој   член, задолжително  треба  да  се  наоѓаат  на  
одредени  места,  да  се  одржуваат  во исправна состојба, да бидат посебно обележани 
и секогаш достапни за употреба, согласно со закон. 

Согласно Законот за заштита и спасување (Сл.весник на Р.М. бр.36/04, 49/04 и 
86/08) член 70, инвеститорот во проектната документација за изградба на објекти, како 
и за објекти на кои се врши реконструкција-пренамена е должен да изготви посебен 
елаборат за заштита од пожари, експлозии и опасни материи и да прибави согласност 
за застапеноста на мерките за заштита од пожари, експлозии и опасни материи. 
Согласност за застапеност на мерките за заштита од пожари, експлозии и опасни 
материии дава Дирекцијата, односно нејзините подрачни организациони единици за 
заштита и спасување. Директорот на Дирекцијата ја утврдува содржината на 
елаборатот за заштита од пожари, експлозии и опасни материи. Директорот   на   
Дирекцијата   ги   пропишува   мерките   за заштита   од   пожари, експлозии и опасни 



Detalen urbanisti~i plan za 6 ta Urbana zaednica del od U.B 6.1-Ohrid-Opfat 1 

Op[tina Ohrid 

 

INPUMA -Institut za urbanizam, soobra]aj i ekologija 31/2007 

 

 

22 

материи. Одредбата од ставот 1 на овој член ги опфаќа сите објекти, освен станбените 
објекти со висина на венецот до 10 метри и јавните објекти со капацитет за истовремен 
престој до 25 лица. 

За објектите на кои не се однесува одредбата на овој член се применуваат 
важеките мерки, нормативи и стандарди кои се однесуваат на заштита и спасување. 

b. Zasolnuvawe 

Република Македонија има обврска за изградба на јавни засолништа само во 
случај на исклучително загрозени објекти што ќе ги утврди Дирекцијата врз основа на 
геолошко-хидролошките  и  сеизмичките  карактеристики  на  земјиштето  и  на 
капацитетот на задоволување на потребите за засолнување. 

Единиците на локалната самоуправа имаат обврска да градат јавни засолништа 
со кои   ќе   ги   задоволат   потребните   капацитети   за   засолнување   на   луѓето, 
материјалните добра и културното наследство на своето подрачје. 

Начинот на изградба на јавните засолништа и одржувањето и користењето на 
веќе изградените засолништа и други заштитни објекти и определување на потребниот 
број на засолнишни места со уредба ги уредува Владата. 

v. Za[tita i spasuvawe od urnatini 

За заштита на локалитетот од урнатини при урбанистичкото планирање 
превземени се следните мерки: 

-најмало растојание од градежната линија до следната градежна линија е 10,00 м, 
на коридорот на улиците; 

-објектите се со кота на венец  до 21 м; 
-при рушење објектот ја зафаќа најмногу до Н/2 од површината околу себе, 

односно рушевините не допираатдо соседните градби; 
-сообраќајната мрежа нема да биде оптеретена со рушевини и ке има можност за 

пристап на возила за пожар, прва помош, и т.н. 
Просторот на предметниот плански опфат се наоѓа во зона на 9 степени по 

Меркалиевата скала на очекувани земјотреси, што наметнува задолжителна примена 
на нормативно- правна регулатива, со која се уредени постапките, условите и барањата 
за постигнување на технички конзистентен и економски одржлив степен на сеизмичка 
заштита, при изградбата на новите објекти. 

Густината на објектите односно нивното растојание е планирано во доменот на 
сеизмичкото проектирање со висини на објектите и со поголеми попречни профили на 
сообраќајниците, така да  во случај на сеизмичко рушење може да се обезбеди проток 
на луѓе и возила. 

g. Za[tita i spasuvawe od svlekuvawe na zemji[teto 

Во близина на планскиот локалитет на ДУП се наоѓа тврдината Кале која се наоѓа 
на ридот наречен Кале. Поради можно настанување на свлекување на земјиштето, при 
изработката на решенијата за тврдината Кале е потребно да се изготви елаборат за 
гемеханички, геолошки и хидрогеолошки истраги со кој ќе се предвидат мерки за 
заштита и превенција од можно свлекување на земјиште; 



Detalen urbanisti~i plan za 6 ta Urbana zaednica del od U.B 6.1-Ohrid-Opfat 1 

Op[tina Ohrid 

 

INPUMA -Institut za urbanizam, soobra]aj i ekologija 31/2007 

 

 

23 

д. Aerozagaduvawe i merki na za[tita 

Vo sega[nata sostojba kako zagaduva~i na vozduhot se javuvaat izduvnite 

gasovi od vozilata. 

Se pretpostavuva deka zagaduvaweto [to ]e bide predizvikano od na~inot 

na greeweto, nema da pretstavuva zagri`uva~ka opasnost po zagaduvaweto na 

`ivotnata sredina. 

Za podobruvawe na kvalitetot na vozduhot vo lokalitetot, na site 

slobodni povr[ini predvideni se zeleni povr[ini. 

ѓ. Zagaduvawe na po~va i podzemni vodi i merki za za[tita 

So ogled deka site objekti se priklu~eni na kanalizacionen sistem  

zagaduvaweto na po~vata e vo dozvoleni granici. 

Za cvrstiot otpad se predviduva sobirawe vo kontejneri za otpadoci i 

nivno redovno evakuirawe do deponija. So toa ]e se spre~i zagaduvawe i na 

po~vite i na podzemnite vodi, a so toa i na `ivotnata i rabotna sredina 

voop[to. 

е. Izvori na bu~ava i merki na za[tita 

Na lokalitetot ne se predvideni sodr`ini koi bi mo`ele da bidat 

izvori na [tetna bu~ava. 

 

е. Za[titan a kulturno nasledstvo 

Согласно заштитно конзерваторските основи за ДУП од 6та УЗ УБ 6.1 Опфат 1 “ 
КОНТАКТНА ЗОНА” Охрид со бр. 13-486/2 од мај 2008 година во предметниот опфат 
нема објекти кои представуваат заштитено добро. Сепак зоната има 3 степен на 
заштита како контактна зона. 

Дефинирањето на режимот за ааштита на контактната зона подразбира обезбедување 
непосредна заштита на контактната зона од заштитената споменичка целина во чиј состав 
припаѓа предметниот урбан опфат во поглед на контролирање на габарнтите и висините на 
објектите во истата. 

Степен на режим на зaштита на контактната зона : 
За делот од контактната зона од заштитената споменичка целина во чиј состав припаѓа 

урбаниот опфат се предлага режим за заштнта од трет степен, 
1.0 Контактната зона на заштитената споменичка целина во чи| 
состав припеѓа урбаниот опфат подлежи под режим на заштита од 
трет степен каде што непосредната заштита се изведува според 
општите прописи и посебно пропишани услови: 
1.1 Локации : 
• Секоја новоиздадена локација, со оглед на можноста за постоење на археолошки 
локалнтети може да биде условена со претходни археолошки нстражувања. 

Новопредвидените локацни да не бидат со големи димензии и максимално да се 
зачуваат зелените површини кои и онака се многу малку застапени на просторот. 
1.2 Габарити: 

• Да се има особено внимание за големината на габаритите и евентуалната можност за 
затворање на визурите кон езерото и заштитенага споменичка целина. 

• Да се запази постоечката градежна и регулациона линија на објектите. 
1.3 Висини: 
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■ Постојната висина на објектите се деижи од 6,20 м (П+1) до 19,20 м (П+5+Пк). 
Новопредвидените објекти да не се повисоки од П+4 +Пк (16,20 м) од ул'Туристичка" и ул. „7-
ми Ноември". 
1.4 Кровови : 
* Да се зачуваат повеќеводните кровови на поедичечните објекти. 

1 5    Фасадна обработка : 
• Објектнте со големи габарити фасадно да се обработат со уситнување на фасадната ѕидна 
маса во карактеристични пропорции и мерки. 

 

 

 

10. Elektro-energetika i PTT instalacii 

So izrabotka na detalen urbannsti~ki plan za lokalitetot, izraboteno e 

idejno re[enie za potreben broj na novopredvidenn trafostanici 10/0,4 kV, vo 

forma na lokacii vo granicite na lokalitetot. 

Elektri~nata mre`a i potrebata od ednovremena el.snaga za 

novopredvidenite objekti se dimenzionira prema slednite elektroenergetski 

parametri so napomena deka se predvideni maksimalni povr[ini za gradba i 

toa pretstavuva maksimalen kapacitet na prostorot vo momentot: 

 

1. Domuvawe 

 
Pen =fn x Pe x n                      fn = f~ + 1-f~ 

      n 

Pen - vkupna ednovremena el. snaga za za "n" stanovi 

Pe - ednovremena el. snaga za prose~en stan Pe = 18 kW 

f~ - faktor na ednovremenost, za beskone~en broj na stanovi 

(f~=0,15) n - broj na stanovi 720 

fn' - koeficient na ednovremenost za "n" stanovi 

Ednovremenata el. snaga za domuvawe iznesuva: 

Pen = 2052 kW 
Za ostanatite predvideni funkcii ednovremenata snaga se opredeluva 

prema nivnata neto povr[ina i slednite kriteriumi: 
 za delovno-administrativni funkcii 0.08 kW/m2 

 za servisi i malo stopanstvo 0.12 kW/m2 

Brojot na trafostanici se odreduva za TS oprema so energetski maslen 

transformator od 630 kVA.  

 

75.0630

2052












Str

Pen
tr  = 4 

 

Predvideni se dve novi trafostnici. Kablovskoto napojuvawe so 

srednonaponska i niskonaponska el. mre`a ]e se opredeli vo ponatamo[niot 

tek na razrabotka na tehni~kata dokumentacija, odnosno so izrabotka na 

urbanisti~ki proekti i idejni i glavni proekti za elektri~na mre`a od strana 
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na stru~nite slu`bi na JP Elektrostopanstvo na R.Makedonija, Podru`nica 

Elekrodistribucija-Ohrid. 

Uli~no osvetluvawe 

Soobra]ajnici  vo  lokalitetot  po  pogled  na svetlotehni~kite parametri 
se klasificiraat vo slednite klasi: 

 klasa"V-2", sporedni, lokalni  

 klasa "V", parking prostori 

Za ovie klasi na soobra]ajnici se prepora~uvaat slednite svetlotehni~ki 
parametri. 

"V-2" (S) 

 sjanost na kolovozot   Lm=1-1,5 cd/m2 

 sredna pogonska osvetlenost  Esr=15-25 Lx 

 prose~na ramnomernost   jr=40% 

 visina na monta`a na svetilkite   H=8m 

 svetlosen izvor    VTFE-250W 

 na~in na postavuvawe   ednoreden 

"V" - parking prostori 

 sredna pogonska osvetlenost  Eyg = 10-20 Eh 

 prose~na ramnomernost   jr = 25 % 

 visina na monta`a na svetilkite  N= 8(10) (m) 

 svetlosen izvor    VTFE - 250 W 

 na~in na postavuvawe   dvoreden (ednoreden) 

Telefonska mre`a 

Za definirawe na potrebniot broj na telefonski priklu~oci, od 

prvostepeno zna~ewe e namenata na objektot. Dimenzioniraweto na 

telefonskata mre`a treba da se izvede prema principot stan-telefon i za 

javnite funkcii brojot na telefonski priklu~oci treba da se vr[i spored 

nivnata golemina, brojot na vraboteni, nivnata funkcija i sli~ni kriteriumi. 

Od ova proizleguva deka vo lokalitetot e potrebno da se obezbedat okolu 

750 telefonski priklu~oci za domuvaweto i okolu 30  za ostanatite funkcii 

ili vkupno 780. 

Povrzuvaweto na telefonski potro[uva~i ]e se izvede vo sklad so 

razvojnite programi na AD Makedonski telekomunikacii - Gradski telefon 

Ohrid. 

11 Hidrotehni~ka infrastruktura 

11.1.Vodosnabduvawe 

Od analizata na postojnata sostojba konstatirano e deka predmetniot 

lokalitet se snabduva od gradska vodovodna mre`a. 

 Predvideni se maksimalni povr[ini za gradba i toa pretstavuva 

maksimalen kapacitet na prostorot. 

Vkupniot maksimalen broj na `iteli-korisnici bi iznesuval Nk = 2664 

korisnici. 
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Vodosnabduvaweto na novopredvidenite objekti se predviduva so 

priklu~uvawe na gradska vodovodna mre`a so doizgradba na sekundarna 

vodovodna mre`a. Vodosnabditelnata norma treba da iznesuva 500 l/den/`it. 

Potrebna koli~ina na voda 

86400
max/ 21 aaQNk

hQ


  kade [to e  

              
Nk - broj na `iteli, posetiteli 

Q - vodosnabditelna norma Q = 500 l/den/`it. 

a1 = koeficient na dnevna neramnomernost a1 = 1,5 

a2= koeficient na ~asova neramnomernost. a2 = 1,3 

q max/h = = 30 l/sek.  

qpo`. = 10,00 l/sek. 

Ovaa potrebna koli~ina na voda do vodokorisnicite ]e se distribuira 

preku postojnata i planiranata distributivna vodovodna mre`a, koja ]e se 

sostoi od profili f>100mm. 

Fekalna kanalizacija 

Po odnos na kanalizacijata se planira izgradba na separaten sistem na 

kanalizacija t.e. izgradba na posebna kanalizaicona mre`a za atmosferski 

vodi kako i posebna kanalizaciona mre`a za fekalna kanalizacija. 

Koncepciskoto re[enie e usloveno so misleweto izdadeno od 

komunalnoto pretprijatie za stopanisuvawe so vodite-Ohrid. So proekcijata 

na hidrotehni~kata infrastruktura se predviduva generalno re[avawe na 

fekalnata kanalizacija, so proekcija na nova kanalizaciona mre`a i 

vklopuvawe na postojnite kanali.  

Koli~inata na otpadnite vodi ]e se presmetuva kako 80% od upotrebenata 

voda zgolemana za 20% od infiltracija na podzemni vodi. 

Kanalizacionata mre`a ]e se sostoi od arm. betonski kanalizcioni cevki 

so f>250 i arm. betonski revizioni [ahti. 

 

606024

2.180.0 21






aaQNk
qfek o

=28.86 l/sek 

 

        Atmosferska kanalizacija  

 

Proekcijata na atmosferskata kanalizacija, predviduva separaten 

kanalizacionen sistem za odvod na atmosferski otpadni vodi, koj ]e se sostoi 

od posebni kanali. isti taka  se koristi otvoreniot kanal za atmosverska 

kanalizacija. 

Atmosferskata kanalizacija ]e gi evakuira otpadnite atmosferski vodi 

od krovnite povr[ini na objektite, od povr[inite na ulicite, zelenite 

povr[ini.  

Koli~inata na otpadnite atmosferski vodi ]e se odredi so empiriski 

formuli, a vo zavisnost od slivnata povr[ina, intenzitetot na do`dot i 

ote~niot koeficient. 
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sec)/(lqFQ iatm  = 436 l/sek 

 

F – vkupna slivna povr[ina (ha) 

qi – specifi~en istek (110) 

 - prose~en koeficient na istekuvawe (0.4) 
 

Za minimalen pre~nik e usvoen f200. 

12. Gasifikaciona mre`a 

Na lokalitetot ne postoi gasifikaciona mre`a. Mo`no e nejzino 

postavuvawe so izrabotka na soodvetna urbanisti~ko tehni~ka dokumentacija  
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1. Numeri~ki del  

Planirani povr[ini po namena na zemji[te 

Planirani vkupni eta`ni povr[ini za gradewe po namena na gradbite, 

urbanisti~ki parametri kako [to se procentot na izgradenost na zemji[teto, 

koeficient na iskoristenost na zemji[teto, povr[ini na grade`nite parceli, 

planiranite povr[ini za gradewe, visinite na planiranite gradbi.  

Tabelite gi prika`uvaat urbanisti~kite parametri na nivo na grade`na 

parcela, na nivo na delk i na nivo na planski opfat.  

 

NAMENA POVR{INA PROCENT

A 1 27805,35 27,97%
A 2 41648,04 41,90%
A 2-В2 1367,29 1,38%
Б1 642,62 0,65%
E2 180,63 0,18%
D2- ZA{TITNO ZELENILO 245,95 0,25%
E1- ULICI 13407,95 13,49%
E1- TROTOARI 4840,56 4,87%
E1 - VELOSIPEDSKI PATEKI 1086,30 1,09%
E1 - PRISTAPNI ULICI I 

PE{A^KI PATEKI 5832,58 5,87%
E2 - PARKINZI 1583,02 1,59%
D1-D2 - ZA{TITNO I 

PARKOVSKO ZELENILO 767,74 0,77%
VKUPNO 99408,02 100,00%
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 Povr[ina vo ramkite na opfatot  9,91ha 

 Vkupna povr[ina vo ramkite na parcelite za gradba 71.643 m
2
 

 Vkupna povr[ina nameneta za gradba  34.920 m
2
 

 Vkupna  bruto razviena povr[ina 162.967m
2
  

 Planiraniot broj na `iteli vo lokalitetot iznesuva 2664 

 Brojot na doma]instva iznesuva 720 

 Prose~en broj na `iteli po doma]instvo iznesuva 3.7 

 Bruto gustinata na `iveewe vo ramkite na lokalitetot iznesuva 268`/ha. 

 

Ekonomsko obrazlo`enie 

 

Bruto gustinata na `iveewe vo ramkite na lokalitetot iznesuva 268`/ha. 

Obemot, dinamikata na finansirawe na realizacija na planskite 

re[enija na kompleksnata izgradba  koj e predmet na izrabotka na detalniot 

urbanisti~kiot plan gi opfa]a site tro[kovi za planirawe, proektirawe, 

podgotvuvawe (ureduvawe) na zemji[teto izgradbata na objektite, nadvore[nite 

instalacii i parternoto ureduvawe. 
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Ekonomskoto obrazlo`enie za opravdanosta na planskiot koncept 

proizleguva od realnata sostojba na objektite na terenot, planskite odredbi 

od prethodniot  DUP  sporedeni so  planskite re[enija koi gi nudi 

predmetniov plan. 

Planot predviduva 162.967m
2
 razviena povr[ina za objekti,. So toa se 

zgolemuva iskoristenosta na prostorot, se dobiva poiskoristena neto gustina 

po `itel, pove]e komunalii za op[tinata, a infrastrukturniot sistem e so 

nezna~itelno zgolemuvawe vo odnos na prethodnata planska dokumentacija. 
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1.1 1.1 B1 postojna P+1 643 355 710 9 55 1,10

1.2 1.2 A 2 B1;B4 postojna P+4 1792 655 3273 44 37 1,83

1.3 1.3 A2 B1;B4 13,2 m P+3 604 290 1159 15 48 1,92

1.4 1.4 A 2 B1;B4 13,2 m P+3 610 267 1068 14 44 1,75

1.5 1.5 A 2 B1;B4 postojna P+4 1356 687 3436 46 51 2,53

1.6 1.6 A 2 B1;B4 postojna P+4 1365 690 3448 46 51 2,53

1.7 1.7 A 2 B1;B4 postojna P+5+ Po 2592 1297 9077 121 50 3,50

1.ts E2 3,5 m P 43 15 15 0 35 0,35

9003 4255 22186 296 47 2,46

2.1 2.1 A 1 10,2 m P+2+po 361 100 399 5 28 1,10

2.2 2.2 A 1 10,2 m P+2+po 749 163 653 9 22 0,87

2.3 2.3 A 2 B1;B4 13,2 m P+3+Po 533 302 1510 20 57 2,83

2.4 2.4 A2 B1;B4 13,2 m P+3+Po 958 466 2331 31 49 2,43

2.5 2.5 A 2 B1;B4 postojna P+3+ Po 244 178 889 12 73 3,64

2.5a 2.5a A 2 B1;B4 13,2 m P+3+po 96 74 370 5 77 3,86

2.6 2.6 A 2 B1;B4 postojna P+3+ Po 317 182 909 12 57 2,87

2.7 2.7 A2 B1;B4 13,2 m P+3+po 458 215 1075 14 47 2,35

2.8 2.8 A 1 B1;B4 10,2 m P+2+ Po 347 222 887 12 64 2,55

2.9 2.9 A 2 B1;B4 postojna P+2+ Po 756 369 1476 20 49 1,95

2.10 2.10 A 2 B1;B4 13,2 m P+3+po 293 128 640 9 44 2,19

2.11 2.11 A 2 B1;B4 13,2 m P+3+po 327 190 949 13 58 2,90

2.12 2.12 A 2 B1;B4 13,2 m P+3+po 287 157 787 10 55 2,74

2.13 2.13 A 2 B1;B4 13,2 m P+3+po 123 109 543 7 88 4,41

2.14 2.14 A 2 B1;B4 13,2 m P+3+po 131 113 450 6 86 0,86

2.15 2.15 A 2 B1;B4 13,2 m P+3+po 398 259 1038 14 65 0,65

2.16 2.16 A 2 B1;B4 13,2 m P+3+po 505 309 1543 21 61 0,61

2.17 2.17 A 2 B1;B4 13,2 m P+3 314 155 621 8 49 1,98

2.18 2.18 A 1 10,2 m P+2+po 289 177 709 9 61 2,45

2.19 2.19 A 1 10,2 m P+2+po 208 145 582 8 70 2,80

2.20 2.20 A 1 10,2 m P+2+po 265 109 438 6 41 1,66

2.21 2.21 A 1 10,2 m P+2+po 187 127 507 7 68 2,70

2.22 2.22 A 1 10,2 m P+2+po 363 194 777 10 53 2,14

2.23 2.23 A 1 10,2 m P+2+po 288 145 580 8 50 2,02

2.24 2.24 A1 B1;B4 postojna P+2+po 333 161 644 9 48 1,93

2.25 2.25 A 1 B1;B4 postojna P+2+po 306 132 527 7 43 1,72

2.26 2.26 A 2 B1;B4 13,2 m P+3+po 741 326 1630 22 44 2,20

2.27 2.27 A 1 10,2 m P+2+po 559 208 831 11 37 1,49

2.28 2.28 A 1 10,2 m P+2+po 240 187 749 10 78 3,12

2.29 2.29 A 1 10,2 m P+2+po 457 178 713 10 39 1,56

2.30 2.30 A 1 10,2 m P+2+po 187 137 549 7 73 2,93

2.30а 2.30а A 1 10,2 m P+2+po 168 83 332 4 49 1,97

2.31 2.31 A 1 10,2 m P+2+po 250 132 528 7 53 2,12

11787 6000 26635 355 51 2,26

B1

VKUPNO

B2

VKUPNO
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B3 3.1 3.1 A 2 postojna P+3+ Po 404 251 1254 17 62 3,10

3.2 3.2 A2 B1;B4 13,2m P+3+ Po 263 170 851 11 65 3,23

3.3 3.3 A2 B1;B4 13,2m P+3+ Po 298 202 1010 13 68 3,39

3.4 3.4 A 1 B1;B4 10,2m P+2+ Po 199 103 411 5 51 2,06

3.6 3.6 A 1 B1;B4 10,2m P+2+ Po 223 109 435 6 49 1,95

3.7 3.7 A 1 B1;B4 10,2m P+2+ Po 154 103 410 5 67 2,67

3.8 3.8 A 1 B1;B4 10,2m P+2+ Po 289 145 578 8 50 2,00

3.9 3.9 A 1 10,2m P+2+ Po 109 66 263 4 60 2,41

3.10 3.10 A 1 10,2m P+2+ Po 92 80 320 4 87 3,49

3.11 3.11 A 1 10,2m P+2+ Po 163 83 331 4 51 2,03

3.12 3.12 A 1 10,2m P+2+ Po 172 143 571 8 83 3,31

3.14 3.14 A1 10,2m P+2+ Po 172 78 313 4 45 1,82

3.15 3.15 A 1 10,2m P+2+ Po 141 63 251 3 44 1,78

3.16 3.16 A1 10,2m P+2+ Po 176 120 479 6 68 2,71

3.17 3.17 A1 10,2m P+2+ Po 162 106 425 6 66 2,63

3.18 3.18 A1 10,2m P+2+ Po 183 84 338 5 46 1,85

3.19 3.19 A1 10,2m P+2+ Po 260 160 639 9 61 2,46

3.20 3.20 A1 10,2m P+2+ Po 56 37 149 2 66 2,63

3.21 3.21 A1 10,2m P+2+ Po 136 92 369 5 68 2,72

3.21A 3.21A A1 10,2m P+2+ Po 167 65 260 3 39 1,56

3.22 3.22 A1 10,2m P+2+ Po 130 95 382 5 73 2,94

3.23 3.23 A1 10,2m P+2+ Po 388 122 486 6 31 1,25

3.24 3.24 A1 10,2m P+2+ Po 374 167 669 9 45 1,79

3.25 3.25 A1 10,2m P+2+ Po 280 143 571 8 51 2,04

3.26 3.26 A1 10,2m P+2+ Po 246 139 557 7 57 2,26

3.28 3.28 A 1 10,2m P+2+ Po 214 102 407 5 47 1,90

3.29 3.29 A1 10,2m P+2+ Po 195 105 418 6 54 2,14

3.30 3.30 A1 10,2m P+2+ Po 569 189 757 10 33 1,33

3.31 3.31 A2 B1;B4 13,2m P+3 416 255 1020 14 61 2,45

3.33 3.33 A 1 10,2m P+2+ Po 150 57 228 3 38 1,52

3.34 3.34 A1 10,2m P+2+ Po 417 166 665 9 40 1,60

3.36 3.36 A1 B1;B4 10,2m P+2+ Po 217 133 532 7 61 2,46

3.37 3.37 A1 B1;B4 10,2m P+2+ Po 364 235 941 13 65 2,58

3.38 3.38 A1 B1;B4 10,2m P+2+ Po 233 151 603 8 65 2,59

3.39 3.39 A1 B1;B4 10,2m P+2+ Po 220 141 566 8 64 2,57

3.40 3.40 A 2 postojna P+3+ Po 555 378 1889 25 68 3,40

3.41 3.41 A 2 postojna P+3+ Po 596 336 1680 22 56 2,82

3.42 3.42 A 2 postojna P+4 1066 464 2322 31 44 2,18

3.43 3.43 A 2-V2 postojna P+4 1362 515 2573 34 38 1,89

3.45 3.45 A2 B1;B4 16,2m P+4 895 328 1640 22 37 1,83

3.46 3.46 A1 B1;B4 10,2m P+2+ Po 448 217 866 12 48 1,93

3.47 3.47 A1 10,2m P+2+ Po 337 132 527 7 39 1,56

3.48 3.48 A1 10,2m P+2+ Po 147 79 315 4 54 2,15

3.49 3.49 A1 10,2m P+2+ Po 585 246 986 13 42 1,69

3.50 3.50 A1 10,2m P+2+ Po 123 54 217 3 44 1,76

3.51 3.51 A2 B1;B4 13,2m P+2/P+3+ Po 724 327 1389 19 45 1,92

3.52 3.52 A1 10,2m P+2+ Po 176 92 367 5 52 2,08

3.53 3.53 A1 10,2m P+2+ Po 353 103 410 5 29 1,16

3.54 3.54 A1 10,2m P+2+ Po 273 90 359 5 33 1,32

3.56 3.56 A1 10,2m P+2+ Po 108 61 244 3 56 2,25

3.56A 3.56A A1 10,2m P+2+ Po 112 58 230 3 51 2,05

3.57 3.57 A1 10,2m P+2+ Po 146 78 312 4 54 2,14

3.58 3.58 A1 10,2m P+2+ Po 69 47 189 3 69 2,76

3.59 3.59 A1 10,2m P+2+ Po 145 98 391 5 67 2,70

3.60 3.60 A1 10,2m P+2+ Po 152 69 277 4 46 1,82

3.61 3.61 A1 10,2m P+2+ Po 111 51 204 3 46 1,84

3.62 3.62 A1 10,2m P+2+ Po 84 42 167 2 50 2,00

3.63 3.63 A1 10,2m P+2+ Po 79 46 183 2 58 2,33

3.64 3.64 A1 10,2m P+2+ Po 23 22 89 1 99 3,96

3.65 3.65 A1 10,2m P+2+ Po 84 51 202 3 60 2,41

3.66 3.66 A1 10,2m P+2+ Po 154 86 345 5 56 2,24

3.67 3.67 A1 10,2m P+2+ Po 167 59 235 3 35 1,41

3.68 3.68 A1 10,2m P+2+ Po 136 73 293 4 54 2,15

3.69 3.69 A1 10,2m P+2+ Po 156 79 316 4 51 2,03

3.70 3.70 A1 10,2m P+2+ Po 191 136 543 7 71 2,84

3.71 3.71 A1 10,2m P+2+ Po 155 75 299 4 48 1,92

3.ts 3.ts E2 3,5m P 27 27 27 0 100 1,00

17971 8976 38548 514 50 2,15VKUPNO
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B4 4.1 4.1 A 1 B1;B4 10,2m P+2+ Po 285 169 845 11 59 2,97

4.2 4.2 A 1 B1;B4 10,2m P+2+ Po 297 125 625 8 42 2,11

4.3 4.3 A 1 B1;B4 10,2m P+2+ Po 151 131 655 9 87 4,34

4.3A 4.3A A 1 B1;B3 10,2m P+2+ Po 139 123 614 8 88 4,42

4.4 4.4 A 2 B1;B4 16,2m P+4+pk 736 472 2832 38 64 3,85

4.5 4.5 A 2 B1;B4 16,6m P+4+pk 523 315 1887 25 60 3,61

4.6 4.6 A 2 B1;B4 postojna P+4 675 401 2007 27 59 2,97

4.7 4.7 A 2 B1;B4 postojna P+5+ Po 1985 889 6221 83 45 3,13

4.8 4.8 A 2 B1;B4 postojna P+5+ Po 1044 697 4882 65 67 4,68

4.9 4.9 A 2 B1;B4 postojna P+5 846 477 2861 38 56 3,38

4.11 4.11 A1 10,2m P+2+po 426 121 483 6 28 1,13

4.11a 4.11a A1 10,2m P+2+po 368 152 609 8 41 1,65

4.12 4.12 A1 10,2m P+2+po 267 148 593 8 55 2,22

4.13 4.13 A1 10,2m P+2+po 397 192 961 13 48 2,42

4.14 4.14 A1 10,2m P+2+po 302 142 710 9 47 2,35

4.15 4.15 A1 10,2m P+2+po 336 160 641 9 48 1,91

4.16 4.16 A1 10,2m P+2+po 496 127 508 7 26 1,02

4.17 4.17 A1 10,2m P+2+po 354 170 679 9 48 1,92

4.18 4.18 A1 10,2m P+2+po 264 110 440 6 42 1,67

4.19 4.19 A1 10,2m P+2+po 344 158 631 8 46 1,84

4.20 4.20 A1 10,2m P+2+po 351 218 872 12 62 2,49

4.21 4.21 A2 B1;B4 13,2m P+3+po 695 332 1658 22 48 2,39

4.22 4.22 A1 10,2m P+2+po 361 159 635 8 44 1,76

4.23 4.23 A1 10,2m P+2+po 332 119 474 6 36 1,43

4.24 4.24 A1 10,2m P+2+po 310 137 686 9 44 2,21

4.24A 4.24A A2 B1;B4 13,2m P+3+po 594 214 1069 14 36 1,80

4.25 4.25 A2 B1;B4 13,2m P+3+ Po 581 158 788 11 27 1,36

4.26 4.26 A 1 10,2m P+2+po 305 182 728 10 60 2,39

4.ts 4.ts E2 3,5m P 75 30 30 0 40 0,40

13838 6826 36624 488 49 2,65VKUPNO
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5.1 5.1 A 2 B1;B4 16,2m P+4+ Po 728 421 2526 34 58 3,47

5.1a 5.1a A 1 B1;B4 10,2m P+2+ Po 304 131 524 7 43 1,72

5.2 5.2 A 2 B1;B4 16,2m P+4+ Po 569 338 2026 27 59 3,56

5.3 5.3 A 2 B1;B4 16,2m P+4+ Po 468 366 2197 29 78 4,70

5.4 5.4 A 2 B1;B4 16,2m P+4+ Po 485 356 2134 28 73 4,40

5.5 5.5 A 2 B1;B4 16,2m P+4+ Po 409 264 1582 21 64 3,87

5.6 5.6 A 2 B1;B4 16,2m P+4+ Po 670 223 1340 18 33 2,00

5.7 5.7 A 2 B1;B4 16,2m P+4+ Po 535 201 1208 16 38 2,26

5.8 5.8 A 2 postojna P+4 884 432 2161 29 49 2,44

5.9 5.9 A 1 10,2m P+2+ Po 314 121 483 6 38 1,54

5.9.a 5.9.a A 1 10,2m P+2+ Po 242 117 470 6 49 1,94

5.10 5.10 A 1 10,2m P+2+ Po 727 175 700 9 24 0,96

5.11 5.11 A 2 B1;B4 13,2m P+3+ Po 959 518 2588 35 54 2,70

5.13 5.13 A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 273 163 653 9 60 2,39

5.14 5.14 A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 251 161 646 9 64 2,57

5.15 5.15 A 2 B1;B4 13,2m P+3+ Po 581 172 860 11 30 1,48

5.16 5.16 A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 129 99 396 5 77 3,06

5.17 5.17 A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 242 146 583 8 60 2,41

5.18 5.18 A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 65 51 202 3 78 3,12

5.18a 5.18a A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 95 63 251 3 66 2,65

5.19 5.19 A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 157 104 415 6 66 2,63

5.20 5.20 A 2 B1;B4 13,2m P+3+ Po 509 163 817 11 32 1,61

5.21 5.21 A 1 10,2m P+2+Po 338 152 609 8 45 1,80

5.21.a 5.21.a A 1 10,2m P+2+Po 457 163 653 9 36 1,43

5.22 5.22 A 1 10,2m P+2+Po 334 173 692 9 52 2,07

5.23 5.23 A 1 10,2m P+2+Po 314 146 585 8 47 1,87

5.24 5.24 A 1 10,2m P+2+Po 303 165 661 9 55 2,19

5.24a 5.24a A 1 10,2m P+2+Po 317 148 594 8 47 1,88

5.25 5.25 A 1 10,2m P+2+Po 376 209 835 11 56 2,22

5.26 5.26 A 1 10,2m P+2+Po 245 138 552 7 56 2,25

5.27 5.27 A 1 10,2m P+2+Po 345 214 858 11 62 2,49

5.28 5.28 A 1 10,2m P+2+Po 234 158 633 8 68 2,71

5.29 5.29 A 1 10,2m P+2+Po 472 210 839 11 44 1,78

5.30 5.30 A 1 10,2m P+2+Po 335 174 697 9 52 2,08

5.31 5.31 A 1 10,2m P+2+Po 508 356 1426 19 70 2,81

5.32 5.32 A 1 10,2m P+2+Po 261 143 572 8 55 2,19

5.33 5.33 A 1 10,2m P+2+Po 171 98 393 5 57 2,30

5.33a 5.33a A 1 10,2m P+2+Po 219 123 490 7 56 2,24

5.34 5.34 A 1 10,2m P+2+Po 395 137 546 7 35 1,38

5.35 5.35 A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 223 147 589 8 66 2,63

5.36 5.36 A 2 B1;B4 13,2m P+3+ Po 676 226 1131 15 33 1,67

5.37 5.37 A 1 10,2m P+2+Po 220 117 469 6 53 2,13

5.38 5.38 A 1 10,2m P+2+Po 312 182 727 10 58 2,33

5.39 5.39 A 1 10,2m P+2+Po 301 182 729 10 60 2,42

5.40 5.40 A 1 10,2m P+2+Po 308 189 758 10 62 2,46

5.41 5.41 A 1 10,2m P+2+Po 400 210 838 11 52 2,10

5.ts 5.ts E2 3,5m P 34 15 15 0 44 0,44

5.1.ts 5.1.ts E2 3,5m P 38 15 15 0 39 0,39

17733 8977 41667 556 22 2,35

B5

VKUPNO
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USLOVI ZA IZGRADBA 

1. Op[ti uslovi za izgradba, razvoj i koristewe na zemji[teto za 

gradbi koi va`at za celiot planski opfat 

Op[ti uslovi za izgradba, razvoj i koristewe na zemji[teto za gradbi 

koi va`at za celiot planski opfat 

1.1 Izgradbata na novi objekti, izgradbata na komunalnite objekti i 

instalacii kako i  vkupnoto prostorno ureduvawe na predmetniot 

lokalitet treba da se izveduva soglasno zakonskata i 

podzakonskata regulativa, tehni~kite propisi vo oblasta na 

grade`ni[tvoto i urbanizmot kako i ovie parametri  [to se 

sostaven del na dokumentacijata. 

 

1.2 Grade`na linija se iscrtuva vo grade`ni parceli kade [to so 

planot se utvrduvaat uslovi za idna gradba. Za postojnite legalni 

gradbi koi se snimeni vo dokumentacionata osnova, a za koi vo 

urbanisti~kiot plan ne se utvduvaat uslovi za  idna gradba, ne se 

iscrtuva grade`na linija, tuku informativna crna linija.  

   

1.3 Soglasno Pravilnikot za standardi i normativi za urbanisti~ko 

planirawe (*Slu`ben vesnik  na RM*, broj 78/06,140/07,12/09 

93/09,52/10 i)62/10) postojat tri vida na grade`ni linii: 

  - Grade`na linija kako oznaka za prostornata granica za gradewe 

  definirana vo ~len 33 stav 1 od ovoj Pravilnik. 

- Pomo[na grade`na linija kako oznaka za denivelacija, pasa`i 

ili druga promena vo ramkite na povr[inata za gradewe. 

- Podzemna grade`na linija so koja se ureduva granicata za 

gradewe pod kotata na terenot dokolku taa ne se sovpa\a so 

grade`nata linija koja ja ograni~uva nadzemnata izgradba.  

 

1.4 Grade`nata linija se sproveduva so dozvoleni pre~ekoruvawa od 

strana na izdadenite elementi od arhitektonskata plastika na 

gradbite. 

 - Niz celata dol`ina na fasadata na povr[ina od  60 % od 

fasadata     mo`e da se zafati so odreden tip na arhitektonska 

plastika. 

1.6. Povr[ina za gradewe e planska odredba so koja vo urbanisti~ki 

 plan se utvrduva delot od grade`nata parcela koja se predviduva 

 za gradewe na gradbite. Povr[inata za gradewe e definirana vo 

ramki na edna grade`na parcela i ne mo`e da se protega niz dve 

ili pove]e parceli. Kontinuitetot na povr[inata za gradewe niz 

dve ili pove}e grade`ni parceli vo urbanisti~koto planirawe se 
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dobiva kako zbir od poedine~ni povr[ni za gradewe ~ii[to gra-

nici se sovpa\aat, so granicite na grade`nite parceli so [to se 

obezbeduva kalkansko spojuvawe na sosednite gradbi vo niza, 

uli~en front i sli~no. Vo edna grade`na parcela po pravilo 

ima edna povr[ina za gradewe vo koja mo`e da se gradi samo edna 

gradba.  

1.7. Vo planot e predviden disperziven tip na gradewe so 

slobodnostoe~ki gradbi so po ~etiri fasadi so otvori. 

Rastojanieto pome\u povr[inite za gradewe i granicite na 

grade`nata parcela e najmalku 3,0 m za gradbi visoki do 6,60 m 

(mereno od trotoarot do gorniot venec), potoa najmalku tretina od 

planiranata visina za gradbi do 24m viso~ina,  soglasno ~len 40 

stav 3 od Pravilnikot za standardi i normativi za urbanisti~ko 

planirawe (*Slu`ben vesnik  na RM*, broj 78/06,140/07,12/09 

93/09,52/10 i)62/10).  

1.8. Koga rastojanieto pome\u povr[inata za gradewe i stranata na 

grade`nata parcela e nula, ne se dozvoleni nikakvi otvori na 

yidot na gradbata na granicata na grade`nata parcela. Koga 

rastojanieto e od 1,20 do 3,0 m dozvoleni se samo pomo[ni otvo-

ri so parapet od najmalku 1,60 metri, a na rastojanija pogolemi od 

3,0 metri se dozvoleni regularni otvori na taa strana od 

gradbata.  

1.9. Максимална височина на нултата плоча во однос на котата на тротоарот 
за сите видови градби со намена домување или мешани намени на 
домување со комерцијални намени во приземјето, е 1,20 м.  

1.10. Maksimalna viso~ina na gradbite, e dobiena soglasno 

parametrite zadadeni vo pravilnikot.Najmalata spratna viso~ina 

so koja se presmetuva brojot na spratovi, mereno od plo~a do 

plo~a, za delovna dejnost 3,40m.  

1.11. Maksimalnata viso~ina na sleme e do 4,50 m nad zavr[niot venec na 

gradbata. Do maksimalnata visina na slemeto vo siluetatata na 

krovot mo`no e posmestuvawe na stanbeni prostori ili galerii 

kako del od stanbeniot prostor na posledniot kat. Povr[inite na 

ovie prostori ne vleguvaat vo vkupnata bruto izgradena povr[ina. 

1.12. Od maksimalnata viso~ina na slemeto i dozvolenata silueta na 

 pokrivot mo`e da otstapuvaat drugi delovi na gradbite vo 

 planskiot opfat: 

- kuli, pokrivni baxi, staklarnici i izdadeni pokrivni 

 elementi, 

- oxaci, ventilacioni kanali, liftovski ku]i~ki, vertikalni 

 komunikacii i site tehni~ko-tehnolo[ki instalacii, i 

- site arhitektonski dekorativni elementi so koi ne se 

 obyiduva ili oformuva zatvoren korisen prostor nad kotata na 

 gorniot venec, odnosno nad dozvolenata silueta na pokrivot. 

       1.17. Procent na izgradenost na zemji[teto (R) e urbanisti~ka veli~ina 

 koja  ja poka`uva gustinata na izgradenost, odnosno kolkav del 

od grade`noto  zemji[te e zafaten so gradba. 

 Procentot na izgradenost na zemji[teto se presmetuva kako odnos 

pome\u povr[inata na zemji[teto pod gradbata i vkupnata povr[ina 

na grade`noto zemji[te, izrazen vo procent. Vo povr[inata pod 

gradba se podrazbira povr[inata ograni~ena so nadvore[nite 
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yidovi i stolbovi na gradbata vo visina na prizemnata plo~a bez 

nadvore[nite terasi, skali, rampi, pateki i drugo.  

 Koeficient na iskoristenost (K) na zemji[teto e urbanisti~ka ve-

li~ina koja go poka`uva intenzitetot na izgradenost na 

grade`noto zemji[te. Koeficient na iskoristenost na zemji[teto 

se presmetuva kako odnos pome\u vkupnata izgradena povr[ina, 

odnosno zbirot na povr[inite na site izgradeni spratovi na 

gradbata i vkupnata povr[ina na grade`noto zemji[te, izrazen so 

racionalen broj do dve decimali. Pod vkupna izgradena povr[ina 

se smetaat povr[inite na site nadzemni eta`i.Parametrite vo 

odnos na procentot na izgradenost, kako i na koeficientot na 

iskoristuvawe na zemji[teto se vo ramkite na previdenite so 

pravilnikot (*Slu`ben vesnik  na RM*, broj 78/06,140/07,12/09 

93/09,52/10 i)62/10)  i se dadeni vo tabelata vo sintezniot 

grafi~ki prilog za sekoja grade`na parcela odelno.  

 

1.13. Za opredeluvaweto na potrebniot broj na parking mesta spored 

namenata na zemji[teto i gradbite i nivnata golemina, koj ]e se 

utvrdi vo urbanisti~kiot plan kako planska odredba odnosno 

uslov za gradewe, slu`at slednive normativi: 

 

Б4 –Деловни дејности 
- 1 паркинг место на 40 m² од вкупната површина. 
- Кај градбите со шалтер сали: 1 паркинг место на 20 m² од 
површината за публика во шалтер салата. 
В3 - Култура 
- 1 паркинг место на 3 вработени, 1 паркинг место на 30 m² 
изложбен простор за музеи и галерии. 
- 1 паркинг на 3 вработени и 1 паркинг место на 8 посетители за 
киносали. 
- 1паркинг место на 3 вработени и 1 паркинг место на 4 посетители 
за театри и други изведувачки уметности. 

 

1.14. Dimenzioniraweto na grupnite parkirali[ta vo grade`nite 

parceli i gradbite od klasite na nameni se vr[i na toj na~in [to 

na vkupniot broj parking mesta se planiraat minimum 3% parking 

mesta za invalidi. Na parkirali[ta so pomalku od 20 mesta se 

predviduva minimum edno parking mesto za invalidi. Parking mes-

toto za invalidi e so minimalni dimenzii od 3,50/5,50 m i se 

locira i vidno se obele`uva najblisku do vlezot na gradbata i do 

pe[a~kata povr[ina.  

 

1.15. Vo arhitektonskoto oblikuvawe na objektite pokraj namenskite, 

funkcionalnite, klimatskite, geomehani~kite, seizmi~kite, i 

drugite mikrolokaciski uslovi, treba da vodi smetka za 

specifi~nostite na prira~nite grade`ni materijali i 

tradicionalnite vrednosti i kulturata vo gradeweto.  

1.16. Pri izgradba na novi objekti i sodr`ini vo prostorot se 

primenuvaat merkite za spre~uvawe na barieri vo prostorot 
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odnosno se ovozmo`uva nepre~eno dvi`ewe na hendikepiranite 

osobi osobeno vo delot na dostapnosta do javnite objekti. 

 

1.17. Povr[inite za dvi`ewe na pe[acite koi se planiraat vo 

urbanisti~kite planovi: trotoari, pe[a~ki ulici, pe[a~ki pateki, 

plo[tadi i plo[tatki, sekade kade [to toa karakteristikite na 

terenot go dozvoluvaat, mora da se so kontinuirana niveleta bez 

skalesti denivelacii so podol`en naklon od najmnogu 8,33%. 

 

1.18. Vo uslovite za gradewe koi vo urbanisti~kite planovi se 

ureduvaat za gradbi od klasite na nameni V, zadol`itelno se 

predviduvaat rampi za pristap za visinsko sovladuvawe na 

deniveliranite povr[ni za komunikacija na vlezovite od gradbite 

i vnatre[i rampi vo javnite i grupnite prostorii kako i 

prostoriite za sobiri. Rampite se dimenzioniraat spored 

odredbite vo ~l.76 od   Pravilnikot (*Slu`ben vesnik na RM*, broj 

78/06), pri [to  minimalnata [iro~ina na rampite e 1m. 

 

1.19. Reklamite i oglasite ne smeat da mu pre~at na normalnoto 

odvivawe na soobra]ajot, da mu [tetat ili da go menuvaat izgledot 

na arhitektonskite objekti i grupacii nitu da pre~at na objektite 

postaveni vo javen interes kako javno osvetluvawe, gradski 

~asovnici, tabli so imiwa na ulicite i sl. 

 

1.20. Procentot na ozelenetost vo ramkite na grade`nata parcela 

pretstavuva odnos pome\u povr[inata na grade`no zemji[te 

nameneto za zelenilo i vkupnata povr[ina na grade`noto zemji[te 

izrazeno vo procenti. Procentot na ozelenost vo ramkite na 

grade`nite parceli minimum e potrebno da iznesuva 15%. Ovaa 

planska odredba stanuva sostaven del na uslovite za 

 gradewe. 

 

1.21. Uslovite za gradewe na stanbenite  i drugite vidovi na objekti, 

treba da sodr`at i posebnite uslovi za izvedba na priklu~ocite 

ili uredite za snabduvawe so voda, elektri~na energija, 

telefonija i odvodnuvaweto na otpadnite vodi. 

 

1.22. Smetot ]e se odlaga vo zaedni~ki kontejneri locirani na pogodni 

mesta vo ramkite na planskiot opfat. 

 

1.23. Lokaciite na zaedni~kite kontejneri i nivniot broj gi opredeluva 

so posebna odluka organot na uprava na Op[tinata. Lokaciite 

moraat da bidat dostapni za vozilata za podigawe na kontejnerite 

i uredeni vo soglasnost so onoj [to ]e go evakuira \ubreto vo 

regionalna odnosno op[tinska deponija. 

 

1.24. Mo`no e postavuvawe na novi tipovi liniski sistemi za 

infrastruktura vo javnite povr[ini (pome\u regulacionite linii) 

so izrabotka na urbanisti~ki proekt. 

 

1.25. Osnovnite re[enija za infrastrukturata se dadeni na podlogi so 

prika`ana proekcija. Bidej]i se raboti za osnovni re[enija site 



Detalen urbanisti~i plan za 6 ta Urbana zaednica del od U.B 6.1-Ohrid-Opfat 1 

Op[tina Ohrid 

 

INPUMA -Institut za urbanizam, soobra]aj i ekologija 31/2007 

 

 

37 

elementi dadeni vo infrastrukturniot plan se menlivi dokolku 

proektite od ponisoko nivo (idejni i izvedbeni) poka`uvaat 

poopravdani, poekonomi~ni ili usloveni od aspekt na vreme na 

realizacija na re[enija. Poradi toa pri izdavawe na izvod od 

plan za odredeni infrastrukturni objekti (vodovodna mre`a, 

kanalizaciona mre`a, elektroenergetski dalekuvodi i 

distributivni trafostanici, vodovi za prenos na podatoci i 

telekomunikacija,soobra]ajnici i dr.) treba da se zeme vo predvid 

postojnata infrastrukturna mre`a, nivo na realiziranost na DUP 

kako i zada~ite koi proizleguvaat od delot na DUP koj ne e 

realiziran, a koi [to treba da se zemat vo predvid kako zada~a 

pri proektirawe na novi infrastrukturni objekt 

1.26. Tro[ocite nastanati vo postapkata za dobivawe na Odobrenie za 

izgradba na objektot kako i tro[ocite nastanati okolu 

izmestuvawe na infrastrukturnite objekti zaradi ovozmo`uvawe 

na gradba, pa\aat na smetka na baratelot.  

1.27. Pri  primena na planskite re[enija na Detaleniot urbanisti~ki 

plan, za toa [to ne e regulirano so  ovie parametri, se 

primenuvaat standardite i normativite utvrdeni vo Pravilnikot 

za standardi i normativi za urbanisti~ko planirawe (*Slu`ben 

vesnik  na RM*, broj 78/06,140/07,12/09 93/09,52/10 i)62/10). 
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2. Posebni uslovi za izgradba, razvoj i koristewe na zemji[teto 

za gradbi koi va`at za sekoja urbanisti~ka edinica za planirawe 

~ii[to granici se utvrdeni so planot  

Посебни услови за градба кои се однесуваат на заштита на споменичкото наслество 
изразени низ заштитно конзерваторските основи. 

2. Doslednata primena na re`imot na za{tita od tret stepen ( za 
objektite od kontaktnite zoni) go podrazbira slednoto:  

-  Da se zadol`i investitorot, pri izdavaweto na dokumentacijata za 
gradba na objektot, dokolku pri gradbata na objektite bidat otkrieni 
ostatoci na nedvi`no kulturno nasledstvo, za toa da gi izvesti 
nadle`nite slu`bi za za{tita na kulturnoto nasledstvo i ponatamu da 
postapi spored uslovite {to tie }e gi opredelat; 

-  Da se zadol`i investitorot, pri izdavaweto na dokumentacijata za 
gradba na objektot, rabotite na rekonstrukcija na postoen objekt  ili 
rabotite na izgradba na nov objekt da gi vr{i so prilagoduvawe na 
arhitektonskiot izraz i so po~ituvawe na ograni~uvawata vo pogled na 
namenata, gabaritot, katnata viso~ina i oblikuvaweto na fasadite, 
soodvetno na propi{aniot re`im na za{tita.   

 Локации : 
• Секоја новоиздадена локација, со оглед на можноста за постоење на археолошки 
локалнтети може да биде условена со претходни археолошки нстражувања. 

Новопредвидените локацни да не бидат со големи димензии и максимално да се 
зачуваат зелените површини кои и онака се многу малку застапени на просторот. 
 Габарити: 

• Да се има особено внимание за големината на габаритите и евентуалната можност за 
затворање на визурите кон езерото и заштитенага споменичка целина. 

• Да се запази постоечката градежна и регулациона линија на објектите. 
 Висини: 
■ Постојната висина на објектите се деижи од 6,20 м (П+1) до 19,20 м (П+5+Пк). 
Новопредвидените објекти да не се повисоки од П+4 +Пк (16,20 м) од ул'Туристичка" и ул. „7-
ми Ноември". 
 Кровови : 
* Да се зачуваат повеќеводните кровови на поедичечните објекти. 

Фасадна обработка : 
• Објектнте со големи габарити фасадно да се обработат со уситнување на фасадната ѕидна 
маса во карактеристични пропорции и мерки. 

-  Da se zadol`i investitorot da dobie  konzervatorsko odobrenie za 
site intervencii vo planskiot opfat koj e del od kontaktnata zona na 
spomeni~na celina. 
Opfat 1 

Klasa na nameni: 

A2 ;    B1  

Grade`ni parceli: Vo ramkite na postojnite katastarski parceli se 

oformuvaat grade`ni parceli. 

Priroda na zafat: 

Se planira nadgradba i dogradba  na objektite ili izgradba na novi objekti vo 

ramkite na utvrdenite grade`ni parceli.  

Objektite 1.1; 1.2; 1.5; 1.6;  i 1.7 se zadr`uvaat vo postojna sostojba. 
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na normativite od ~len 59 od Pravilnikot za standardi i normativi za 

urbanisti~ko planirawe (Sl.Vesnik na RM, br.78/06 i 140/07. 
Pristap: Pristap do objektite kaj koi se planra natamosen razvoj e od 

sekundarna uli~na mre`a kon koja tangira granicata na parcelata. 
  Drugi uslovi :Visina na nulta plo~a da ne bide povisoka od 1, 20 m vo 

odnos na visina na za[titniot trotoar.  

Parametrite za objektite za koi se odnesuvaat ovie odredbi se dadeni vo 

slednata tabela : 
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4.4 4.4 A 2 B1;B4 16,2m P+4+pk 736 472 2832 38 64 3,85

4.5 4.5 A 2 B1;B4 16,6m P+4+pk 523 315 1887 25 60 3,61

4.6 4.6 A 2 B1;B4 postojna P+4 675 401 2007 27 59 2,97

4.7 4.7 A 2 B1;B4 postojna P+5+ Po 1985 889 6221 83 45 3,13

4.8 4.8 A 2 B1;B4 postojna P+5+ Po 1044 697 4882 65 67 4,68

4.9 4.9 A 2 B1;B4 postojna P+5 846 477 2861 38 56 3,38

4.11 4.11 A1 10,2m P+2+po 426 121 483 6 28 1,13

4.11a 4.11a A1 10,2m P+2+po 368 152 609 8 41 1,65

4.12 4.12 A1 10,2m P+2+po 267 148 593 8 55 2,22

4.13 4.13 A1 10,2m P+2+po 397 192 961 13 48 2,42

4.14 4.14 A1 10,2m P+2+po 302 142 710 9 47 2,35

4.15 4.15 A1 10,2m P+2+po 336 160 641 9 48 1,91

4.16 4.16 A1 10,2m P+2+po 496 127 508 7 26 1,02

4.17 4.17 A1 10,2m P+2+po 354 170 679 9 48 1,92

4.18 4.18 A1 10,2m P+2+po 264 110 440 6 42 1,67

4.19 4.19 A1 10,2m P+2+po 344 158 631 8 46 1,84

4.20 4.20 A1 10,2m P+2+po 351 218 872 12 62 2,49

4.21 4.21 A2 B1;B4 13,2m P+3+po 695 332 1658 22 48 2,39

4.22 4.22 A1 10,2m P+2+po 361 159 635 8 44 1,76

4.23 4.23 A1 10,2m P+2+po 332 119 474 6 36 1,43

4.24 4.24 A1 10,2m P+2+po 310 137 686 9 44 2,21

4.24A 4.24A A2 B1;B4 13,2m P+3+po 594 214 1069 14 36 1,80

4.25 4.25 A2 B1;B4 13,2m P+3+ Po 581 158 788 11 27 1,36

 

 

 

Osnovna klasa na namena e2 - trafostanica 
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4.ts 4.ts E2 3,5m P 74.15 30.00 30.00 0 0 40 0.40

 

Opfat 5 

 

Klasa na nameni: 

A1 ;    A2  

Grade`ni parceli: Vo ramkite na postojnite katastarski parceli se 

oformuvaat grade`ni parceli. 

Priroda na zafat: 
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Se planira nadgradba i dogradba  na objektite ili izgradba na novi objekti vo 

ramkite na utvrdenite grade`ni parceli.  

Objektot 5.8 se zadr`uva vo postojna sostojba.   

За објектите кај кој не е предвиден натамошен развој е можна интервенција во 
смисла да може да се преземаат активности за конзервација, санација, реставрација, 
адаптација и поставување на покрив без можност за адаптација на истиот во станбен 
простор а во зависност од можностите и пренамена без наголемување на габаритот и 
висината на венецот. 

 

Osnovna klasa na namena: A1 

Priroda na zafat: 

Se planira nadgradba i dogradba  na objektite ili izgradba na novi objekti vo 

ramkite na utvrdenite grade`ni parceli.  

Zelenilo: Zelenilo se predviduva vo sklop na grade`nite parceli. Procentot 

na ozelenost vo ramkite na grade`nite parceli nameneti za domuvawe 

potrebno e da iznesuva minimum od 10% sekade kade procentot na izgradenost 

e pomal od 90% od povr[inata na parcelata. 

 

Parkirawe: Parkiraweto-gara`iraweto se re[ava vo sklop na 

grade`nata parcela so po~ituvawe na normativite od ~len 59 od Pravilnikot 

za standardi i normativi za urbanisti~ko planirawe (Sl.Vesnik na RM, 

br.78/06 i 140/07). Obezbeduvawe na potrebniot broj na parking mesta e 

osnoven uslov za izgradba do maksimalno dozvolenata visina i povr[ina za 

gradba. Pri re[avaweto na podzemni parkirali[ta podol`niot naklon, 

[irinata  i radiusot na rampite da bide vo soglasnost so ~len 58 od 

Pravilnikot za standardi i normativi za urbanisti~ko planirawe (Sl.Vesnik 

na RM, br.78/06 i 140/07). Po isklu~ok za objektite koi nemaat regularen 

soobra]aen pristap, parkiaweto ]e se re[ava na javni parkinzi so regulirawe 

na brojot и mestopolo`bata od strana na lokalnata samouprava so po~ituvawe 

na normativite od ~len 59 od Pravilnikot za standardi i normativi za 

urbanisti~ko planirawe (Sl.Vesnik na RM, br.78/06 i 140/07. 
Pristap: Pristap do objektite kaj koi se planra natamosen razvoj e od 

sekundarna uli~na mre`a kon koja tangira granicata na parcelata. 
  Drugi uslovi :Visina na nulta plo~a da ne bide povisoka od 1, 20 m vo 

odnos na visina na za[titniot trotoar.  

Parametrite za objektite za koi se odnesuvaat ovie odredbi se dadeni vo 

slednata tabela : 
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5.1a 5.1a A 1 B1;B4 10,2m P+2+ Po 304 131 524 7 43 1,72

5.2 5.2 A 2 B1;B4 16,2m P+4+ Po 569 338 2026 27 59 3,56

5.3 5.3 A 2 B1;B4 16,2m P+4+ Po 468 366 2197 29 78 4,70

5.4 5.4 A 2 B1;B4 16,2m P+4+ Po 485 356 2134 28 73 4,40

5.5 5.5 A 2 B1;B4 16,2m P+4+ Po 409 264 1582 21 64 3,87

5.6 5.6 A 2 B1;B4 16,2m P+4+ Po 670 223 1340 18 33 2,00

5.7 5.7 A 2 B1;B4 16,2m P+4+ Po 535 201 1208 16 38 2,26

5.8 5.8 A 2 postojna P+4 884 432 2161 29 49 2,44

5.9 5.9 A 1 10,2m P+2+ Po 314 121 483 6 38 1,54

5.9.a 5.9.a A 1 10,2m P+2+ Po 242 117 470 6 49 1,94

5.10 5.10 A 1 10,2m P+2+ Po 727 175 700 9 24 0,96

5.11 5.11 A 2 B1;B4 13,2m P+3+ Po 959 518 2588 35 54 2,70

5.13 5.13 A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 273 163 653 9 60 2,39

5.14 5.14 A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 251 161 646 9 64 2,57

5.15 5.15 A 2 B1;B4 13,2m P+3+ Po 581 172 860 11 30 1,48

5.16 5.16 A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 129 99 396 5 77 3,06

5.17 5.17 A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 242 146 583 8 60 2,41

5.18 5.18 A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 65 51 202 3 78 3,12

5.18a 5.18a A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 95 63 251 3 66 2,65

5.19 5.19 A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 157 104 415 6 66 2,63

5.20 5.20 A 2 B1;B4 13,2m P+3+ Po 509 163 817 11 32 1,61

5.21 5.21 A 1 10,2m P+2+Po 338 152 609 8 45 1,80

5.21.a 5.21.a A 1 10,2m P+2+Po 457 163 653 9 36 1,43

5.22 5.22 A 1 10,2m P+2+Po 334 173 692 9 52 2,07

5.23 5.23 A 1 10,2m P+2+Po 314 146 585 8 47 1,87

5.24 5.24 A 1 10,2m P+2+Po 303 165 661 9 55 2,19

5.24a 5.24a A 1 10,2m P+2+Po 317 148 594 8 47 1,88

5.25 5.25 A 1 10,2m P+2+Po 376 209 835 11 56 2,22

5.26 5.26 A 1 10,2m P+2+Po 245 138 552 7 56 2,25

5.27 5.27 A 1 10,2m P+2+Po 345 214 858 11 62 2,49

5.28 5.28 A 1 10,2m P+2+Po 234 158 633 8 68 2,71

5.29 5.29 A 1 10,2m P+2+Po 472 210 839 11 44 1,78

5.30 5.30 A 1 10,2m P+2+Po 335 174 697 9 52 2,08

5.31 5.31 A 1 10,2m P+2+Po 508 356 1426 19 70 2,81

5.32 5.32 A 1 10,2m P+2+Po 261 143 572 8 55 2,19

5.33 5.33 A 1 10,2m P+2+Po 171 98 393 5 57 2,30

5.33a 5.33a A 1 10,2m P+2+Po 219 123 490 7 56 2,24

5.34 5.34 A 1 10,2m P+2+Po 395 137 546 7 35 1,38

5.35 5.35 A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 223 147 589 8 66 2,63

5.36 5.36 A 2 B1;B4 13,2m P+3+ Po 676 226 1131 15 33 1,67

5.37 5.37 A 1 10,2m P+2+Po 220 117 469 6 53 2,13

5.38 5.38 A 1 10,2m P+2+Po 312 182 727 10 58 2,33

5.39 5.39 A 1 10,2m P+2+Po 301 182 729 10 60 2,42

5.40 5.40 A 1 10,2m P+2+Po 308 189 758 10 62 2,46

5.41 5.41 A 1 10,2m P+2+Po 400 210 838 11 52 2,10

 

Osnovna klasa na namena: A2 
Priroda na zafat: 

Se planira nadgradba i dogradba  na objektite ili izgradba na novi objekti vo 

ramkite na utvrdenite grade`ni parceli.  

Kompatibilni klasi na nameni: Kompatibilnite klasi na nameni se 

primenuvaat najmnogu do 40% od osnovnata klasa na namena, soglasno tabelata  

definirana vo ~l. 32 od Pravilnikot za standardi i normativi za 

urbanisti~ko planirawe (Sl.Vesnik na RM, br.78/06, 140/07 i 12/09) 
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Zelenilo: Zelenilo se predviduva vo sklop na grade`nite parceli. Procentot 

na ozelenost vo ramkite na grade`nite parceli nameneti za domuvawe 

potrebno e da iznesuva minimum od 10% sekade kade procentot na izgradenost 

e pomal od 90% od povr[inata na parcelata. 

 

Parkirawe: Parkiraweto-gara`iraweto se re[ava vo sklop na 

grade`nata parcela so po~ituvawe na normativite od ~len 59 od Pravilnikot 

za standardi i normativi za urbanisti~ko planirawe (Sl.Vesnik na RM, 

br.78/06 i 140/07). Obezbeduvawe na potrebniot broj na parking mesta e 

osnoven uslov za izgradba do maksimalno dozvolenata visina i povr[ina za 

gradba. Pri re[avaweto na podzemni parkirali[ta podol`niot naklon, 

[irinata  i radiusot na rampite da bide vo soglasnost so ~len 58 od 

Pravilnikot za standardi i normativi za urbanisti~ko planirawe (Sl.Vesnik 

na RM, br.78/06 i 140/07). Po isklu~ok za objektite koi nemaat regularen 

soobra]aen pristap i gp 5.4, parkiaweto ]e se re[ava na javni parkinzi so 

regulirawe na brojot и mestopolo`bata od strana na lokalnata samouprava so 

po~ituvawe na normativite od ~len 59 od Pravilnikot za standardi i 

normativi za urbanisti~ko planirawe (Sl.Vesnik na RM, br.78/06 i 140/07. 
Pristap: Pristap do objektite kaj koi se planra natamosen razvoj e od 

sekundarna uli~na mre`a kon koja tangira granicata na parcelata. 
  Drugi uslovi :Visina na nulta plo~a da ne bide povisoka od 1, 20 m vo 

odnos na visina na za[titniot trotoar.  

Parametrite za objektite za koi se odnesuvaat ovie odredbi se dadeni vo 

slednata tabela : 
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5.1 5.1 A 2 B1;B4 16,2m P+4+ Po 728 421 2526 34 58 3,47

5.1a 5.1a A 1 B1;B4 10,2m P+2+ Po 304 131 524 7 43 1,72

5.2 5.2 A 2 B1;B4 16,2m P+4+ Po 569 338 2026 27 59 3,56

5.3 5.3 A 2 B1;B4 16,2m P+4+ Po 468 366 2197 29 78 4,70

5.4 5.4 A 2 B1;B4 16,2m P+4+ Po 485 356 2134 28 73 4,40

5.5 5.5 A 2 B1;B4 16,2m P+4+ Po 409 264 1582 21 64 3,87

5.6 5.6 A 2 B1;B4 16,2m P+4+ Po 670 223 1340 18 33 2,00

5.7 5.7 A 2 B1;B4 16,2m P+4+ Po 535 201 1208 16 38 2,26

5.8 5.8 A 2 postojna P+4 884 432 2161 29 49 2,44

5.9 5.9 A 1 10,2m P+2+ Po 314 121 483 6 38 1,54

5.9.a 5.9.a A 1 10,2m P+2+ Po 242 117 470 6 49 1,94

5.10 5.10 A 1 10,2m P+2+ Po 727 175 700 9 24 0,96

5.11 5.11 A 2 B1;B4 13,2m P+3+ Po 959 518 2588 35 54 2,70

5.13 5.13 A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 273 163 653 9 60 2,39

5.14 5.14 A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 251 161 646 9 64 2,57

5.15 5.15 A 2 B1;B4 13,2m P+3+ Po 581 172 860 11 30 1,48

5.16 5.16 A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 129 99 396 5 77 3,06

5.17 5.17 A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 242 146 583 8 60 2,41

5.18 5.18 A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 65 51 202 3 78 3,12

5.18a 5.18a A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 95 63 251 3 66 2,65

5.19 5.19 A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 157 104 415 6 66 2,63

5.20 5.20 A 2 B1;B4 13,2m P+3+ Po 509 163 817 11 32 1,61

5.21 5.21 A 1 10,2m P+2+Po 338 152 609 8 45 1,80

5.21.a 5.21.a A 1 10,2m P+2+Po 457 163 653 9 36 1,43

5.22 5.22 A 1 10,2m P+2+Po 334 173 692 9 52 2,07

5.23 5.23 A 1 10,2m P+2+Po 314 146 585 8 47 1,87

5.24 5.24 A 1 10,2m P+2+Po 303 165 661 9 55 2,19

5.24a 5.24a A 1 10,2m P+2+Po 317 148 594 8 47 1,88

5.25 5.25 A 1 10,2m P+2+Po 376 209 835 11 56 2,22

5.26 5.26 A 1 10,2m P+2+Po 245 138 552 7 56 2,25

5.27 5.27 A 1 10,2m P+2+Po 345 214 858 11 62 2,49

5.28 5.28 A 1 10,2m P+2+Po 234 158 633 8 68 2,71

5.29 5.29 A 1 10,2m P+2+Po 472 210 839 11 44 1,78

5.30 5.30 A 1 10,2m P+2+Po 335 174 697 9 52 2,08

5.31 5.31 A 1 10,2m P+2+Po 508 356 1426 19 70 2,81

5.32 5.32 A 1 10,2m P+2+Po 261 143 572 8 55 2,19

5.33 5.33 A 1 10,2m P+2+Po 171 98 393 5 57 2,30

5.33a 5.33a A 1 10,2m P+2+Po 219 123 490 7 56 2,24

5.34 5.34 A 1 10,2m P+2+Po 395 137 546 7 35 1,38

5.35 5.35 A 1 B1;B4 10,2m P+2+Po 223 147 589 8 66 2,63

5.36 5.36 A 2 B1;B4 13,2m P+3+ Po 676 226 1131 15 33 1,67
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Osnovna klasa na namena e2 - trafostanica 
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5.ts 5.ts E2 3,5m P 37.00 15.00 15.00 0 0 41 0.41

5.1.ts 5.1.ts E2 3,5m P 33.86 15.00 15.00 0 0 44 0.44
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SKICA NA PREMERUVAWE

Struga ul. Proleterski
brigadi bb- Stara po`arna

              GEOPLUS DOOEL STRUGA

A@URIRANA GEODETSKA PODLOGA

Izrabotil: Novica Ojleski

KP br.11262/2 i dr.  KO Ohrid 2

11434/1

Pat - makadam
Trotoari

11197/1

L E G E N D A
Betonska ograda

   ДЕТАЛЕН УРБАНИСТИЧКИ ПЛАН

                                                                   М=1:1000

             ОПШТИНА ОХРИД

„ПОЛОГПРОЕКТ-ПРО“ ДОО

ДРУШТВО ЗА ПРОСТОРНО И УРБАНИСТИЧКО ПЛАНИРАЊЕ

Г О С Т И В А Р

УПРАВИТЕЛ:

Валентина

Попоска,диа

ПЛАН:

ПРИЛОГ:

ФАЗА:

РАЗМЕР:
ТЕХ.БР.

ДАТА: ПРИЛОГ:

РАБОТЕН ТИМ:

Планска Програма

ПЛАНЕР:
СОРАБОТНИК:

Елисавета Попоска, миа

Васил Петкоски, диа,овл.бр.0.0054

Валентина Попоска, диа, овл.бр. 0,0078

    маj, 2021г.

ДОНОСЕВАЧ:

Сијче Трифуновска, диа, овл.бр. 0.0634

ОПШТИНА ОХРИД

ПРИЛОГ:

11/21

ДЕТАЛЕН УРБАНИСТИЧКИ ПЛАН

АЖУРИРАНА ГЕОДЕТСКА ПОДЛОГА

АЖУРИРАНА ГЕОДЕТСКА ПОДЛОГА

   за УЗ 6, УБ 6.1 - опфат 3, КО Охрид2

за УЗ 6 , УБ 6.1 - опфат 3, KO Охрид2, општина Охрид

ЛЕГЕНДА:

У-1.1 ГРАНИЦА НА ПЛАНСКИ ОПФАТ    П= 0.94 ха (9435,11м2)

1:1000
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